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طية الفصل الأول:    المعادلات ا���

 
 

 

يي الفصل   طية :  الثاين  العلاقات والدوال ا���

 
 

 

صل الأول
الف

 :
�طية ت ا��

المعادلا

تهيىٔة الفصل

المعادلات

��ٜ حل المعادلات: معمل ا��ٜ

طوة  حل المعادلات ذات ا���
الواحدة

��ٜ حل المعادلات : معمل ا��ٜ
طوات المتعددة ا���

حل المعادلات المتعددة 
طوات ا���

اختبار منتصف الفصل

� تحتوي حل المعادلات الي�يي
� طرفيها يي �اً� �� متغ�ي

� � تت�� ن حل المعادلات الي�يي
�ة المطلقة القيي

اختبار الفصل

�اكمي الاختبار ال��

ي  ي صل الثاين
الف

 :
�طية ت والدوال ا��

العلاقا

تهيىٔة الفصل

العلاقات

الدوال

طية  تمثيل المعادلات ا���
بيانياً 

اختبار منتصف الفصل

طية بيان ياً حل المعادلات ا��ن

� والميل معدل التغ�ي

المتتابعات ا��سابية كدوال 
خطية

اختبار الفصل

�اكمي الاختبار ال��

اص به   اضغط ع�ى عنوان الدرس لتنتقل إ�ى ا��ل ا��ن



طية الفصل الثالث:    الدوال ا���

 

طية ا :  الرابع الفصل    لمتباينات ا��ن
ث

صل الثال
الف

 :
�طية الدوال ا��

تهيىٔة الفصل

تمثيل المعادلات المكتوبة 
بياني الميل والمقطع اً بصيغة

كتابة المعادلات بصيغة 
الميل والمقطع 

اختبار منتصف الفصل

كتابة المعادلات بصيغة 
الميل والنقطة

�ات المتوازية  المستقيي
�ات المتعامدة والمستقيي

اختبار الفصل

�اكمي الاختبار ال��

صل الرابع
الف

 :
نطية ت ا��

المتباينا

تهيىٔة الفصل

��ٜ تحل المتباينا: معمل ا��ٜ

حل المتباينات بالضرب أو 
بالق��ة

حل المتباينات المتعددة 
طوات ا���

اختبار منتصف الفصل

��ٜ قراءة : معمل ا��ٜ
العبارات المركبة

حل المتباينات المركبة

� تت�ن  �ن حل المتباينات الي�يي
�ة المطلقة القيي

اختبار الفصل

�اكمي الاختبار ال��

اص به   اضغط ع�ى عنوان الدرس لتنتقل إ�ى ا��ل ا��ن



 

امس الفصل   طية :  ا���  أنظمة المعادلات ا��ن

 

س
�ام صل ا��

الف
 :

نطية ت ا��
أنظمة المعادلا

تهيىٔة الفصل

 � نن حل نظام من معادلتني
� بيانياً  نن خطيتني

حل : معمل ا��اسبة البيانية
نن  � خطيتني نن نظام من معادلتني

 � نن حل نظام من معادلتني
� بالتعويض نن خطيتني

 � نن � خطيتني نن حل نظام من معادلتني
مع أو الطرح با��ذف باستعمال ا��ٜ

اختبار منتصف الفصل

 � نن � خطيتني نن حل نظام من معادلتني
با��ذف باستعمال الضرب

تطبيقات ع�ي النظام المكون
نن  � خطيتني نن من معادلتني

اختبار الفصل

�اكمي الاختبار ال��

اص به   اضغط ع�ى عنوان الدرس لتنتقل إ�ى ا��ل ا��ن
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 : المعادلات الخطیةالفصل الأول

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 =2)22+8+(2÷2 =2×12+2÷2=25 

 

 
 متر   2.4=3÷ 7.2طول القطعة الواحدة =  

 

 
 محیط المثلث = مجموع أطوال أضلاعھ 

 1.8+3.2+3.2=محیط المثلث 

   سم  8.2=

 

 
 (ل+ض)2 محیط المستطیل= 

=2)11
4

+
13
2

( 

 سم  18.5=

 
 عدد أمتار السیاج= محیط القاعدة 

 متر 20)=6+4(2=
 

 

 

4 1.9 

16
5

×  13
4

  =12
5

 

 

0.56 

25+3=28 
 = 
2÷12−24

9
 

=16−24
9

 

=18
9

 2 

 4-م  3
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 صحیح أم خطأ 17=7-م8 م
 خطأ 17=7-)0(8 0
 خطأ 17=7-)1(8 1
 خطأ 17=7-)2(8 2
 صحیح 17=7-)3(8 3
 
 

 
 

 صحیح أم خطأ د) 3+1(4=28 د
 خطأ ) 0×1+3(4=28 0
 خطأ ) 1×1+3(4=28 1
 صحیح ) 2×1+3(4=28 2
 خطأ ) 3×1+3(4=28 3
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 التعویضبجمیع قیم مجموعة   17=7-م 8استبدل م في المعادلة 

فإن حل المعادلة  3بما أن المعادلة صحیحة عندما م=
 )3(  وتكون مجموعة الحل 3ھو م= 17=7-م8

 بجمیع قیم مجموعة التعویض د)3+1(4=28في المعادلة  داستبدل 

فإن حل المعادلة  2بما أن المعادلة صحیحة عندما د=
 د) 1+3(4=28

 )2(  وتكون مجموعة الحل 2ھو د=

 م 2+م=22

لذا یكون  22القیمة الوحیدة لـ م التي تجعل المعادلة صحیحة ھي 
 22لھذه المعادلة حل وحید ھو 

 )22مجموعة الحل للمعادلة :(

 10-ك  32=45ك +32

لاحظ أنھ عند التعویض بأي عدد حقیقي بدلاً من ك یكون الطرف 
 الأیسر أقل من الطرف الأیمن دائما وبالتالي فلا یوجد حل للمعادلة.

 2-ب  3=5-3ب + 3

 2-ب  3=  2-ب  3

بما أن الطرف الأیمن للمعادلة یساوي الطرف الأیسر لھا، فلیس 
تعوض أي قیمة بدلا من ب، لذا فإن المعدلة دائما صحیحة، مھما أن 

 ویكون حلھا مجموعة الأعداد الحقیقیة. 

5- 
1
2

 4=3جـ + 

8-
1
2

 4جـ =  

لكي تتحقق المعادلة یجب أن تكون 
1
2

  4جـ = 

 8جـ=
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 خطأصحیح أم  23= 10ن +  د
 خطأ 23= 10+  11 11
 خطأ 23= 10+  12 12
 صحیح 23= 10+  13 13
 خطأ 23= 10+  14 14
 خطأ 23= 10+  15 15

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

= 7 جـ
1
2

 صحیح أم خطأ جـ

11 7 =
11
2

 خطأ  

12 7 =
12
2

 خطأ  

13 7 =
13
2

 خطأ  

14 7 =
14
2

 صحیح  

15 7 =
15
2

 خطأ  

 
 
 

 
 

 صحیح أم خطأ 7-س 3= 29 س
 خطأ 7- 11×3= 29 11
 صحیح 7- 12×3= 29 12
 خطأ 7- 13×3= 29 13
 خطأ 7- 14×3= 29 14
 خطأ 7- 15×3= 29 15

 
 
 
 
 

كم   104في الساعة الواحدة یقطع رامي مسافة مقدارھا 
لنفرض أن ز ھو الزمن الذي سیستغرقھ للسفر مسافة س 

 كلم 312مقدارھا 

 ز  104س = 

 ز 104=312

   3=  10÷312ز = 

كلم ھو   312إذن الزمن الذي سیستغرقھ رامي للسفر مسافة 
 ساعات 3

 بجمیع قیم مجموعة التعویض 23= 10ن + استبدل م في المعادلة 

 فإن حل المعادلة  13بما أن المعادلة صحیحة عندما ن=

 23= 10ن + 
 ) 13(  وتكون مجموعة الحل 13ھو ن=

= 7في المعادلة  جـاستبدل 
1
2

قیم مجموعة  بجمیع جـ  
ض   الت

 فإن حل المعادلة  14بما أن المعادلة صحیحة عندما جـ=

7 =
1
2

 جـ

  }14{ وتكون مجموعة الحل 14ھو جـ=

بجمیع قیم مجموعة   7-س 3= 29في المعادلة  ساستبدل 
 التعویض 

 فإن حل المعادلة   12بما أن المعادلة صحیحة عندما س=

  }12{ وتكون مجموعة الحل 12ھو س=7-س 3= 29
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 صحیح أم خطأ 84=12) 8-(ك ك
 خطأ 84=12) 11-8( 11
 خطأ 84=12) 12-8( 12
 خطأ 84=12) 13-8( 13
 خطأ 84=12) 14-8( 14
 صحیح 84=12) 15-8( 15

 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 
 

 صحیح أم خطأ 22= 10ع +  ع
 خطأ 22= 10+  10 10
 صحیح 22= 10+  12 12
 خطأ 22= 10+  14 14
 خطأ 22= 10+  16 16
 خطأ 22= 10+  18 18

 
 
 
 

بجمیع قیم   84=12) 8-(كفي المعادلة  ساستبدل 
 مجموعة التعویض

 فإن حل المعادلة  15بما أن المعادلة صحیحة عندما ك=

  }15{ وتكون مجموعة الحل 15ھو ك=84=12) 8-(ك

 3+24س= 

 27س=

 =و68-

 68-و=

  5+2أ = 5+22

 7أ = 5+22

 2أ=22

= أ
1
11

 

جـ+10
3

 10+3= جـ÷  

جـ+ 10
3

جـ=   
3

+10 

بما أن طرفي المعادلة متطابقین فمجموعة حل المعادلة جمیع  
 الأعداد الحقیقیة 

 30000 س =  5

 عبوة 60000س=
جالون    30000بوات التي تسع ععدد ال

 عبوة 60000من الدھان 

بجمیع قیم مجموعة   22= 10ع + في المعادلة  عاستبدل 
 التعویض 

 فإن حل المعادلة  12بما أن المعادلة صحیحة عندما ع=

  }12{ وتكون مجموعة الحل 12ھو ع=27= 10ع + 
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 صحیح أم خطأ ع  4=52 ع
 خطأ 10× 4=52 10
 خطأ 12× 4=52 12
 خطأ 14× 4=52 14
 خطأ 16× 4=52 16
 خطأ 18× 4=52 18

 

 
 

15 ص
ص

 صحیح أم خطأ 3= 

1 15
1

 خطأ 3= 

3 15
3

 خطأ 3= 

5 15
5

 صحیح 3= 

7 15
7

 خطأ 3= 

9 15
9

 خطأ 3= 

 
 

 
 

 صحیح أم خطأ ص  -24= 17 ص
 خطأ   24-1= 17 1
 خطأ   24-3= 17 3
 خطأ   24-5= 17 5
 صحیح   24-7= 17 7
 خطأ   24-9= 17 9
 

 
 

 
 

 صحیح أم خطأ 27=5-ع2 ع
 خطأ 27=10-5×2 10
 خطأ 27=12-5×2 12
 خطأ 27=14-5×2 14
 صحیح 27=16-5×2 16
 خطأ 27=18-5×2 18

 
 
 

 
 
 

 صحیح أم خطأ 40) =1(ص+4 ص
 خطأ 40) =1+1(4 1
 خطأ 40) =3+1(4 3
 خطأ 40) =5+1(4 5
 خطأ 40) =7+1(4 7
 صحیح 40) =9+1(4 9

 
 
 
 
 

بجمیع قیم مجموعة  ع  4=52في المعادلة  عاستبدل 
 التعویض 

بما أن المعادلة  غیر صحیحة عند جمیع قیم التعویض، لیس  
 لھا حل 

 

 في المعادلة  صاستبدل 
15
ص

بجمیع قیم مجموعة   3= 

  

 فإن حل المعادلة  5بما أن المعادلة صحیحة عندما ص=

15
ص

  }5{ وتكون مجموعة الحل 5ھو ص=  3= 

بجمیع قیم ص  -24=  17 في المعادلة  صاستبدل 
 مجموعة التعویض

 فإن حل المعادلة  7بما أن المعادلة صحیحة عندما ص=

 ص  -24= 17
  }7{ وتكون مجموعة الحل 7ھو ص=

بجمیع قیم مجموعة   27=5-ع2في المعادلة  عاستبدل 
 التعویض 

 فإن حل المعادلة  16بما أن المعادلة صحیحة عندما ع=

  } 16{ وتكون مجموعة الحل 16ھو ع=27=5-ع2

بجمیع قیم  40)=1(ص+ 4في المعادلة  صاستبدل 
 مجموعة التعویض

 فإن حل المعادلة  9بما أن المعادلة صحیحة عندما ص=

 40) =1(ص+4
  }9{ وتكون مجموعة الحل 9ھو ص=
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 18-32أ = 

 14أ=

 14للمعادلة حل وحید ھو 

 )3+4÷ (56و= 

 7÷56و=

  8و=

 8للمعادلة حل وحید ھو 

27+5
16

 =ج ـ

32
16

 =ج ـ

 2جـ = 

 2للمعادلة حل وحید ھو 

7=  أ + (1−14)4
5−(6)3 

7=  أ + (13)4
5−18 

7=  أ + 52
13 

 11=7+4أ=

 11للمعادلة حل وحید ھو 

 25) و=4-4+5(

 25و=5

 5و=

 5للمعادلة حل وحید ھو 

 3)=4+3(-+س7

 3=7-+س 7

 3س=

 3للمعادلة حل وحید ھو 

 ) + ي 2) (24-27+ي = (9-6

 ) +ي 2)(3( ي = 3

 +ي 6+ي = 3

عند التعویض بأي عدد حقیقي بدلاً من ي في المعادلة  
یكون دائما الطرف الأیسر أكبر من الطرف الأیمن لذا لا  

یمكن أن تكون المعادلة صحیحة وبالتالي المعادلة لیس لھا  
 حل

 22ك +6) = 8-30ك +( 6

 22ك +6=  22ك + 6

حقیقي بدلاً من ك في المعادلة یكون  عند التعویض بأي عدد  
دائما الطرف الأیسر یساوي الطرف الأیمن وبالتالي 
 مجموعة حل المعادلة ھي مجموعة الأعداد الحقیقیة
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 ص 2-س3 س

-2 3)-2(-2 -8 
-1 3)-1(-2 -5 
0 3)0(-2 -2 
1 3)1(-2 1 
2 3)2(-2 4 
 

 
 ص 0.75س + 3.25 س

-2 3.25 )-2+ (0.75 -5.75 
-1 3.25 )-1+ (0.75 -2.50 
0 3.25 )0+ (0.75 0.75 
1 3.25 )1+ (0.75 4 
2 3.25 )2+ (0.75 7.25 
 
 
 
 
 

 9ن + 15=  9ن + 15

عند التعویض بأي عدد حقیقي بدلاً من ن في المعادلة یكون  
وبالتالي دائما الطرف الأیسر یساوي الطرف الأیمن 

 مجموعة حل المعادلة ھي مجموعة الأعداد الحقیقیة

16
16

) − ر
66
22

)= ر+( 1- 
72
3

÷3( 

 )3÷ 024) = ر +1-1(–ر 3

 8ر=ر+3

 8ر=2

 4ر=

 4للمعادلة حل وحید ھو 

 بفرض س أكثر عدد من الطلبة یمكن أن یحضر الاجتماع

 45)=2+(س×3

 45س=3+2

 42س=2

 21س=

  21الطلبة ممكن أن یحضروا الاجتماع ھو أكثر عدد من 
 طالب 

 بفرض س طول ضلع الثماني 

 128س=8

 16س=

 سم 16طول ضلع الثماني=

 3091+2836ك = 

 سعر حراري   5927ك = 

  5927السعرات الحراریة الكلیة اللازمة لھذا الریاضي = 
 سعر حراري 
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 صحیح أم خطأ 7=13-ت ت

 خطأ 7=10-13 10
 خطأ 7=13-13 13
 خطأ 7=17-13 17
 صحیح 7=20-13 20

 
 
 

 
 

 صحیح أم خطأ 126) =5(س+14 س
 خطأ 126) =3+5(14 3
 صحیح 126) =4+5(14 4
 خطأ 126) =5+5(14 5
 خطأ 126) =6+5(14 6
 خطأ 126) =7+5(14 7

 
 
 

 
 
 
 

ن  ن
3

 صحیح أم خطأ 22= 

62 62
3

 خطأ 22= 

64 64
3

 خطأ 22= 

66 66
3

 صحیح 22= 

68 68
3

 خطأ 22= 

70 70
3

 خطأ 22= 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

بجمیع قیم مجموعة   7=13-تفي المعادلة  عاستبدل 
 التعویض 

 فإن حل المعادلة   20بما أن المعادلة صحیحة عندما ت=

  }20{ وتكون مجموعة الحل 20ھو ت=7=13-ت

بجمیع قیم  126) =5(س+14في المعادلة  ساستبدل 
 مجموعة التعویض

 فإن حل المعادلة  4بما أن المعادلة صحیحة عندما س=

  }4{ وتكون مجموعة الحل 4س=

 في المعادلة  ناستبدل 
ن 
3

مجموعة  بجمیع قیم  22= 
 التعویض 

 فإن حل المعادلة  66بما أن المعادلة صحیحة عندما ن=

  }66{ وتكون مجموعة الحل 66ھو ن=

2−(9)3
4+1

 =د  

2−27
4+1

 =د  

2−27
5

 =د  

25
5

 =د  

 5د= 
 5للمعادلة حل وحید ھو 

 16-5×3÷15جـ=

 16- 5× 5جـ= 

 16-25جـ=

 9جـ=

 9للمعادلة حل وحید ھو 
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 ص  5س+3 س
-2 3)-2(+5 -1 
-1 3)-1(+5 2 
0 3)0(+5 5 
1 3)1(+5 8 
2 3)2(+5 11 

 
 
 

 21)=3-9جـ +(

 21=6جـ+

 15جـ=

 15للمعادلة حل وحید ھو 

 ب 24)ب=7-4)+(9×27-3(

 ب  24ب=3)+27-27(

 ب  24ب=  3

 ب 3-ب24ب=3-ب3

 0ب= 21

 0ب=

 0وحید ھو للمعادلة حل 

  15=6س+

  9س=

 حل للمعادلة  9نعم 

 26+ص =12

 14ص=

 حل للمعادلة  14نعم 

 4=10-ت 2

 14ت=2

 7ت=

 لیس حل للمعادلة  3لا 

ك
2

 =20 

 40ك = 

 لیس حل للمعادلة 10لا 

و −4
5

 =3- 

 15-=  4-و

 11-و=

 حل للمعادلة  11-نعم 

ج
3

  - 4=12 

 36=12-ج

 48ج=

 حل للمعادلة  48نعم 
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 ص  3-س2- س
-2 -2)-2(-3 1 
-1 -2)-1(-3 0 
0 -2)0(-3 -3 
1 -2)1(-3 -5 
2 -2)2(-3 -7 

 
1 س  س

 ص  2+2

-2 (2−) 1
2+2 1 

-1 (1−) 1
2+2 1.5 

0 (0) 1
2+2 2 

1 (1) 1
2+2 2.5 

2 (2) 1
2+2 3 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 محیط المثلث= مجموع أطوال أضلاعھ

 12)+1(س+2= 

 14س+2=

 (الطول +العرض) 2محیط المستطیل=

 ) 2(س+س+2= 

 )2س+2(2=

 4س+4=

 

 
 محیط المثلث = محیط المستطیل 

 4س+4=14س+2

 10س=2

 سم   5س=

 سم5عرض المستطیل = 

 

 طابق 15افترض أن س كمیة الحدید اللازمة لبناء  )أ

 15×10س= 

 15×10س= )ب

 150س=

 طن حدید 150طابق إلى  15إذاً یحتاج بناء 

https://hulul.online/


 
 
 
 

 
عدد 

 الطبقات 
1 2 3 4 5 6 7 

عدد 
 المكعبات

4 8 12 16 20 24 28 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

 مكعبات إلى كل طبقة سبقتھا  4یضاف 

 ط، ط= عدد طبقات المجسم  4المكعبات = عدد 

ولا   11ص+ 4تتكون من طرف واحد مثل  العبارة الجبریة
 یوجد إشارة المساواة 

ھي الجملة الریاضیة التي تحتوي على عبارتین المعادلة 
 24=11س+5جبریتین یقصل بینھما إشارة المساواة مثل 

 2-ب 3=5-) 1(ب+ 3

استعمل ترتیب العملیات، بینما عدنان لم  عصام، لأنھ 
 یستعملھا حیث جمع قبل أن یقسم

 30= 5+س2   

 نجذر طرفي المعادلة      25=س2   

25√س= ± 

 5-، 5س= 

 
 

تحتوي المعادلات التي لیس لھا حلول حقیقیة على 
المتغیرات نفسھا ومعاملاتھا في طرفي المعادلة، مع 

 عملیة ما. اختلاف في عدد أو 

أما المعادلات التي لھا المتغیرات والأعداد والعملیات 
نفسھا في طرفیھا فیكون حلھا ھو مجموعة الأعداد  

 الحقیقیة.
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  1بطاقة واحدة س وأربع بطاقات من العدد : ضع 1الخطوة 

في الطرف الآخر، ثم  1في طرف وتسع بطاقات من العدد 
 إلى كلا الطرفین  1-أضف أربع بطاقات من العدد 

 
: جمع البطاقات لتشكل أزواجا صفریة ثم أحذف 2الخطوة 

والتي ھي حل   5س=الأزواج الصفریة لتحصل على المعادلة 
 المعادلة
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: ضع بطاقة واحدة س وثلاث بطاقات من العدد 1الخطوة 

في  1في طرف وأربع بطاقات من العدد سالب  1سالب 
إلى كلا   1الطرف الآخر، ثم أضف ثلاث بطاقات من العدد 

 الطرفین 

 
: جمع البطاقات لتشكل أزواجا صفریة ثم أحذف 2الخطوة 

والتي ھي   1-س=الأزواج الصفریة لتحصل على المعادلة 
 حل المعادلة 

 

 
 1: ضع بطاقة واحدة س وسبع بطاقات من العدد 1الخطوة 

في الطرف  1في طرف وأربع بطاقات من العدد سالب 
إلى كلا   1العدد سالب الآخر، ثم أضف سبع بطاقات من 

 الطرفین 

 
: جمع البطاقات لتشكل أزواجا صفریة ثم أحذف 2الخطوة 

والتي ھي   9-س=الأزواج الصفریة لتحصل على المعادلة 
 حل المعادلة 

 

 
: ضع بطاقة واحدة س وسبع بطاقات من العدد  1الخطوة 

الطرف في  1بطاقة من العدد  11في طرف و 1سالب 
إلى كلا   1الآخر، ثم أضف بطاقتین بطاقات من العدد 

 الطرفین 

 
: جمع البطاقات لتشكل أزواجا صفریة ثم أحذف 2الخطوة 

والتي ھي  13س=الأزواج الصفریة لتحصل على المعادلة 
 حل المعادلة 

 

 بما أن أ= ب 

 فإن أ + جـ = ب +ج ـ

 جـ–جـ = ب  –و أ 
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بطاقات س في أحد   5: مثل المعادلة بوضع  1الخطوة 

 في الطرف الآخر.  1-بطاقة من العدد  15طرفیھا وبوضع 

مجموعات متساویة   5إلى  1-: وزع بطاقات العدد2الخطوة
تقابل بطاقات س الخمسة وبذلك تقترن كل بطاقة س مع  

 3-ویكون حل المعادلة س = 1ثلاث بطاقات من سالب 

 
بطاقات س في أحد   3: مثل المعادلة بوضع  1لخطوة ا

 في الطرف الآخر. 1بطاقة من العدد  9طرفیھا وبوضع 

مجموعات متساویة   3إلى  1: وزع بطاقات العدد 2الخطوة
تقابل بطاقات س الثلاث وبذلك تقترن كل بطاقة س مع ثلاث  

 3ویكون حل المعادلة س = 1بطاقات من سالب 

 
بطاقات س في أحد   4: مثل المعادلة بوضع  1الخطوة 

 في الطرف الآخر. 1بطاقة من العدد  8طرفیھا وبوضع 

مجموعات متساویة   4إلى  1: وزع بطاقات العدد2الخطوة
  2تقابل بطاقات س الأربعة وبذلك تقترن كل بطاقة س مع 

 2ویكون حل المعادلة س = 1بطاقات من 

 
بطاقات س في أحد   6: مثل المعادلة بوضع  1الخطوة 

 في الطرف الآخر.  1-بطاقة من العدد  18طرفیھا وبوضع 

مجموعات متساویة   6إلى  1-: وزع بطاقات العدد2الخطوة
تقابل بطاقات س الستة وبذلك تقترن كل بطاقة س مع ثلاث  

 3-ویكون حل المعادلة س = 1بطاقات من سالب 

بما أنھ لا یوجد بطاقة 
س
4

فلا یمكن حل المعادلة باستعمال   
 بطاقات الجبر. 

 . 4ولحلھا جبریا اضرب كل طرف في المعادلة بالعدد 
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 25+25-=ق113+25

 =ق138

 25-138=113: تحقق

113=113 

 78+3-=78+87-ر

 84ر=

 3-=87-84: تحقق

-3=-3 

 30+27-+ك=27+27-

 3ك= 

 30=3+27: تحقق

30=30 

 16-16=ف+16- 12-

 =ف28-

 16+28-=12-:  تحقق

-12=-12 

𝟑𝟑
𝟓𝟓
 6ل =  
𝟑𝟑
𝟓𝟓
  )5

3
5×6) ل = 

3
 

30ل= 
3

 

 10ل=
 

    

 1
4
−  =2

3
 ب   

1
4
−  ×3

2
 =2

3
× 3

2
 ب  

3  -ب=
8

 

 

 

    

 

 5×288س=

 سم2  1440س=

 5-33=5-5ق+

 28ق=

 33=5+28: تحقق

33=33 
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 67+67-= ص104+67

 =ص 171

 104=67-171: تحقق

104=104 

 

2
3
1+ ل=  

2
  1 

2
3
  - 2

3
3+ ل=
2

 -  2
3

 

5ل= 
6

 

2 تحقق: 
3
  + 5

6
 =1

2
  1 

 
 

 

    

 
 5.6= ص +1.5

 5.6-5.6=ص +5.6+1.5-

 =ص4.1-

 1.5)=5.6-(-4.1-: تحقق

1.5=1.5 

 

+ق = 3
1
4

 

ق = -3-3
1
4

-3 

  -ق= 
3
4

 2 

   - 3:تحقق
3
4

 2  =
1
4

 

 

=  4س+
3
4

 

=  4-4س+
3
4

 -4 

  -ق= 
3
4

 2 

   - 3:تحقق
3
4

 2  =
1
4

 

 

ن
7

 =-5 

ن
7

× 7 =-5×7 

 35-ن= 

35   -:  تحقق 
7

  =-5 

 

أ
36

 =4
9

 

أ
36

× 36 =4
9

× 36 

 16أ=

16    :تحقق 
36

   =4
9
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2
3

 10م=  

2
3

 ×3
2

3م=  
2

×10 

 15م=

2:  تحقق
3

 )15 =(10 

 
 

نفرض س = عدد الریالات من ثمن الساعة المحول لدار  
 رعایة الأیتام

×   240س= 
1
8

 

 ریال  30س=

 9+14=9+9-ف

 23ف=

 14=9-23تحقق:

14=14   

 

 72+72-=ت44+72

 =ت 117

 44=72-116تحقق: 

44=44 

 18-40+ع=18-18-

 22ع=

 40=22+18تحقق: 

40=40 

 

-
1
4

- أ) = 4-( 
1
4

 )48 ( 

 12-أ=

 47=12-× 4-تحقق:  

 

 91ف)=-(-18

 91+ف=18

 18-91+ف = 18-18

 73ف=

 91)=73-( -18تحقق: 

 

 45-ت)= -(-16-

 45-+ت=16-

 16+45-+ت=16+16-

 29-ت=

 45-)=29(-16-تحقق:  
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3×
1
3

 3× 5-ف=  

 15-ف = 

تحقق:   
1
3

 )-15 =(-5 

-1
2

5+أ=  
8

  

-1
2

  +1
2

5+أ = 
8

 + 1
2

 

9أ= 
8

  =1
8

 1 

1- تحقق: 
2

  +9
8

  =5
8

  

 

ت-
7

  =1
15

 

ت-×7-
7

=-7× 1
15

 

7  -ت= 
15

 

1-    :تحقق 
7

×-7
15

  =1
15

 

 
 

 -5
7
 2-ص =  

-5
7
 2+2-ص = 2+  

9ص=
7

 =2
7

 1 

5- :  تحقق 
7
  =2

7
 1-2 

 

 

  -2
3
 22-ب=   

)  -3
2
  ×( -2

3
3-  × 22-ب=   

2
   

 33ب = 

2- : تحقق
3
  ×33  =-22 

 

 

 
 

2
3
4-= + ر  

9
    

2
3
  - 2

3
4- = + ر

9
  - 2

3
 

10  -ر= 
9

  =- 1
9

 1 

2:  تحقق
3
   +- 1

9
 1 = -4

9
   

 
 

 

 
 

 نفرض س = كتلة الفطیرة كاملة 

 18×6س= 

 جرام 108س=

 نفرض ن = معدل الوقت لصنع سیارة واحدة في الیابان  

 24.9=8.1ن+

 8.1-24.9=  8.1-8.1ن+

 ساعة  16.8ن=
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ب 
7

 =-11 

ب × 7-
7

=-7 × -11 

 77-ب= 

−77:   تحقق
7

 =-11 

 

 
 2
3

 =1
8

 ص 
2
3

× 8 =1
8

× ص  × 8 

16ص=
3

 

2:   تحقق
3

 =1
8

 ×16
3

  

 
 

2
3

 14= ن 

2
3

× 3
2

 =3
2

× 14 

 21ن=

2:   تحقق
3

  ×21  =14 

 
 
 

-5=-  1
2

 س 3 
2
7

×-5 =2
7

 ×7
2

 س 

10  - =س
7

 

1   - =5- :  تحقق
2

 3  ×-  10
7

 

 
 
 

6=-  1
2

 ن 

6) -2( =-  1
2

 ) ن 2-×( 

 12-ن=

1  -= 6:  تحقق
2

  ×-12 

 

 
 
 

2
5
ع-=   −

45
   

2
5
ع- )=  45-(  −

45
  )-45 ( 

 18ع=

2:  تحقق
5
−   =-18

45
   

 

 
 

 

 
 

   132س =  6

1
6

×   132س =  6×
1
6

 22س=              
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2
3

 س  8-= 

2
3

 ) × -
1
8

-س×  8-) = 
1
8

  

-س= 
1
12

 

 

5
11

   55س =  

5
11

  ×
11
5

×   55س = 
11
5

 

 121س= 

 

4
5

  =
10
16

 س   

4
5

  ×
16
10

  =
10
16

س ×  
16
10

 

س= 
32
25

 

 

   18ع =  12

1
12

×   18س =  12×
1
12

 ریال  1.5ع=             

 

   21.75ف =  15

1
15

×   21.75ف =  15×
1
15

 ریال  1.45ف=             

 

ریال   1.45النوع ب أرخص لأن ثمن القطعة الواحدة منھ 
 ریال  1.5بینما ثمن القطعة الواحدة من النوع أ ھو 

 

 555+ س = 139

 139- 555+س =  139-139

 416س = 

إذا عدد المسافرین الذین یمكن أن تقلھم طائرة البوینج =  
 مسافر  416

 7.5+ س = 5

 5- 7.5+س =  5-5

 ملیون  2.5س = 

 ملیون سیارة   2.5إذا عدد السیارات والشاحنات  بمقدار 
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 175000ف =  25

1
25

×   175000ف =  25×
1
25

       

 معلم  7000س=        

 

 معلم  17000=10000+7000عدد معلمي العلوم = 

 

 2500+ س = 750

 750- 2500+س =  750-750

 ریال  1750س = 

 

 1750+ س = 1475

 1475- 1750+س =  1475-1475

 ریال  275س = 

 

   275س =  5

1
5

×   275س =  5×
1
5

 ریال  55س=              

 

 29=  16 –المعادلة المختلفة ھي ن 

 13أما باقي المعادلات فحلھا ن =  45لأن حلھا ھو ن = 

 23=  12 –س 

 الطریقة الأفقیة:  

   23=  12 –س 

 12+  23=   12+  12-س 

 35س = 

 الطریقة الرأسیة:

   23=  12-س 

+12 + =12   

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــ

 35س= 

 0تكون صحیحة أحیانا: لأنھا تكون صحیحة في حالة س = 
 وتكون خطأ بالتعویض بباقي الأعداد الحقیقیة

 صحیحة دائما: حسب خاصیة العنصر المحاید الجمعي 
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   14=   7 –س 

 7+ 14=  7+ 7-س 

   21س= 

 2- 21 = 2-س 

 19=  2-س

   12-=  8ن + 

 8 - 12-=  8 – 8ن +

  20-ن = 

   1+ 20-=  1ن +

 19-=  1ن +

 3لھما نفس الحل لأن إذا ضربنا طرفي المعادلة الأولى في 
یكون الناتج المعادلة الثانیة ویصبح لھما نفس الحل على  

 الرغم من اختلاف المتغیرات 

الخاصیتین نجد أن القسمة على عدد غیر الصفر  بعد تأمل 
ھو نفسھ الضرب في مقلوب العدد لذا نطبق القواعد نفسھا 

 ولكن الضرب أسھل 

 8=   6 –س 

 صحیح أم خطأ   8=6-س س
 خطأ  8=2-6 2
 خطأ  8=6-6 6
 خطأ  8=8-6 8

 خطأ  8=10-6 10
 خطأ  8=12-6 12

لیس للمعادلة حل في مجموعة بما أن جمیع الجمل خطأ، إذا 
 التعویض 

 30س =  3

 30س =  3 س
 

 صحیح أم خطأ  

2 3 ×2  =30 
 

 خطأ 

6 3 ×6  =30 
 

 خطأ 

8 3 ×8  =30 
 

 خطأ 

10 3 ×10  =30 
 

 صحیح 

12 3 ×12  =30 
 

 خطأ 

 }10حل المعادلة {

https://hulul.online/


 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 6=  3س + 0.5

 6=  3س + 0.5 س
 

 صحیح أم خطأ  

2 0.5 ×2 +3   =6 
 

 خطأ 

6 0.5 ×6 +3   =6 
 

 صحیح 

8 0.5 ×8 +3   =6 
 

 خطأ 

10 0.5 ×10 +3  =6 
 

 خطأ 

12 0.5 ×12 +3  =6 
 

 خطأ 

 }6حل المعادلة {

س
2

  =6   

س س
2

  =6   
 

 صحیح أم خطأ  

2 2
2

  =6   
 

 خطأ 

6 6
2

  =6   
 

 خطأ 

8 8
2

  =6   
 

 خطأ 

10 10
2

  =6   
 

 خطأ 

12 12
2

  =6   
 

 صحیح 

 }12حل المعادلة {

3)4.5+(3+2)6.25 ( 

 ریال  29=13.5+3+12.5

https://hulul.online/


 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 مثل المعادلة

 
في  1ضع ثلاث بطاقات س وسبع بطاقات من العدد سالب 

 في الطرف الآخر 1-طرف وعشر بطاقات العدد 

 اعزل البطاقات س في طرف وحدھا -

 
في الطرف الذي فیھ بطاقات   1-بطاقات من  7بما أن ھناك 

إلى كل من الطرفین   1من بطاقات العدد   7س، لذا أضف 
 للحصول على أزواج صفریة 

 احذف الأزواج الصفریة-

 
 جمع البطاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا 

 وزع البطاقات في مجموعات  -

 

  1-لعددجمع بطاقات ا 
مجموعات  في ثلاث 
تقابل بطاقات  متساویة ل

من الثلاث، لحظ أن كل  
بطاقة من س تقترن 

فیكون   1-ببطاقة من 
 1- س= حل المعادلة

 مثل المعادلة

 
  9في طرف و  1بطاقات من العدد  5بطاقات س و 2ضع 

 في الطرف الآخر 1بطاقات العدد 

 اعزل البطاقات س في طرف وحدھا -

 
في الطرف الذي فیھ بطاقات   1بطاقات من  5بما أن ھناك 

إلى كل من الطرفین   1-من بطاقات العدد   5س، لذا أضف 
 للحصول على أزواج صفریة 

 احذف الأزواج الصفریة-

 
 جمع البطاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا 

 وزع البطاقات في مجموعات  -

 

في   1جمع بطاقات العدد
مجموعات متساویة   2

حظ  ، لا اقتي س تقابل بط ل
أن كل بطاقة من س  

  1تقترن ببطاقة من 
 فیكون حل المعادلة

 2س= 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

في   1-بطاقات من العدد  7بطاقات س و  5: ضع 1الخطوة
 في الطرف الآخر  1بطاقات العدد  8طرف و 

في الطرف الذي  1-بطاقات من  7: بما أن ھناك 2الخطوة 
إلى كل من  1من بطاقات العدد  7بطاقات س، لذا أضف فیھ 

 الطرفین للحصول على أزواج صفریة 

 : جمع البطاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا 3الخطوة 

مجموعات متساویة   5في  1جمع بطاقات العدد: 4الخطوة 
ن كل بطاقة من س تقترن  مع حظ أ، لاس  لتقابل بطاقات 

 3المعادلة س= فیكون حل  1بطاقات من  3

في  1بطاقات من العدد  8بطاقات س  3: ضع 1الخطوة
 في الطرف الآخر  1-بطاقات العدد  7طرف و 

في الطرف الذي   1بطاقات من  8: بما أن ھناك 2الخطوة 
إلى كل   1-من بطاقات العدد  8فیھ بطاقات س، لذا أضف 

 من الطرفین للحصول على أزواج صفریة

 جمع البطاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا : 3الخطوة 

مجموعات متساویة   3في  1-جمع بطاقات العدد: 4الخطوة 
ن كل بطاقة من س تقترن  مع حظ أ، لاس  لتقابل بطاقات 

 5-فیكون حل المعادلة س=  1 -بطاقات من  5

في طرف  1بطاقات س وبطاقة من العدد  3: ضع 1الخطوة
 في الطرف الآخر 1بطاقات  من العدد  7و 

في الطرف  1: بما أن ھناك بطاقة موجبة  من 2الخطوة 
  1-الذي فیھ بطاقات س، لذا أضف بطاقة سالبة من  العدد 

 إلى كل من الطرفین للحصول على أزواج صفریة

 أزواجا صفریة ثم احذفھا  : جمع البطاقات لتكون 3الخطوة 

مجموعات متساویة   3في  1جمع بطاقات العدد: 4الخطوة 
ن كل بطاقة من س تقترن  مع حظ أ، لاس  لتقابل بطاقات 
 2فیكون حل المعادلة س=  1بطاقتین من  

 1-بطاقات سالبة من العدد  5ضع بطاقتین س و   : 1الخطوة
 في الطرف الآخر  1بطاقة موجبة من العدد  11في طرف و 

في الطرف   1-بطاقات سالبة من  5: بما أن ھناك 2الخطوة 
بطاقات موجبة من العدد  5الذي فیھ بطاقات س، لذا أضف 

 إلى كل من الطرفین للحصول على أزواج صفریة  1

 طاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا : جمع الب3الخطوة 

مجموعات متساویة  2في  1جمع بطاقات العدد: 4الخطوة 
  8ن كل بطاقة من س تقترن مع حظ أ، لاسلتقابل بطاقات 
 8فیكون حل المعادلة س=  1بطاقات من  

بطاقات موجبة من العدد  7بطاقات س و  6ضع  : 1الخطوة
في الطرف  1-بطاقة سالبة من العدد  11في طرف و  1

 الآخر

في الطرف   1بطاقات موجبة من   7: بما أن ھناك 2الخطوة 
-بطاقات سالبة من العدد  7الذي فیھ بطاقات س، لذا أضف 

 إلى كل من الطرفین للحصول على أزواج صفریة  1

 البطاقات لتكون أزواجا صفریة ثم احذفھا : جمع 3الخطوة 

مجموعات متساویة  6في  1-جمع بطاقات العدد: 4الخطوة 
  3ن كل بطاقة من س تقترن مع حظ أ، لاسلتقابل بطاقات 
 3-فیكون حل المعادلة س=  1بطاقات من  

 إلى طرفي المعادلة. 29نضیف 

 9الطرفین على من الطرفین أولا ثم أقسم   14اطرح 

https://hulul.online/


 

 

 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 

 6+4= 6+6-أ 2

 10أ =2

 5أ=

 4=6- 5×2تحقق: 

ن +1
2−

  =15 

ن +1
2−

  ×-2 =15 ×-2 

 2-× 15=1ن+

 30-= 1ن+

  31-ن= 

تحقق:  
1+31−
2−

  =15 

 

3
4

 220= 22س + 

 880=  88س + 3

   88 – 880=  88 -88س +3

   792س =  3

 264س=  

 صفحة 264الكتاب = عدد صفحات 

 ن الأول  العدد أن تفرض 
 ) 1العدد الثاني التالي لھ (ن+

 ) 2العدد الثالث التالي لھ(ن+

 21) = 2)+(ن+1ن+(ن+

 21=  3ن + 3

 3-21= 3-3ن + 3

 18ن =  3

 8، 7،  6الأعداد الثلاثة ھي : 6ن = 

 11-=4م + 3

 4-11=  4-4م + 3

 15-م =   3

 5-م = 

 11-=4+5-× 3تحقق: 
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 9+9-ف  7-= 12+9

 ف   7-=  21

 3-ف = 

 9-) 3-(7-=12تحقق: 

12 =21-9 

12=12 

8 =
س−5
7

 

7×8 =
س−5
7

 ×7 

 5-= س  56

 5+5-= س 56+5

 61س = 

=  8تحقق: 
5−61
7

 

 

 

 755=  175-س 2

   175+ 755=  175+ 175-س 2

   930س = 2

 ریال  465س=  

 

 75) = 4) + ( س + 2س + ( س +

   75=  6س + 3

   6- 75=  6-  6س + 3

   69س = 3

   23س = 

 27،  25، 23الأعداد ھي: 

 36-) = 2) + ( س + 1س + ( س +

   36-=  3س + 3

   3- 36-=   3-  3س + 3

   39-س = 3

   13-س = 

 11- ،  12-، 13-الأعداد ھي: 

 8-=  7ت +  3

 7- 8-=  7- 7ت +3

 15-ت =  3

 5-ت = 

 8-=7+5-× 3تحقق: 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 ن 8+ 16=  8

 ن 8+  16-16= 8-16

 ن  8=  8-

 1-ن = 

 1-×8+16= 8تحقق: 

 4-م  6=  34-

   4+ 4-م  6=  4+ 34-

 م  6=  30-

 5-م = 

 4-) 5-× ( 6= 34-تحقق: 

14 =
ع+6
2−

 

-2 ×14 =
ع+6
2−

  ×-2 

 + ع  6=  28-

 + ع   6- 6=  6- 28-

 34-ع= 

=  14تحقق: 
6+34−
2−

 

 

 

 

-11 =
ج−5
6

 

-11 ×6 =
ج−5
6

 ×6 

   5+ 5-= جـ  5+ 66-

 = جـ61-

= 11-تحقق:  
5−61−

6
 

 

 

 
−22و 
3

 =-7 

−22و 
3

  ×3 =-7 ×3 

 21-و =  22-

و = 
21
22

 

× 22-تحقق:  
21
22

 ÷3=-7 

 

 

 

 

 100=  49.99م+  0.15

 49.99-100=   49.99-49.99م +  0.15

 50.01م =  0.15

 دقیقة  333م= 

عدد الدقائق التي یمكنھ التحدث بھا دون أن یتجاوز المبلغ  
 دقیقة  983=333+650المخصص شھریا = 

https://hulul.online/


 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 84-) = 4) +(ص+2ص +(ص +

 84-= 6ص + 3

 6- 84-=   6-  6ص + 3

   30-ص= 

 26- ، 28-، 30-الأعداد ھي :  

 141) = 4) +(ص+2ص +(ص +

 141= 6ص + 3

 6- 141=  6-  6ص + 3

   45ص= 

 49، 47، 45الأعداد ھي : 

 142-) = 3) +(ص+2)+(ص +1ص +(ص+

 142-= 6ص + 4

 6- 142-=   6-  6ص + 4

   37-ص= 

 34-، 35- ، 36-، 37-الأعداد ھي :  

 8+ 24=  8+ 8-م  6-

 32م =  6-

32- م = 
6

 =-  16
3

 

32- ( 6-تحقق:  
6

 (-8  =24   

 

 ن  5- 7=  45

 ن 5 –  7- 7=  7- 45

 ن  5 -=  38

38- ن = 
5

 

3)2
3

 24×3) = 6(3) ب +

 72=  18ب + 2

   18- 72=  18- 18ب +2

 27ب = 

  9
4

 )1
5

 ( -   9
4

  )4
9

9) أ =   
4

  )2
15

( 

9
20

 -   9
20

9أ =    - 
20

   +18
60

 

45أ =  -
60

 

3  -أ= 
4

 

 

 
-2 )×-  3

7
 =(-2)× -  3

4
ب   -×(2-) 

2
( 

  6
7

 =-  6
4

 + ب 

6
7

+6
4

 =-  6
4

 +6
4

 + ب 

66ب =   
28

=33
14

   =5
14

 2 
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4
3

 )×-  5
2

 =(4
3

)×-  3
4

1)س +(   
2

 )( 4
3

( 

 20−
6

 =4
6

 + س

 20−
6

- 4
6

=-  4
6

 +4
6

 + س

−24ب =  
6

=-4 

 

 96)  = 2+)+(ص 1ص +(ص+

 96= 3ص + 3

 3- 96= 3-  3ص + 3

 93ص= 3

   31ص= 

 33، 32، 31أعمار الأخوة  ھي : 

 6.7=  4.8-س  5-

 4.8+6.7=  4.8+4.8-س  5-

 11.5س =  5-

   2.3-س = 

 6.7=   4.8-) 2.3-×( 5-تحقق: 

 

   14.4=  9جـ + 0.6

 9- 14.4=  9-9جـ + 0.6

   5.4جـ =  0.6

   9جـ = 

  14.4=  9+ 9× 0.6تحقق: 

 

أ(2
2

 (-2)4.5 = (2 )11.5 ( 

   23=  9-أ 

 9+23=  9+ 9-أ 

 32أ =

 

   53=  3-م  7

   3+ 53=  3+ 3-م  7

   56م =  7 

   8م = 

 90=  2+88=  2) +8(11=  2م + 11

 69-=  6ل + 5-

 6- 69-=  6-6ل + 5-

   75-ل =  5-

   15م = 

 75=   15-) 15(6=  15-ل  6 

11 + 2  =75 

https://hulul.online/


 

 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 التكلفة لغیر المشترك  التكلفة للمشترك  عدد الزیارات
3 290 90 
6 305 180 
9 320 270 

12 335 360 
15 350 450 

 )9+15+6= س( 275س + 5

 س  30=  275س + 5

 س  25=  275

 = س   11

  

 
الدالتین خطیة إذا كان عدد زیارات الشخص للمركز أقل  كلتا 
 زیارة یكون عدم الاشتراك أقل تكلفة  11من 

 60=  40س + 2

   40-60=  40-40س + 2

 20س = 2

 ریال   10س = 

 إلى طرفي المعادلة 4*أضیف 

 5*ثم أضرب طرفي المعادلة في 

 من الطرفین 3* ثم أطرح 

180×�ن −2�ق =  
ن 

 

180×�ن −2�= 156
ن 

 

180×�ن −2�) = ن ( 156ن (
ن 

( 

 ) 2-(ن180ن =  156

 360-ن  180ن =  156

 360ن =  156-ن  180

 360ن =  24

 15ن = 

       

لحل معادلة متعددة الخطوات أولا نتخلص من العدد  
(المطروح أو المجموع) على المتغیر ثم نتخلص  

 العدد (المضروب أو المقسوم) في المتغیر. من 

https://hulul.online/


 

 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 8-س =4

 2-س=

 

 8=8-س

 8+8=8+8-س

 16س=

5+3)4×4 ( 

=5+3)16 ( 

=5+48 

=53 

=12−38
13×2

   26
26

  =1 

 19=  5س + 2

 5-19=5-5س+2

 14س =2

 } 7مجموعة الحل {   7س=

   

3((1+1)5) 
3((2)5) 

310 
1000          

)8)2(-24+ (7)4 ( 

)=16-16+(28 

=28 

https://hulul.online/


 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 س  5=  4س + 3

 

  1
4

 ) 9( ص + 2=  6-ص 

 ع3ع =   5

 50)+ز=4-+ز)+(ز6(

 50+ز=4-+ز+ز6

 50ز=2+3

 2-50=2-2ز +3

 48ز=3

 كرة زرقاء  16ز=

 8-13=8-8ب +

 5ب=

 13=8+5تحقق: 

 3+3-=م 26+3-

 23-م = 

 3-23-=26-تحقق: 

س
6

×6  =3×6 

 18س=

18تحقق:  
6

=3 

https://hulul.online/


 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 5-13=  5- 5س +2

 8س=  2

 4س=

 13=5+8=5)+4(2تحقق: 

 ص 7-4=21-

 ص7-7-4=21-7-

 ص 4-=28-

 =ص 7

 ) 7( 4-7=21-تحقق: 

-21=-21 

 

 

 
م
3

 -3 +3 =8+3 

م
3

  =11 

م
3

 33م=      3×11= 3× 

33تحقق:  
3

 -3  =8       11-3=8 

 

د+3= 4-
5

 

د+3= 4-×5
5

×5 

 3=د+20-

 3-3= د+ 20-3-

 =د23-

−23+3تحقق:  
5

  =20−
5

 =-4 

  3
4

 9-=9-س 

3
4

 9+9-=9+9-س 

3
4

 0س=   0س= 

 

   30=  12س +6

 12-30= 12- 12س + 6

   18س = 6

   3س= 

 106)=3)+(س+2)+(س+1(س)+(س+

 106=3+س+2+س+1س+س+

 106=6س+4

 100س=4     6-106=6-6س +4

 28، 27، 26، 25الأعداد:    25س=

https://hulul.online/


 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ھ ـ 7= 2ھـ + 3

 ھ ـ 3-ھـ  7= 2ھـ+ 3 - ھـ  3 

 ھـ4=2

1=   4÷2ھـ=
2

 

1×   3تحقق: 
2

+2 =7 ×1
2

 

7
2

 =7
2

 

 س  7- 6=  2س +5

 س  7س + 7-6=2+س  7س+5

 6=2س + 12

 2-6=2-2س + 12

 4س =  12

 12÷4س= 

س=
1
3

 

×  5تحقق: 
1
3

+2  =6 -7  ×
1
3

 

11
3

=
11
3

 

س
2

 +1    =1
4

 6-س  

س
2

 -  1
4

1=    1س + 
4

1  - س  
4

 6- س  

1
4

 6-=  1س + 

1
4

 1-6-= 1- 1س + 

1
4

 8-س =  

 28-=4× 8-س=

ستحقق:  
2

 +1    =1
4

 6-س  

6=6 

 2.8جـ + 3.3جـ =  1.3

 10×2.8+ 10جـ×   3.3=  10جـ×  1.3

 28جـ + 33جـ =  13

 28جـ + 13-جـ 33جـ=  13-جـ  13

 28جـ + 20= 0

 28-ج =  20

 1.4-= 20÷28-جـ= 

 2.8) +1.4-( 3.3) = 1.4-( 1.3تحقق: 

1.82=1.82 
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 ل) 2-6( 3= 10-ل   8

 ل    6- 18=  10-ل   8

 ل  6+ل  6- 18=  10-ل 6ل + 8

   18= 10-ل  14

 10+18= 10+10-ل  14

 28ل =  14

 2= 14÷28ل = 

 ))2(2- 6( 3= 10-) 2( 8تحقق: 

6=6 

 

 

 +ن)3(2-)=1-(ن7

 ن 2- 6-=  7-ن  7

 ن 2ن + 2- 6-=  7-ن  2ن +7

 6-=  7-ن  9

   7+ 6-=  7+ 7-ن  9

 1ن =  9

ن =  
1
9

 

( 7تحقق: 
1
9

-1=(-2)3+
1
9

( 

-
56
9

  = -  
56
9

 

 

 

 

 

 38س + 4=  2س + 13

 38س + 4-س  4=  2س + 4-س  13

   38=  2س + 9

 2-38=  2-2س + 9

 36س =  9

 4س =  

 38+ 4× 4=  2+ 4× 13تحقق: 

54 =54 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 
 
 

2
3

 +
1
6
ق=    

5
6

ق +  
1
3

  

2
3

 +
1
6
- ق  

1
6

ق =   
5
6

  -ق  
1
6
ق +   

1
3
   

2
3

   =
4
6

ق +  
1
3

  

2
3

 -  
1
3

  =
4
6

ق +  
1
3

  -  
1
3

 

1
3

 =
4
6
 ق    

ق =   
1
2

 

تحقق:  
2
3

 +
1
6

   ×
1
2

  =
5
6

   ×
1
2

 +
1
3
   

9
12

=
9
12

 

 18-) = 4( ن + 6

 18-=  24ن + 6

 24-  18-= 24-24ن  6

   42-ن =   6

 7-ن =   

 18-) =  4+ 7-(  6تحقق: 

-18=-18 

 

 15ب + 3+ 11-=  7

 ب  4+3= 7

 ب  3+ 4-4=  7-4

 1ب     ب=  3= 3

 ن 2) = 1( ن +2+ 5

 ن  2=  2ن + 2+  5

 ن  2=  7ن +2

 لیس لھا حل 

 4-ھـ )  7+5( 2=  6ھـ + 14

   4-خـ   14+ 10=  6ھـ + 14

   6ھـ + 14=  6ھـ + 14

بما أن الطرفین متطابقین فحلھا جمیع الأعداد  
 الحقیقیة 

https://hulul.online/


 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   78جـ + 4-=   12جـ + 7

 78جـ + 4جـ + 4-= 12جـ +4جـ + 7

 78=  12جـ + 11

 12-  78=  12- 12جـ + 11

   66جـ =  11

 6جـ = 

  78+ 6×  4-=  12+ 6× 7تحقق: 

54=54 

 

 27م + 8-=  13-م  2

 27م +  2-م  8-=  13-م  2-م  2

 27م + 10-=  13-

 27-27م + 10-=  27-13-

 م   10-= 40-

 4م = 

 27+ 4×  8-=   13-  4× 2تحقق: 

-5=-5 

 

ب−4 
6

 =
ب
2

 

6 ×
ب−4 
6

  =
ب
2

 ×6 

 ب    3=  4-ب 

 ب   – ب  3= 4-ب -ب

 

 ب    2=  4-

   2-ب =  

تحقق:  
 4−2−
6

 =
2−
2

 

-1=-1 

 

 66) = 5(ن +6

   66=  30ن + 6

   30-66=  30- 30ن + 6

   36ن =  6

 6ن = 

 66) = 5+ 6(6تحقق: 

66=66 

 

 ) 3م +3( 2) = 2-م  3( 3

   6م + 6= 6-م  9

  6م +  6-م  6=  6-م 6-م 9

 6=  6-م 3

 6+6=  6+ 6-م  3

 12م =3

 4م = 

 ) 3+ 4×3( 2) = 2- 4× 3( 3تحقق: 

30=30 
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12 -  
4
5

 4) = 15(س + 

12-12 -  
4
5

 12-4) = 15(س + 

-  
4
5

 8-) = 15(س + 

-  
5
4

 )-  
4
5

  - (8-) = 15)(س +
5
4

( 

 10=  15س +

 15-10=15-15س +

 5-س = 

 

 س  12) = 2-( س16

 س  12= 32-س  16

 س  12-س  12=  32-س  12-س  16 

 0=  32-س  4

 32+0=  32+32-س  4

   32س=  4

 8س = 

 2افرض العددان س، س +

 12س =  4-) 2( س+2

 12س= 4- 4س +2

 12= 4س +2-

 4-12=4-4س +2-

 8س = 2-

   4-س = 

 2-، 4-العددان ھما 

 

 4، س+2افرض الأعداد س، س+

 15) = 4(س+3-س  2

 15=  12-س  3-س  2

 12+15=  12+ 12-س -

 27س = -

   27-س= 

 23-، 25-، 27-الأعداد 

 

 )  3-( س 2س =  2

   6-س  2س = 2

 لیس لھا حل 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
2
5

=    7 -ھـ 
12
5

 3ھـ + 2-ھـ 

2
5

×  5= 5× 7 - ھـ 5× 
12
5

 5×3ھـ +5× 2- ھـ 

 15ھـ+ 10-ھـ  12-=35-ھـ   2-

 15ھـ + 22-=35-ھـ2-

 15ھـ +2ھـ +  22-=35-ھـ 2ھـ+ 2-

 15ھـ +20-=35-

 15-15ھـ+ 20-= 35-15-

 ھ ـ  20-=  50-

ھـ=
2
5

 

 

 

 
)=  6ر +4(2

2
3

 ) 18ر +12( 

   12ر +8= 12ر +8

بما أن طرفي المعادلة متطابقین إذا الحل جمیع  
 الأعداد الحقیقیة 

 

1
12

 +3
8

5ص =  
12

  +5
8

 ص  

1
12
  ×96 +96  ×3

8
5ص =   

12
  ×96 +96  ×5

8
 

 ص
 ص   60+  40ص =  36+  8

 ص  36-ص  60+  40ص =  36-ص 8+36

 ص  24+ 40-40=  8-40

 ص  24=  32-

4  -ص= 
3

 

 

 

8 ×
1
8

×   8) = 2-ر 3( 
1
8

 )5(ر+  

 ) 5( ر+  2=  2-ر 3

   10ر+2=2-ر3

 10ر +2-ر2=2-ر2-ر3

   10=  2-ر

 2+ 10=2+2-ر

 12ر= 

×  8تحقق: 
1
8

 )3×12-2  = (8   ×
1
8

 )12+5( 

17
4

 =
17
4

 

 

 14.5ك +  12.6=  4.3-ك 3.2

 10×14.5+10ك ×  12.6= 10× 4.3-ك 10×3.2

 145ك + 126= 43-ك  32

 43+145ك =  126 –ك  32

 188ك =  94-

 2-ك = 

 14.5) +2-( 12.6=   4.3-) 2-(83.2تحقق: 

10.7 =10.7 
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 200س + 2.5س =  5

   200س =   2.5

   80س= 

 كوب 80یجب أن یبیع المحل أكثر من 

 4س+2ص= 

 2 1 0 1- 2- س
 8 6 4 2 0 ص

  

 2-س-ص=

 2 1 0 1- 2- س
 4- 3- 2- 1- 0 ص

 

 

 2-س-=4س +2

 4-2-س+س=2

 6-س=3

 2-س= 

حل المعادلة جبریا ھو نفسھ نقطة التقاطع في الرسم 
 البیاني للإحداثیات السیني 

 ت))     المعادلة الأصلیة-1(3-ت2(2-2ت= 

 ت)     خاصیة التوزیع 3+ 3-ت 2(2-2ت=

 التوزیعت         خاصیة  6-6ت +4-2ت=

 ت                خاصیة الجمع  10-8ت = 

 ت إلى الطرفین  10أضف                      8ت = 11

ت= 
8
11

 11أقسم الطرفین على                       

= 1س+2
1
2

 2-س

 2اضرب طرفي المعادلة في        2-4-=  2س +4

 خاصیة التجمیع        2-4-س=-س4

 3أقسم طرفي المعادلة على                   6-س=3

 2-س=

 )2-س3( 2-)= 2-س3ك (

 2-ك = 

https://hulul.online/


 
 
 

 
 
 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ص–) 1- (ك ص 2+ك =  10-ص  15

 ص  – 2-ك ص  2+ ك =  10-ص  15

 8ك = 

عند حل المعادلة التي تحتوي على متغیر في كلا طرفیھا  
 یتم استعمال الجمع أو الطرح لفصل المتغیر.

الخطوات نفسھا المستعملة لحل معادلات ثم استعمال 
 الخطوة الواحدة أو متعددة الخطوات.

 6- 4-=  6- 6ن + 5

   10-ن =  5

 2-ن = 

  4-=  6+ 2-× 5تحقق: 

 جـ 3+ 7= 1-

 جـ 7-7+3=1-7-

 جـ3=8-

 -جـ= 
8
3

  = -
2
3

 2 

 -×  3+7تحقق: 
8
3

  =7-8=-1 

أ
7

 – 3  =-2 

   14-=  21-أ 

 21+14-أ = 

 7أ = 

تحقق:  
7
7

 – 3  =-2       

 1-3=-2        

  -2=-2 
 

9   +
ص
5

  =6 

 30+ ص = 45

 45-30ص = 

 15-ص= 

+   9تحقق: 
15−
5

  =6 

9-3=6 

6=6 
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 0=1س+

 1-=1-1س+

 1-س=

 4=  2-س

 2+ 4=  2+2-س

 6س= 

   10س= 2

 5س= 

   42=  30س +6

 30-42= 30-30س +6

   12س= 6

 }2مجموعة الحل:{           2س= 

 11= س+92

 11-11= س+92-11

 81س=

 لیس لھا حل في مجموعة التعویض

17   =
45
س

 +2 

 س  2+ 45س =  17

 45س =   2-س 17

 }3مجموعة الحل:{           3س= 

5 

3 

-2 

-3-3=-6 

https://hulul.online/


 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

4س� -23 − 3� 

23- |2 × 4 −  2عوض س =       |3

23- |5 −| 

23-5=18 

 

�2 +   4=�ص 

 4-=  2أو ص+      4=2ص+

 6-ص=              2ص =

 } 6-،2مجموعة الحل{

 

�4 −   4=�3ن 

 بما أنھ لا یمكن أن تكون المسافة سالبة

 }∅مجموعة الحل{ 

 

�4 −   3=�ن 

 3-= 4-أو ن       3=  4-ن 

 5ن=               11ن =

درجة مئویة والصغرى لحفظ   11درجتي الحرارة العظمى 
 درجة مئویة  5الدواء 

 

 22ھي   27و 17نقطة المنتصف بین 

   27وحدات عن  5و 17وحدات عن  5تبعد 

�22   5=�س−

 

 

ھـ� − 3�+13  =|5 − 3|+13    

 =|2 −|+13 =2+13  =15 

 

16-  �9 + 9| -16=  �د  + 4 −|  

16-  |5|  =16-5=11 
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د � +  ھـ -�ف

 |4 − 3|- 5 

=1-5=-4 

 

 

�7 +   5=�ن 

 5-=  7أو ن+      5=7ن+

 12-ن=              2-ن =

 } 12-،2-مجموعة الحل{

 

�3 −   9=�3ع 

 9-=   3-ع  3أو        9=  3-ع 3

 2-ع =              4ع = 

 } 12-،2-مجموعة الحل{

 

 بما أنھ لا یوجد مسافة بالسالب  

 }∅مجموعة الحل{ 

 

�12   3=�س−

  3-=   12-أو س         3= 12-س

 12+ 3-=  12+12-س          12+3= 12+12-س

 9س=                            15س= 

 % 9% وأقل نسبة ربح ھي 15أكبر نسبة ربح ھي  

 

 1ھي   2- 4المنتصف بین نقطة 

  2-وحدات عن  3و 4وحدات عن  3تبعد 

�1   6=�س−

 

 

 3-ھي  9-و  3نقطة المنتصف بین 

  9-وحدات عن  6و 3وحدات عن  6تبعد 

�3 +   6=�س

 

 

4 ×-2 - |2 × 2 + 3 −× 3| 

=-8 - |4 + 9 −| 

 =-8 -5  =-13 
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 =- |2 + 2 −× 5| +|4.2 −× 2 + 3 × 3| 

=- |2 + 10 −|  +|8.4 − 9| 

 =- 8 +0.6 

=- 7.4   

 =- |4.2 −× 2 − 3|- 3 

 =- |8.4 + 3|- 3 

 =11.4-3 

 =8.4 

 =3 |2 × 8 − 3 −× 3|- 3 

=3×25-3 

=75-3 

=72 

 

  =|4.2 + 2.1 × 2| +6 ×-3 

=8.4-18 

=-9.6 

 

 =-4 |3 − 2| +2 |2 + 4.2 −| 

 =-4 ×1+2×2.2 

=-4+4.4  =0.4 

 

=�3 −  5= �ن 

 5-=  3-ن            5=  3-ن

 3+5-=   3+3-ن          3+5=3+3-ن

 2-ن =                    8ن = 

 

=�10 +  1= �ف

 1-=  10ف +             1=  10ف+

 10-1-=10-10ف+          10-1=10-10ف+

 11-ف =                             9-ف= 

 

 لا یوجد مسافات بالسالب 

 ∅ مجموعة الحل:

 

=�8 −  20= �4ق

 20-= 8-ق  4             20=8-ق  4

 8+20-=  8+8-ق4      8+20=8+8-ق  4

 12-ق = 4                   28ق = 4

 3-ق =                           7ق=

 

https://hulul.online/


 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 

 لا یوجد مسافات بالسالب 

 ∅ مجموعة الحل:

 

=�6 + 2 ص  − � =6 

 6-=6ص+2-           6=6ص+2-

 6-6-=6-6ص+2-      6-6=6-6ص+2-

 12-ص=2-               0ص =2-

 6ص=                       0ص=

 

=�15  4= � س−

 4- =15-س             4=15-س

 15+4 -=15+15-س         15+ 4=15+15-س

 11س=                           19س=

 % 19% إلى 11مدى النسبة المئویة للشباب ما بین 

 ثواني 5أطول مدة ممكنة دقیقتان و 

 ثانیة  55أقصر مدة ممكنة دقیقة و 

 

 ثانیة 125=5)+60×2أطول مدة ممكنة =(

 ثانیة   115=55+60أقصر مدة ممكنة = 

 

 0ھي  6-و  6نقطة المنتصف بین 

   6وحدات عن  6و 6-وحدات عن  6تبعد 

  6=�س�

 

 

 2-ھي  6-و  2نقطة المنتصف بین 

  6-وحدات عن  4و 2وحدات عن  4تبعد 

�2 +   4=�س
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=�2 − ب  1
2 − � =10 

2 − ب  1
2 − =10            2 − ب  1

2 − =-10 

 20=4ب+                         20-=  4ب +

 16ب =                                  24-ب= 

 

=�6 + 3 د  − � =12 

 12-=6د+3- أو                 12=6د + 3-

 6- 12-=  6-6د + 3-         6-12= 6-6د +3-

 18-د =3-                      6د =  3-

 6د =                            2-د= 

 

 10= � ق�  4-3

 6= � ق� 3-

 2-= � ق�

 ∅ مجموعة الحل:

 

=�3 −  12= � 5 ف

 12-=  3-ف 5أو             12=  3-ف  5

 3+12-=3+3-ف  5            3+12=3+3-ف  5

 9-ف = 5                     15ف = 5

- ف =                         3ف= 
9
5

 

 

=�50  3= � س−

 3-=50-أو س                  3=50-س

 50+3-=50+50-س      50+3=50+50-س

 47س=                         53س= 

 كیلومتر/ ساعة 53و 47مدى السرعة ما بین 

 

 كلما قلت السرعة زادت الدقة 

 

 

�14  4= � س−

 

 

= � 3 س�
1
2

 1 
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�13 +  1= � س

 

 

�20000 −  1000= � ن 

 1000-=20000- ن           1000=20000-ن

 19000ن=            21000ن=

 

 

 

 21000إلى  19000مدى عدد الأشخاص من 

 

 

�203  10= � س−

 10-=203-س           10=203-س

 203+10-=  203+203-س      203+10=  203+ 203-س 

 193س=                                213س=

 صفحة  213إلى  193مدى عدد الصفحات من 

 

 

اشترك طلاب الصف الخامس في مسابقة الآداب كان منھم  
طلاب یشاركون  10أربع طلاب یشاركون بالقصة والباقي 

 بالشعر 

 فما مدى عدد الطلاب المشاركین في المسابقة

 

 

 0القیمة = 1-أحیانا عندما س= 

 

 0أحیانا عندما جـ<

 

 فالمتباینة صحیحة 0أحیانا عندما جـ<

 

على خط الأعداد القیمة المطلقة تمثل البعد عن الصفر 
 والبعد لا یمكن أن یكون سالب

 

 عبدالرحمن، لأن القیمة المطلقة لا یمكن أن تكون سالبة 
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 س  8=  1س + 2

 س  2-س  8=   1س + 2 -س 2

 س   6= 1+

س= 
1
6

 

 م   2 –  2-=  12م +  4

 م  2م +  2 –  2 -=  12م +  2م +  4

 2-=  12م + 6

   12  – 2-=  12 –  12م +  6

   14-م = 6

 -م= 
14
6

  =- 
7
3

 

 9=  1س + 2

   1- 9=  1- 1س + 2

   8س = 2

 4س= 

 0+ س=  6

 6-0+ س =  6+ 6-

 6-س =

یكون للمعادلة حلان عندما تكون القیمة المطلقة  •
 تساوي عدداً موجبا 

 تساوي صفر وحل واحد إذا كانت القیمة المطلقة  •
 ولیس لھا حل إذا كانت القیمة المطلقة سالبة •

 وتمثل القیمة المطلقة أبعاد والبعد لا یكون سالب 

 2= � س�معادلة لھا حلان  

 0= � س�معادلة لھا حل   

   1-= � س�معادلة لیس لھا حل  
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 نفرض أن العدد س  

 7نقسم الطرفین على         84 -س =  7

 12-س= 

 نفرض أن العدد س  

2
5

 24س =  

  
2
5

س ×   
5
2

  =24 ×
5
2

 

 60س= 

        

 

  

 نفرض أن العدد س 

 117-س =  3

 39-س = 
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 9-= د  6د + 4

 م2  8) = 5-م  2( 3

   11-=  5-س 

   +5     +5 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــ

 6 -س =

 11-=5-6-تحقق:  

2
3

 - 
1
4

= ص +  
1
4

- 
1
4

 

ص=  
3−8
12

 

ص = 
5
12

 

تحقق: أعوض قیمة ص في المعادلة فیكون الطرفین  
 متساویین      
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ت
6

  =- 3 

ت
6

  ×6 =- 3  ×6 

 18-ت = 

تحقق:   
18−
6

  =- 3 

 

 

 

   5+ 13=  5+ 5-أ 2

 18أ = 2

أ2
6

 =
ت
6

 

ب
4

 -3+3 =9 +3 

ب
4

  =12 

ب
4

 ×4 =12 ×4 

 48ب = 

 تحقق:   

48
4

 -3 =12-3=9 

 

 9ل + 5=  3ل + 8

   3 –  9ل =  5  –ل  8 

   6ل =  3

   2ل =  

   9+ 2×5=3+2× 8تحقق: 

19=19 

 ھ ـ –  36=   24ھـ + 3

   24-36ھـ + ھـ =  3

 12ھـ =  4

 3ھـ =

 تحقق:   

3
4

  ×3 +6 =9- 
1
4

  ×3 

8.25=8.25 

 

�4  0= 6-� س−

�4  6= � س−

 6-=  4-أو       س             6=  4-س

 4+6-=4+4-س         4+6=  4+ 4-س

 2-س=                           10س= 
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�5 +  9= � 2س

 9-=  5س +  2                  9=  5س +2

 5- 9-= 5-5س +  2     5-9=5-5س + 2

 7-س = 2                      4س =  2

  7-س =                             2س = 

 

3ص  � −  س 2+ � 2

|7 × 3 − 2 | +2 ×-4 

19-8=11 

 

2 ع � + 4 ص   ع 3 -� −

|9 −×  2 + 7 ×  4 − |- 3 ×-9 

|18 − 28 − |+27 

=46 +27 

=73 

 

 65س =   2.6

 65س =   2.6

   25س = 

 سم   25متوسط طول السمكة 

�200  5= �  س−

 5-= 200-أو      س         5=  200-س 

 200+5-=200+200- س   200+5=200+200-س

 195س=                              205س=

  195والصغرى  205درجة الحرارة العظمى 
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 5) +5-) +(س4-) = (س10-+ ( س16+10

 4-س 2=  10-+س26

 4-س  2+ س = 16

 4+ 16س =   –س 2

 20س=
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س
18

 ×18 =
7
21

 ×18 

 6س= 

 

 3-2-=  3-3س +

 5-س = 

 

7 س 
7

  =
21−
7

  

 3-س= 

 

 4-أو س =       4إما س =       4= �  س�

 

ص � −  = �  2س2

�2 + 2(1−)2  � = 

|2 + 2  | =|4  | 

 4-أو =      4إما = +

 

3 س� − 3 (−1)|+ ع = � 5 − 5 | +1 

=|3 + 5 | +1 =|8 | +1  =8+1=9 

 

 3000س + 50=  2500س + 75

   2500-3000س =  50-س  75

 20س=

 4750= 3000) + 30( 75=  2500س + 75

 4500= 3000) +30( 50= 3000س + 50

 العرض الثاني أفضل لأنھ أقل من العرض الأول

 4125= 3000) + 15( 75=  2500س + 75

 3750= 3000) +15( 50= 3000س + 50

 العرض الثاني أفضل لأنھ أقل من العرض الأول
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 الفصل الثاني:
 العلاقات والدوال الخطیة  

 
 

 
 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

)۳ ، - 1 ( )-۳،۱ ( 

)۳،۲ ( )-۱ ،-٤ ( 
 

      ۸س =۲
 ۲أقسم طرفي المعادلة على   

 ٤س= 
 

 من الطرفین  1أطرح  

     1- ٦=1- 1س+

 5س=
 

 الطرفین على   ۱أجمع

       1+ 5=1+1- س

 6س=
 

1
3

 1س =  

1
3

 3×1= 3س ×  

 3س= 

 

 4- 0=4- 4س+ 2

 4- س=2

 2-س=
 

 2س=-س 2

 2س=
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أ−ب 
جـ−د

 =6−7
5−9

 =1
4

 

أ−ب 
جـ−د

 =0−3−
(1−)−3

 =3−
4

 

أ−ب
ج ـ−د 

  =5+5−
(8)−5

=0 

أ−ب
ج ـ−د 

  =3−6−
2−8

 =3−
2
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 المخطط السھمي                              جدول

 ص س
4 -3 
3 2 
-4 1 
0 -3 

 
 بیانیا 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 }    قیم س ھي عناصر المجال 4،0،3،4-المجال={

 المدى  }.    قیم ص ھي عناصر2، 1، 3-المدى= {

 

 المتغیر المستقل: درجة الحرارة.  

 داخل الإطارالمتغیر التابع: ضغط الھواء 
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 المتغیر المستقل: كمیة المطر.  

 سطح الماء في النھر  ىالمتغیر التابع: مستو 

 

تسیر الحافلة بسرعة في بدایة السیر ثم تتوقف ثم  
تسیر ولكن بسرعة أقل ثم تتوقف مرة ثانیة ثم تسیر  

 بسرعة أعلى ولكن أقل مما بدأت.

 

بازدیاد الوقت ولكن لیس بمعدل  یزداد الدخل الكلي 
 ثابت. 

 

 جدول 

 ص  س 
4 3 
-2 2 
5 -6 

 

 بیانیا 

 

 مخطط سھمي 

 

 جدول 

 ص  س 
5 -7 
-1 4 
0 -5 
-2 3 

 

 مخطط سھمي 

 

 بیانیا 

 

 }   5، 4، 2-المجال: {

 الجقیم س ھي عناصر الم  

 }      3، 2، 6-المدى: {

 قیم ص ھي عناصر المدى  
 

}    0.5، 1 -، 2-المجال: {
 قیم س ھي عناصر المحال 

}      4، 3، 5 -،  7-المدى: {
 قیم ص ھي عناصر المدى
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 المتغیر المستقل: درجة حرارة المركب.  

 المتغیر التابع: الضغط داخل الوعاء.  

 

 المتغیر المستقل: عدد بطاقات الدخول.  

 المتغیر التابع: المبلغ المدفوع.  

 

 المتغیر المستقل: المبیعات. 

 المتغیر التابع: الربح. 

 

بصورة عامة تزداد المبیعات بثبات مع وجود فترتین  
تتناقص المبیعات في إحداھا وتبقى ثابتة في  

 الأخرى.  

 

بدأ یاسر بالجري ثم توقف لفترة زمنیة قصیرة ثم  
 تابع بالسرعة نفسھا وأخیرا خفف من سرعتھ قلیلا  

 

 جدول 

 ص  س 
0 0 
-3 2 
6 4 
-1 1 

 

 بیانیا 

 

 مخطط سھمي

 0  

-3 

6 

1 

0 

2 

4 

1 

 }  6، 0، 1-المجال:{

 }  ٤،  ۱،  ۰المدى: { 
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 جدول 

 ص  س 
5 2 
5 6 
3 -2 
0 -2 

 

 مخطط سھمي 

 

 بیانیا 

 

 }  5، 3، 0المجال:{

 }  6، 2، 2-المدى: {

 

 مخطط سھمي 

 

 
 

 }  3، 1، 3-المجال:{

 }  3، 6 -،  7 -،  8-المدى: {

 

 جدول 

 ص  س 
-1 3 
3 -6 
-1 -8 
-3 -7 

 

 جدول 

 ص  س 
4 -3 
1 3 
7 -2 
2 -2 
1 5 

 

 مخطط سھمي 

 

 بیانیا 

 

 }  7، 4، 2، 1المجال:{

 }  5، 3، 2 -،  3-المدى: {

 

المتغیر المستقل: عدد الطلاب الذین حضروا الغداء 
 المشترك.  

 كمیة الطعام في الغداء المشترك.   المتغیر التابع: 

 

 المتغیر المستقل: سرعة السیارة

 المتغیر التابع: الزمن اللازم لتقف السیارة.  
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یشیر التمثیل البیاني إلى زیادة مبیعات الأدوات  
الریاضیة، ثم ثباتھا لفترة، ثم زیادتھا بصورة حادة،  

ثم ثباتھا مرة أخرى، ثم نقصانھا بحدة، ثم یستمر  
نقصانھا تدریجیا إلى ان عادت إلى مستوى المبیعات  

 ثیل البیاني.  في بدایة التم 

 

 تزداد قیمة اللوحة بنسبة عالیة مع مرور الزمن 

 

تحركت السیارة بسرعة ثم توقفت ثم تحركت  
بسرعة أعلى ثم توقفت للمرة الثانیة ثم واصلت  

 الحركة.  

 

 ) 20، 1أ= (

ریال مقابل ساعة عمل    ۲۰یحصل الموظف على  
 إضافیة واحدة.  

 

 )100، 5ب= (

ساعات   ٥ةریال مقابل ۱۰۰یحصل الموظف على  
 عمل إضافیة 

 

 المتغیر المستقل: عدد ساعات العمل الإضافیة.  

 المتغیر التابع: المبلغ الذي یحصل علیھ الموظف.  
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 ) 2، 3ج= (

 ھجري كانت ملیوني ریال  ۱٤۲۳قیمة المبیعات  

 

 

 )6، 5د= (

ھجري ستة ملایین   ۱٤۲٥قیمة المبیعات عام 
 ریالات 

 

 
 المتغیر المستقل: العام.  

 المتغیر التابع: قیمة المبیعات السنویة.  

 

 

)}1 ،25)،(2 ،50)،(5 ،125)،(8 ،150{( 

 } 8، 5، 2، 1المجال: {

 }150، 125، 50، 25المدى: {

 

)}-2 ،3)،(-1 ،2)،(0 ، - 1)،(1،-2)،(2 ،1{( 

 } 2،  1، 0، 1 -، 2-المجال: {

 }2  - ، 1 - ، 1، 2، 3المدى: {

 

)}4 ،- 1)،(8 ،9)،(-2 ،-  6)،(7 ،- 3 {( 

 

)}-5 ،6)،(-4 ،9) ،(2 ،1)،(3 ،9{( 
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)}4 ،- 2)،(1 ،4)،(-1 ،3)،(-2،-1{( 

 

التمثیل ب ھو أفضل تمثیل لأنھ یشیر إلى فترتي  
 توقف یقوم بھا الریاضي استعدادا للحدث القادم.  

 

 

 

كتلة  
 الجسم 

50 55 60 65 70 75 80 

كتلة  
 الماء 

33.3 36.7 40 43.3 46.7 50 53.3 

 

 المتغیر المستقل: كتلة الجسم ج.  

 المتغیر التابع: كتلة الماء في الجسم و.  

 
 }80، 75، 70، 65، 60، 55، 50المجال: {

،  50، 46.7، 43.3، 40، 36.7، 33.3المدى: {
53.3 .{ 

 

 

عدد بطاقات المسرح المبیعة والثمن الكلي للبطاقات  
یمكن أن یمثل بعلاقة، إذ یعتمد الثمن الكلي للبطاقات  

 على عدد البطاقات المبیعة.  
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 الثمن الكلي بالریال عدد البطاقات المبیعة 
0 0 
1 9 
2 18 
3 27 

 

ملابس تزداد أرباحھ كلما زادت ساعات العمل  مصنع 
بھ لحد معین ثم تتناقص الأرباح مع زیادة ساعات  

 العمل لیصبح الربح بالسالب. 

 
 

یمكن تسجیل البیانات الواقعة وإظھارھا بیانیاً بالتعبیر  
عن حادث بدلالة حادث آخر وتعطیك التمثیلات  

یمكن مشاھدتھ  البیانیة والمخططات السھمیة تمثیلا 
للحالة التي یسھل تحلیلھا وإیجاد قیمتھا وتعتمد قیمة  

المتغیر التابع على قیمة المتغیر المستقل ویعبر  
المتغیر المستقل عن عمق الماء على حین یعتمد  
 الضغط تحت الماء على الارتفاع أو عمق الماء. 

 

 42)=٥(س+٦

 ٦أقسم الطرفین على       7=5س+

 ۲س=

 } 2مجموعة الحل: {

 

 11=س+15

 11-11=س+11-۱٥

 4س=

 } 4مجموعة الحل: {

 

17   =
45
و

+2   

17-2   =
45
و

 من الطرفین  2أطرح       

15=
45
و

 

   45و =  15

 3و=

�3  3= �  س−

 3-= 3-أو      س         3=  3-س 

 0س=                              6س=

 } 6، 0الحلول:{مجموعة 

 6-س ٦س=۳

 6س=3-س٦

 6س=3

 2س=
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)=3×4+(4=12+4=16 

 

 

2)+5×3=(2+15=17 

 

 
2((1−2)×5) 

2((1)×5) 

2(5) 

           25          
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 3 2 1 0 كمیة الحبوب

 4.3 3.3 2.3 1.3 الكتلة

 
 

 
 

 
 
 
 

في المجال ارتبط بالعددین   ۲لیست دالة لأن العدد 
۱،-2 . 

 

 

 } 3، 2، 1، 0المجال: {

1.3 ، 2.3 ،3.3 ،4.3 

 
)}0 ،1.3)،(1 ،2.3)،(2  ،3.3)،(3 ،4.3 {( 

 

لأنھ قد یكون للحبوب أي كتلة أخرى ویكون  متصلة  
 للوعاء كتلة تقابل كل كتلة من كمیة الحبوب. 
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 8س=٤

 لیست دال  2س=

 

 8س=ص+٤

دالة، الخط الرأسي لجمیع نقاط س یمر من نقطة  
 واحدة على التمثیل البیاني 

 

 1-=3-2=3-)1(2)=1د(

 

 1-=7-6)=3-10(-6)=3-)5(2(-6)=5د(-6

 

 )3-)2(2+(3-)1-(2)=2د()+1-د(

 =- 2-3+4-3=-5+1=-4 

 

 =2×3(4) 

=2×64=128 

 2+2(ت)3×3= 

 2)  +(ت)3(6=

=2)3(3−)  (-2 )3(1)( 

=-54-2=-56 

 نعم دالة لأن لكل مدخلة مخرجة واحدة فقط 

 

في المجال ترتبط بالقیمتین   ٦لیست دالة لان القیمة  
۹،۱۹ . 
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،  ۲في المجال ترتبط بالقیمتین  ۲لیست دالة لان القیمة  
- 4 . 

 

 نعم دالة حسب اختیار الخط الرأسي.  

 

 6، 1، ص=0لیست دالة لان عندما س=

 

لیست دالة لان اختیار الخط الرأسي یبین أن ھناك  
 ص.    ـقیما ل س ترتبط بأكثر من قیمة ل

 

)}1425 ،630)،(1426 ،701،( 

)1427 ،724)،(1428 ،747{( 

 

 

 المجال: ھو العلم.  

 المدى: عدد حجاج الداخل.  

 

 11-=7)+3-(6)=3-د(
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 7م+ 6د(م)=
 

 5-ر6=7)+ 2- (ر6)=2- د(ر
 

 21= 4- 25)=5(ـھ
 

 4- )(أ)2( )=أ(ـھ

 

 4-)ت2(  16)=ت 4-(ـھ

 

 13ك+6)= 1د(ك+
 

 ) 2-( ـ+ھ)2د(

=6)2(+7)+ -2×-2( -4=19+0 =19 
 

 4- )ب2(   )=ب-(ـھ

 

 نعم دالة لان لكل مدخلة مخرجة واحدة فقط. 
 

 ). 3، 5) مدخلة ولھا مخرجان (5-لا لأن (

 

لیست دالة لأنھ توجد مدخلة لھا مخرجتان حیق  
 ٦،  ٤لھا مخرجان   ٤المدخلة 
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)}1426 ،169900)،(1427 ،194900 ،( 

)1428 ،207700.{( 

 

 

 المجال ھو السنة 

 المدى ھو متوسط سعر الشقة

 

 نعم تمثل دالة 
 

 لا تمثل دالة
 

 نعم تمثل دالة 
 

 لا تمثل دالة
 

 نعم تمثل دالة 
 

 نعم تمثل دالة 
 

 1-=3+ 4-= 3-) 2- (2- )=1-د(
 

 15-=3- 12-=3- )6(2-)= 6د(
 

)=2( +5)2=(4+10=14 
2 
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 م)6-(5+ م)6-=(

 م 30 -م2)36(

2 

 7-ر2-=3-4-ر2-=3-)2(ر+2-)=2د(ر+

 

 ن 15+  ن2  3ن)=  5+ن2(3

 

 ۱۰۰درجة العلوم ھي  
 

 المجال: درجات العلوم. 

 المدى: مجموعات درجات الریاضیات.
 

 س12.5ما یتقاضاه الحارس =

 

ساعات  
 العمل  

2 3 4 5 6 
الأجر  
 بالریال

25 37.5 50 62.5 75 

 

 

نعم لأنھ یمكن أن یدفع لھ أجزاء من الساعة التي یعمل  
 بھا. 

 

)}-2 ،3)،(0 ،5)،(2 ،5 {( 
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4+9
5−7

=13
2

 = م 
 

من عناصر المجال ارتبط    ۳لا تمثل دالة لأن العنصر 
 . 2، 5 –بعنصرین من عناصر المدى ھما  

 
 2س+ 3د(س)=  

 
 

یمكن استعمال الدوال في دراسات السلامة على  
الطرق لتحدید العلاقة بین سرعة السیارة ومسافة  

ذلك في تحدید  التوقف التام ویمكن أن یساعد 
السرعات وقد تساعد ھذه الدالة في فھم أسباب  

 الحوادث.

 

 

 7=8-س۳

 8+7=8+8-س3

 15س=۳

 5س=

 

 3+27س= ۱۰

 30س=10

 3س=
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 12-32ع =

 20ع=

 

 8+18=8+ 8-س

 26س=

 

 29-=11-س9

 11+29-=11+11-س۹

 18-س=9

 

 24س=2 - ۱۸ 

 18-24س=۱۸-18-2

 6س=2-

 3-س=

 

 61ص=8-٥

 5-61ص=5-5-8

 56ص=8-

 7-ص=

 

 

س= 7-3
2

+3-3 

س=4
2

 

 8س=

س
6

+1-1=5-1 

س
6

=4 

 24س=
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1
3

 1-ص= 

1
3

 3×1-=3ص× 

 3-ص=

 القیاسیة. ھذه المعادلة على الصورة 

 وھي معادلة خطیة    3-جـ=    1ب=   0أ=

بما أن الحد س مربع فلا یمكن كتابة المعادلة على  
 الصورة  

 أس + ب س = جـ لذا فھي لیست معادلة خطیة 

 

 

 ۳الإجابة د لا یوجد مقطع سیني والمقطع الصادي 

 

یعني أن عائلة أحمد وصلت إلى    ٤المقطع السیني  
  ۲٤۸ساعات أما المقطع الصادي   ٤المزرعة بعد  

 كیلو متر عن المزرعة.   ۲٤۸فیعني أن من لھم یبعد  

 

 3)=0(2س+-

 3-س=

اي أن المستقیم یقطع محور السینات في    3 –المقطع السیني 
 ) 0، 3-النقطة (

 0لإیجاد المقطع الصادي ضع ص=

 3ص=2س+-

 3ص=0+2

 2÷3ص=

 1.5ص=

أي أن المستقیم یقطع محور الصادات  1.5المقطع الصادي 
 ) 1.5، 0في النقطة (
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 ص  س
0 -5 
-5 0 
 

 

 

 ص  س
0 -2 
1 0 
2 2 

 

 
 

 ص  س
3 -2 
3 -1 
3 0 
3 1 
3 2 

 

 
 

 ص  س
-2 -2 
-1 -2 
0 -2 
1 -2 
2 -2 
-2 -2 
 

 

 

 5-ص=-نعم خطیة، الصورة القیاسیة س

 

 3-س+ص=۲نعم خطیة، الصورة القیاسیة 

 

 1نعم خطیة، الصورة القیاسیة ص=

 

 6ص=-س ۲الصورة القیاسیة نعم خطیة، 

 

  ۲٥یعني أن درجة الحرارة بعد  ۲٥المقطع السیني  
 دقیقة تكون صفر.  

یعني أن درجة الحرارة كانت    4 – المقطع الصادي 
 ف عندما كان الوقت صفر.  4 -
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یعني ان موقع الغطاس سیكون   ۱۲المقطع السیني  
 ةثانیة على عمق صفر متر أي على السطح.  ۱۲بعد 

یعني أن موقع الغطاس   24 –والمقطع الصادي 
  24 – كان في البدایة عند الوقت صفر على عمق 

        

 

 ص  س
0 -0.2 

0.5 0 
 

  

 ص  س
-4 4 
-2 3 
0 2 
2 1 
4 0 

 

 

 

لیست خطیة لأن الحد ص مربع ولا یمكن كتابتھا  
 على الصورة القیاسیة  

 

 8ص=-س4نعم خطیة، الصورة القیاسیة: 

 

لیست خطیة لان العددین س، ص مضروبین ولا  
 یمكن كتابة المعادلة على الصورة القیاسیة. 

 

مربع ولا یمكن كتابتھا  لیست خطیة لأن الحد ص 
 على الصورة القیاسیة 

 

 0س+ص=4نعم خطیة، الصورة القیاسیة: 

 ص 3-س=12

 0ص=۳س+ ۱۲

 0س+ص=4

 

 0ص=-س ٥نعم خطیة، الصورة القیاسیة 

 س5ص=

 0ص=-س٥

 

 3المقطع السیني:  

 ٤ المقطع الصادي:
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 2 -المقطع السیني: 

 ۲ المقطع الصادي:

 

 ص  س
0 4 
-2 0 
 

  

 ص  س  
0 5 
-1.6 0 
 

  

 ص  س
-2 0 
-2 1 
-2 2 
 

 
 

 ص  س
0 -4 
1 -4 
2 -4 

 

  

 ص  س
0 0 
1 3 
-1 -3 
 

  

 4-ن=۷- م٦نعم الدالة خطیة، الصورة القیاسیة 

 4م=2م+8-ن7

 4م=6-ن7

 4-ن=7-م٦

 2أ=۳نعم الدالة خطیة، الصورة القیاسیة 

 2ب=-أ+ب 3

 2أ=3
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 المحیط طول الضلع 

1 4 
2 8 
3 12 

 
 

 لا لیست خطیة 
 

 نعم دالة خطیة 

 12نضرب الطرفین بـ 

 60-ن = 8 -م9

 

 ) 30(500+٦۰۰۰ص=

 ریال   21000=

 سیارة  ۳۰عدد السیارات = 

 

 ص  س  
0 3 

15 0 
 

 

 ص  س  
0 2.6 

-2 0 
 

 

 

 3المقطع السیني: 

 ٥ المقطع الصادي:

 

1- المقطع السیني: 
2

1 

 1 المقطع الصادي:

 

 س وھي معادلة خطیة  4نعم استعملنا المعادلة 
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 المساحة طول الضلع 

1 1 
2 4 
3 9 

 

 
 الحجم  طول الضلع 

1 1 
2 8 
3 27 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 

وھي  لیست معادلة     س2استعملنا المعادلة م= لا,، 
 خطیة 

وھي  لیست معادلة     س3لا,، استعملنا المعادلة ح= 
 خطیة 

التمثیل البیاني للمعادلة الأولى ھو مجموعة من النقاط  
غیر المتصلة بینما للمعادلة الثانیة فھو خط مستقیم  

نقاط التمثیل البیاني للمعادلة الأولى واقعة  ومجموعة 
على المستقیم الذي یمثل التمثیل البیاني للمعادلة  

 الثانیة. 

 

 8ص=

 
 5=س

 
 ص=-س

وحل    ۰لإیجاد المقطع السیني، افرض أن ص=
المعادلة لإیجاد قیمة س، ولإیجاد المقطع الصادي  

 وحل المعادلة لإیجاد قیمة ص.   0افرض س=

ولتمثیل معظم المعادلات الخطیة عین المقطع السیني  
والمقطع الصادي وصل بین النقطتتین لتشكل مستقیم  

 وھناك طرق أخرى لتمثیل المعادلة.  

عدة قیم في المجال ثم تكوین أزواج مرتبة   باختیار 
وتعیین النقاط الممثلة لھذه الأزواج ثم الوصل بین ھذه  

 النقاط لتكوین مستقیم.  
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 1-)1-(8() +3-)=1-د(

=-3-8-1 

=-12 

 لا یوجد مسافات بالسالب 

 }∅مجموعة الحل { 

 12-س=5-8                   12س=8-5

 8-12-س=5-8-8         8-12س=8-8-5

 20-س=5 -                     4س=5-

 4س=                       4/5-س=

 } 4/5 -، 4مجموعة الحل: {

 5+5-أ4=5+۱٥

 أ 4=20

 5أ=

 15=5-5×4التحقق: 

 

 5-أ٤= ۱٥

 5+5-أ4=5+۱٥

 أ٤=20

 5أ=

 5-)5(4=۱٥التحقق:  

15=20-5=15 

 

ص+ ۹
5

=6 

ص+9-9
5

=6-9 

ص
5

 =-3 

 15-ص=

−15+ ۹التحقق:  
5

=6 

9-3=6 

6=6 

 

 

 

3)22(-4)5=(12-20=-8 
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=
25−2
(7)2

   =
25−2
14

   =23−
14

 

 =2(57)   +2×5
2

   =25
49

  +5   =25
49

  +245
49

   =270
49

 

 =27 -  35  +5 )22 =(49-125+20 =-56 
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 } ۳،  ۲،  ۱،  ۰المجال: { 

 } 5، 0، 2، 4المدى: {

 

في المجال ترتبط بالقیمتین   ۱لیست دالة لأن القیمة  
۳  ،٤ . 
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 1-)1-(5)+1-×1-(3)=1-(ـھ

=3-5-1 

=-3 

 1-)2(5)+2×2(3)=2(ـھ

=۱۲+10-1 

=21 

 18=21+3-)=2(ـ)+ھ1-(ـھ

 

 3س=4نعم خطیة ص+

 

لیست خطیة لأنھ الحد س مربع ولا یمكن كتابتھا على  
 الصورة القیاسیة. 

 

 نعم خطیة 

 )4نضرب طرفي المعادلة ب( 

 4-ص=3-س

 6ص=-س۳

 0لإیجاد المقطع السیني ضع ص=

 6=0-س3

 6س=3

 2س=

المستقیم یقطع محور السینات  أي أن  ۲المقطع السیني  
 ) 0، 2في النقطة (

 0لإیجاد المقطع الصادي ضع س=

 6ص=-۰

 6-ص=

أي أن المستقیم یقطع محور   6 – المقطع الصادي 
 )6  -، 0الصادات في النقطة (

 

 10ص=5-س۲

 0لإیجاد المقطع السیني ضع ص=

 10=0-س۲

 10س=۲

 ٥س=

المستقیم یقطع محور السینات  أي أن  ٥المقطع السیني  
 ) 0، ٥في النقطة ( 
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 0لإیجاد المقطع الصادي ضع س=

 10ص=0+5

 ۲ص=

أي أن المستقیم یقطع محور   ۲المقطع الصادي  
 )  ۲، 0الصادات في النقطة (

 

 ص  س  
0 0 
1 -2 
-1 2 
 

 

 

 ص  س  
0 8 
1 9 
-1 7 
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5×0=5 ×2
5

 5×6س +

 30-30س + 2= 0-30

 30-س=2

 15-س=

بیانیاً: أوجد الدالة المرتبطة وأعد كتابة المعادلة بحیث  
 یكون طرفھا الأیسر صفر 

2
5

 0= 6س +

2 وبذلك تكون الدالة المرتبطة ھي د(س)= 
5

 6س +

 د(س) س
0 6 
-5 4 

الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  الخط المستقیم 
 15-لذا الحل ھو س = 15-عند  
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 جبریا: 

 0)=100-(3)س+100-(1.25-

 0=300-س125

 300س=125

 2.4س=

 بیانیا: :  

 3س+1.25-الدالة المرتبطة ھي د(س) =

 د(س) س
0 3 
1 1.75 

السینات  الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور 
 2.4لذا الحل ھو س = 15-عند  

 

 جبریا: 

 5+5-س4=5+3س+٤

 س4-س4=8س+4-س4

۸=0 

وبما أن جذر المعتدلة   8الدالة المرتبطة ھي د(س) =
 0الخطیة ھي قیمة س عندما یكون د(س)=

 دائما، فلیس للمعادلة حل.  8وحیث د(س)=

المعادلة  بما ان المستقیم لایقطع محور السینات، إذا 
 لیس لھا حل 

 

 

 جبریا: 

 س3-6-6س=2-6-3

 س3س+3-س=3س+4-3-

-4=0. 

وبما ان جذر المعادلة    4-الدالة المرتبطة ھي د(س) =
دائما،   4-الخطیة ھي قیمة س عندما یكون د(س)=

 فلیس للمعادلة حل. 

بما ان المستقیم لا یقطع محور السینات إذا المعادلة  
 حل. لیس لھا 

 

 45-س1.5ص=

 =. 45-س1.5

 45س=1.5

 30س=

وھذا یعني أنھ یجب أن یبیع   ۳۰صفر الدالة ھو 
 قطعة حلوى قبل أن یحقق ربحا.  ۳۰المقصف  
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 د(س) س
0 6 
2 2 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 3لذا فإن الحل ھو س = ۳عند  

 

 د(س) س
0 -2 
1 2 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  

عند  
1
2

لذا فإن الحل ھو س=  
1
2
 . 

 

 د(س) س
0 3 
-1 -6 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  

  - عند 
1
3

  -لذا فإن الحل ھو س=  
1
3
 . 

 

 د(س) س
0 8 
-2 6 
 8+س+8-س-=8+س+۰

 0=8س+

 8د(س)=س+

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 . ۸  -لذا فإن الحل ھو س=  ۸ - عند 
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 24+24-س٤=24+11س+٤

 س ٤-س٤س=4-11س+4

۱۱=0 

 لا یوجد حل         11د(س)=
 

 

 8-8س+2=8-5-س۲

 س2-س2س=2-13-س2

-13=0 

 لا یوجد حل       13-د(س)=

 

 

 ن 2-60و=

 ن60-2=0

 60ن=2

 30ن=

كیس لیكون وزن الجزر    ۳۰أي یجب أن یبیع أحمد  
 في محلھ صفر.  

 

 3-س=

 

 س8-16-16=16-س5-8

 س8س+8-س=8س+11-8-

-11=0 

 لیس لھا حل 

 

 س3+21-21=21-10-س۳

 س 3-س3=31-س3-س۳

-31=0 

 لھا حل لیس 
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 9س=

 10-س=۷

-س=
10
7

 

 

 

 س7-20-20=20-35س+7-

 س7س+7-=15س+7س+7-

۱٥=0 

 لیس لھا حل 

 

 75د+3-م=

 75د+ 3-=0

 75ج=۳

 25د=

 ریال   ۷٥قلم كحد أقصى بمبلغ   ۲٥أي یمكنھ شراء  

 

 15-س=15+6-۱٥

 15-س=٦

  -س=
15
6

 

 

 34-34س+13=34+0-

 34-س=13

س=
34
13

 

 

 10+10-س22=۰+10

 س 22=10

س=  
5
11

 

 

نضرب طرفي المعادلة  
 )20ب(

 س15-8=0

 س8س+8-15س=۸

 15س=۸

س=
15
8

 

 

 10-ـ ھ1.25ث=

 10-ـ ھ1.25=0

 10=ـ ھ1.25

 8=ـھ

  4:00الوقت الذي یبدأ فیھ القالب بالذوبان 
 مساء. 
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 س4س+4-8س=4س+۷-3

 8+س=۷

 8-8+س=7-8

 0=1-س

 1-د(س) =س

 ۱الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات عند 
 1-لذا فإن الحل ھو س=

 1×4-8=1×3-۷ التحقق:

4=4 

 

 

 س -+س13س=-س3+ ۱۹

 13س=۱۹+2

 19-13س=19-19+2

 6-س=2

 3-س=

 3+3-=3س+

 3د(س) =س+

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 3-لذا فإن الحل ھو س= 3 – عند 

 التحقق: 

۱۹+3)-3=(13-3 

10=10 
 

 

 

 50-س 5-س5=30-س5-س ۱٥

 50+50-=50+30-س10

 0=20س+10

 0=2س+

 2د(س)=س+

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 2-لذا فإن الحل ھو س= 2 – عند 

 50-)2-(5=30-)2-( ۱٥التحقق:  

-60=-60 
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 2ضربنا طرفي المعادلة بـ     20-س٦=10-س

 20-س6-س6=10-س6-س

 20+20-=20+10-س5-

 0=10س+5-

 0=2-س

 2-ج(س)=س

یمثل الدالة یقطع محور السینات  الخط المستقیم الذي  
 2لذا فإن الحل ھو س= ۲عند  

التحقق:  
1
2

 )2(-5=3()2-10 

-4=-4 

 

 

 100س+12.5=0

 100-س=12.5

 8س=

 ب)

 
دقائق   ۸یجب ان یبقى المحلول على الشعر  جـ)

 لیكون فعالا تماما. 

 8 ≤  س ≤0المجال:  

 100 ≤  ص  ≤0المدى: 
 

الأفضل استعمال الطریقة الجبریة إذا كان  من 
 المطلوب ھو الإجابة الدقیقة. 

 

 0س=۳+4

 س4+3س أو د(س) =4+3ص=

 

لحل معادلة خطیة جبریا نحل المعادلة بالنسبة إلى  
س أما حلھا بیانیا فنجد الدالة المرتبطة بجعل  

المعادلة مساویة للصفر، ویتم عمل جدول بقیم  
للإحداثي س ثم نوجد القیم المقابلة لھا  مختلفة 

للإحداثي ص وبعدھا نعین على التمثیل البیاني  
أین یقطع الخط محور السینات لتكون نقطة القطع  

 ھي الخل، وإذا لن یقطعھ فلا یوجد حل. 
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 5-المقطع السیني=

 10المقطع الصادي=

 

المقطع السیني= 
3
2

 

 3-الصادي=المقطع 

 

 7-=1- س     أو         7=1-س

 6- س=                 8س=

 } 6 -، 8مجموعة الحل: {

 

 } 4، 3، 2، 1المجال: {

 } ٦،  ٥،  ٤،  3المدى: {

 

=
25
10

   =
5÷25
5÷10

   =
5
2

 

=
4−
12−

   =
4÷4−
4÷12−

   =
1
3

 

=
6

12−
   =

6÷6
6÷12−

   =
1
2−

 

=
36−
8

   =
4÷36−
4÷8

   =
1
2

4 

=
2−6
3−9

   =
4
6

   =
2
3
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=
(7−)−4

(2−)−(1−)
   =

7+4
2+1−

   =
11
1

=11 
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معدل التغیر= 
التغیر  في ص
التغیر  في س

   =
1200−2400

3−6
   =

1200
3

=400 

سنتیمتر مكعب من   400بلاطة واحدة تغطي 
 مساحة السطح 

  -ھـ  1424السنتین ذات معدل التغیر الأقل ھما:
 ھـ   1426

 زائر في السنة  5000زاد عدد الزوار بمعدل 

معدل التغیر بین أول قیمتین =  
11−15
3+2−

=4 

معدل التغیر بین ثاني قیمتین =  
15−19
2+1−

=4 

معدل التغیر بین ثالث قیمتین =  
19−23
1+1

=2 

 ثابتاً فالدالة لیست خطیة بما أن معدل التغیر لیس  

معدل التغیر بین أول قیمتین =  
4+1
12−9

=
5−
3

 

معدل التغیر بین ثاني قیمتین =  
1−6
9−6

=
5−
3

 

معدل التغیر بین ثالث قیمتین =  
6−11
6−3

=
5−
3

 

 بما أن معدل التغیر ثابتاً فالدالة خطیة 

https://hulul.online/


 

 
 
 

 
 

 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2+2−
4+0

   =
0
4

=0 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2−4
2+6−

   =
2−
4

 =
1−
2

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3−7
6−6

   =
4
0

 =غیر معرف 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2−1−
3+3−

   =
3−
0

 =غیر معرف 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

-5 =
6−4−
ر+2

   

5−
1

 =
10−
ر+2

 

  10-)=2(ر+5-

 0ر=      10-=10-ر5-

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
6−2
3−0

   =
4
3

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
6+2
3−5

   =
8
2

  =4 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
19−23

1428−1430
   =2 
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ھـ لأن القطعة المستقیمة التي   1424-1426
 تصل بینھما ھي الأكثر 

 نعم لأن قیم كل من س، ص تغیر بمقدار ثابت 

 لا لأن قیم  ص لا تنقص بمقدار ثابت 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3−1
4+2−

   =
2−
2

  =-1 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
7−4
3+3−

   =
3−
0

 = غیر معرف  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

-5 =
32−ر
4+8−
   

 )4-(5-ر=-3

 20ر=-3

 17ر=

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

5
6

 =
ر−2
5−7−
   

 )12-(5)=2-(ر6

 60-=12-ر6

 48-ر=6

 8-ر=

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2−3
5−10

   =
5
2
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م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
15−9
1−2

  =-6   

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2267826−27136977

1425−1431
   

≈743119 

معدل الزیادة السنویة في عدد سكان المملكة  
 شخص  743119العربیة السعودیة یساوي تقریبا 

 لیست خطیة لأن قیم  س لا تزید بمعدل ثابت 

 لا تنقص بمعدل ثابت  لیست خطیة لأن قیم  ص 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2+1
8−1

   =
3
7−

  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2−2−
2−2−

   =1 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
10+14
6−6

   =
24
0

 غیر معرف  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

-4 =
ر−10
12−2−
   

 )14-(4-=10-ر

 56=10-ر

 66ر=
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م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

8 =
5+13
3−ر

   

 ر)-3(8=18

 ر 24-8=18

 6ر=8

ر=
3
4

 

الزمن  
 بالأشھر 

0 3 6 

طول  
شعر  
 فاطمة

25 28 31 

 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
25−28
0−3

   =1 

 الفرق في قیم س صفر دائما، والقسمة على صفر غیر معرفة 

 أقدام 5فرق الصادات= 

 فرق السینات= 

 

 فرق السینات= 

   فرق السینات =  

 12فرق السینات= 

میل الطریق =  
فرق الصادات 
 فرق السینات 

 

میل الطریق = 
5
12

 

213-25 
 

169-25 

144 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

 1
2

د −ب=   
ج−أ

 

 أ) -ب)=(جـ-(د2

 أ   2ب = جـ +2-د2

د= 
ج−أ+2ب

2
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یمكن استعمال المیل لوصف معدل التغیر، ومعدل التغیر ھو 
نسبة تصف كیف تتغیر كمیة بالنسبة إلى تغیر كمیة أخرى،  

ومیل المستقیم ھو نسبة أیضا، ویمثل نبة التغیر في الإحداثي  
 الصادي إلى التغیر في الإحداثي السیني.

 0=6س+

 6د(س)=س+

 د(س) س
-4 2 
-2 4 
 

 الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات عند 

 6-لذا فإن الحل ھو س=  6-

 

 

   0=4-بالتالي س 0=48-س  12

 4-د(س)=س

 د(س) س
4 0 
0 -4 

 الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات عند 

 4لذا فإن الحل ھو س=4
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 8-=3-س         8=3-س

 5-س=         11س=

 }11، 5-{حل المعادلة: 

 

13- )-1 = (13+1=14 

 

4-16=-12 

 

-3-3=-6 

 

-8-)-2 =(-8+2=-6 
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الفرق بین كل حد والذي یلیھ ثابت، فالمتتابعة حسابیة 
 .4أساسھا 

 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ لیس ثابت، لیست متتابعة 
 حسابیة 

 

 : أوجد الأساس بطرح الحدود المتتالیة1الخطوة

11-9.5=1.5 

 1.5الأساس = 

إلى الحد الأخیر في المتتابعة تجد الحد   1.5: أضف 2الخطوة
 التالي 

14+1.5=15.5 

15.5+1.5=17 

17+1.5=18.5 

18.5+1.5=20 

 20، 18.5، 17، 15.5الحدود الأربعة التالیة ھي: 
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 : أوجد الأساس  1الخطوة

-1-3=-13 

 : اكتب المعادلة 2الخطوة

 ) د1-ن (ن + أن = أ

 13-، د=3أ=)         13-() 1-+ (ن3ن = أ

 13ن + 13-3ن = أ

 16ن + 13-ن = أ

 

بدلاً من ن في معادلة الحد النوني التي توصلت   15عوض 
 إلیھا 

 16ن + 13-ن = أ

 16) +15( 13-=  15أ

 =-195 +16 

 =- 179 

 

 ) نأ،  ن( نأ 16ن + 13- ن
1 -13 )1( +16 3 )1 ،3( 
2 -13 )2( +16 -10 )2 ،-10( 
3 -13 )3( +16 -23 )3 ،-23( 
4 -13 )4( +16 -36 )4 ،-36( 
5 -13 )5( +16 -49 )5 ،-49( 

 

في معدلة الحد النوني التي  نأ بدلا من  144-عوض 
   توصلت إلیھا

 16ن + 13-ن = أ

 16ن + 13-=114-

 ن  13-=16-114-

 ن   13-=  130-

 = ن10

 العاشر ھو الحد   144-إذا الحد الذي قیمتھ  

 ) د 1-ف(ن) = أ + (ن

 )0.1() 1-+(ن2=

 0.1-ن  0.1+ 2=

 1.9ن + 0.1ف(ن)= 

 ف(ن)  ن 
1 2 
2 2.1 
3 2.2 
4 2.3 
5 2.4 
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الفرق بین كل حد والذي یلیھ لیس ثابت، لیست متتابعة 
 حسابیة 

 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ ثابت، متتابعة حسابیة أساسھا 
5 

 

 3-=   12-9الأساس = 

إلى الحد الأخیر في المتتابعة لإیجاد الحد   3-أضف 
 التالي.

3-3=0 

0-3  =-3 

-3 -3 =-6 

 6-،  3-، 0الحدود الثلاثة ھي 

 4)=2-(-2الأساس = 

إلى الحد الأخیر في المتتابعة لإیجاد الحد   4أضف 
 التالي.

10+4=14 

14+4=18 

18+4=22 

 22، 18، 14الحدود الثلاثة ھي 

 ) 2-)(1-+(ن 1أن = أ

 )2-)(1-+(ن15=

 2ن + 2- 15= 

 17ن + 2-أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 17ن + 2- ن
1 -2 )1+ (17 15 )1 ،15( 
2 -2 )2+ (17 13 )2 ،13( 
3 -2 )3+ (17 11 )3 ،11( 
4 -2 )4+ (17 9 )4 ،9( 
5 -2 )5+ (17 7 )5 ،7( 

 

 )0.5)(1-+(ن 1أن = أ

 )0.5)(1-+(ن1=

 0.5-ن  0.5+  1-= 

 1.5 – ن  0.5أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 1.5 –ن  0.5 ن
1 0.5 )1 ( – 1.5 -1 )1 ،-1 ( 
2 0.5 )2 ( – 1.5 -0.5 )2 ،-0.5( 
3 0.5 )3 ( – 1.5 0 )3 ،0( 
4 0.5 )4 ( – 1.5 0.5 )4 ،0.5( 
5 0.5 )5 ( – 1.5 1 )5 ،1( 
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،  635، 580اكتب دالة تعبر عن المتتابعة الحسابیة 
690 .... ، 

 )0.5)(1-+(ن 1أن = أ

 )55)(1-+(ن580=

55 

 55-ن  55+ 580= 

 525+ ن 55أ(ن)= 

 525ن + 55الدالة: ق(ن)= 

 ق(ن)  ن
1 580 
2 635 
3 690 
4 745 
5 800 

 

 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ ثابت، متتابعة حسابیة أساسھا 
4 

 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ لیس ثابت، لیست متتابعة 
 حسابیة 

 

 1.06،      الأساس + 6.38، 5.32، 4.26

 2 -الأساس          9، 11، 13

2
3

3  ،4  ،1
3

1الأساس +       4
3

 

1
2

1  ،2  ،1
2

1الأساس +       2
2
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 ) د1-+(ن 1أن = أ

 )5-)(1-+(ن3-=

-5 

 5ن + 5- 3-= 

 2ن + 5-أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 2ن + 5- ن
1 -5 )1+ (2 -3 )1 ،-3 ( 
2 -5 )2+ (2 -8 )2 ،-8 ( 
3 -5 )3+ (2 -13 )3 ،-13( 
4 -5 )4+ (2 -18 )4 ،-18( 
5 -5 )5+ (2 -23 )5 ،-23( 

 

 ) د1-+(ن 1أن = أ

 )5)(1-+(ن2-=

-5 

 5-ن  2+5-= 

 7-ن   5-أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 7-ن  5 ن
1 5 )1 (-7 -2 )1 ،-2 ( 
2 5 )2 (-7 3 )2 ،3( 
3 5 )3 (-7 8 )3 ،8( 
4 5 )4 (-7 13 )4 ،13( 
5 5 )5 (-7 18 )5 ،18( 

 

 

 ) د1-+(ن 1أن = أ

 ) 0.25)(1-+(ن0.75-=

0.25 

 0.25-ن  0.25+ 0.75-= 

 1-ن 0.25أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 1-ن 0.25 ن
1 0.25)1 (-1 -0.75 )1 ،-0.75( 
2 0.25)2 (-1 -0.5 )2 ،-0.5( 
3 0.25)3 (-1 -0.25 )3 ،-0.25( 
4 0.25)4 (-1 0 )4 ،0( 
5 0.25)0 (-1 -0.25 )5 ،-0.25( 
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 ) د1-+(ن 1أن = أ

 )4-)(1-+(ن11-=

4 

 7-ن 4-= 

 7-ن 4-أ(ن)= 

 ) نأ(ن،  نأ 7-ن 4- ن
1 -4)1 (-7 -11 )1 ،-11( 
2 -4)2 (-7 -15 )2 ،-15( 
3 -4)3 (-7 -19 )3 ،-19( 
4 -4)4 (-7 -23 )4 ،-23( 
5 -4)5 (-7 -27 )5 ،-27( 

 

 ن 2ق(ن)= 

 ق(ن)   ن
1 2 
2 4 
3 6 

 } 3، 2، 1المجال = {

 

-3 ،-1 ،1 ،3 

 5-ن  2ن = أ

 

 20ن + 1.5ف(ن)=

 

 5-ن  2ق(ن)= 
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 ) د 1-+(ن 1أن = أ

 ) 2) (1-4+( 1أ= 8

 6+  1أ= 8

 2= 1أ

 2الحد الأول للمتتابعة = 

 ) د 1-+(ن 1أن = أ

 ) 5-) (1-12+( 1أ= 22

 55 - 1أ= 22

 77= 1أ

 

 ) د 1-+(ن 1أن = أ

-36 =28 )+4-1 ) (-8 ( 

 8ن + 8- 28= 36-

 ن 8ن +   8- 36= ن 8+  36-

 36ن =  8+  36-

 72ن =  8

 9ن = 

 ھو الحد التاسع 36-الحد الذي قیمتھ  

 - نأ+  2-نأن = أ

 

13 ،21 ،34 ،55 ،89 ،144 ،233 ،277 ،610 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ لیس ثابت، لیست متتابعة 
 حسابیة 

 

 28-، 18-، 8-، 2المتتابعة الحسابیة: 

 )6س+4( –س   3) = 8(س+ –  6س + 4

 6-س -=  2-س  3

 4-س =  4

  1-س = 

  

الفرق بین كل حد والذي یلیھ ثابت، متتابعة حسابیة أساسھا 
 3س + 2
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الفرق بین كل حد والذي یلیھ ثابت، متتابعة حسابیة  
 أساسھا س 

 1س+ 7، 1س +6، 1س + 5الحدود اللاثة التالیة: 

الفرق بین كل حد والذي یلیھ لیس ثابت، لیست متتابعة 
 حسابیة 

 

 أوجد أولاً الأساس للمتتابعة المعطاة ثم أستعمل الصیغة

 ) د 1-+(ن 1أن = أ
في التعویض عن ن بترتیب الحد المطلوب فالمتتابعة 

الحسابیة ھي دالة خطیة یمثل فیھا د المیل، ن المتغیر 
 المتغیر التابع  أنالمستقل، 

   0=  4س + 3

س +   
4
3

  =0 

د(س) = س +  
4
3

 

 د(س) س
1 2.3 
-1 0.3 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 1.3-لدا فإن الحل ھو س =  1.3-عند  

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

−1−2=    م 
9−3−

   =3−
12−

   =1
4
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- س 
3
2

  =0   

  - د(س) = س 
3
2

 

 د(س) س
 

1 -0.5 
-1 -2.5 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 1.5لدا فإن الحل ھو س =  1.5عند 

 

 7-8-=  7-7س + 5

 15-س =  5

 3-س=  

 8-=  7) +3-(5التحقق: 

 12-س =  3

  4-س = 

 ص  س
0 -8 
1 -7 
-1 -9 

 

 

 ص  س
0 4 
1 5 
-1 3 
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 ص  س
0 2 
2 1 
-2 3 
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 ص  س
-3 2 
-4 3 
-1 0 
1 -2 
0 3 

 

 بیاني: 

   

 مخطط سھمي   

 

 }0،  1، 1-، 4-، 3-المجال: {

 } 3، 2، 0، 2-المدى:{

 ) 3(7+ 23) =3ھـ( 

=9+21 =30 

 ص  12+5ص) = 6-(  2 – 5ص) =  6-د(
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 المتغیر المستقل: درجة الحرارة السلیزیة

 درجة الحرارة بالكلفن المتغیر التابع: 

لأن درجة حرارة بالكلفن تتغیر مع تغیر درجة الحرارة 
 السیلیزیة 

 0.273 - المقطع س = 

 كلفن  0سیلیزي =  0.273یعني أن الحرارة تكون 

   0.273المقطع  ك = 

 كلفن  273سیلیزي =  0یعني أن الحرارة 

 ص  س
0 2 
2 4 

 

 

 ص  س
0 0 
1 4 

 

 

 ص  س
0 -0.5 
-1 0 

 

 

 ص  س
0 5 
-1 2 
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 0=  0.5س + 

 0.5د(س) = س + 

 د(س) س
 

1 1.5 
-1 -0.5 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 0.5-لدا فإن الحل ھو س =  0.5-عند  

 

       6س =  3

 0=2-س

 2 - د(س) = س 

 د(س) س
 

1 -1 
-1 -3 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 2لدا فإن الحل ھو س =  2عند 

 

       16س =  8

 0=2-س

 2 - د(س) = س 

 د(س) س
 

1 -1 
-1 -3 

الخط المستقیم الذي یمثل الدالة یقطع محور السینات  
 2=   لدا فإن الحل ھو س  2عند 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

7−8=    م 
5−3−

    =1
8

 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

−2+2=    م 
5−3

    =0 
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م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   

4+3=    م 
6−6

    =7
0

 غیر معرف 

 

20 ،26 ،33 

 8نعم المتتابعة حسابیة وأساسھا جمع 

متتالین غیر  لیست حسابیة، الفرق بین أي حدین 
 ثابت 
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)0 ،0( 

 3س = 
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 4 3 2 1 الدقائق
ارتفاع  
 البالون 

75 90 105 120 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 ن   15+ 60=  5

 ز   15+ 60ع = 

 =60+15)8( 

 قدم 180=

https://hulul.online/
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 الفصل الثالث: الدوال الخطیة 

 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

=3×4-4+5 

=12-4+5 

=8+5=13 
 

=3+0+11 

=14 
 

=۳×25+30-9 

=75+30-9 

=105-9 

=۹٦ 
 

 )425(0.3س +  ٤۹ت=

=245+127.5 

 ریال  372.5=
 

 3-5س=

 2س=
 

 4+6س=۲

 10س=2

 5س=
 

 2+3ص= -  ص ۲

 5ص=
 

 ض 2ل+2=حم

 ل 2-ض=مح۲

( ض=
مح 
2

2 ل (  -) 
2

 ( 

مح ض= ( 
2

 ل  -)
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 )4،2أ(
 

 ) 4 - ، ۲(  ج=
 )0، 0( د= 
 

 ) 3- ،3-( =ـھ
 

 ) 2، 5-( و=
 

 ) 3، 0( ب=
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 ص=م س +ب 

(-ص=
1
2

 3)س+

 بیانیا: 

) التي تمثل المقطع  3، 0النقطة ( :عین 1الخطوة
 الصادي. 

( - : المیل =2الخطوة
1
2

)، تحرك من النقطة  

)بمقدار وحدة إلى الأسفل ووحدتین إلى  0،3(
 الیمین وعین النقطة الجدیدة. 

 : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین ۳الخطوة
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 ص=م س +ب 

 8-س3-ص=

 بیانیا: 

) التي تمثل  8 -،  0عین النقطة ( : 1الخطوة
 المقطع الصادي. 

 ، تحرك من النقطة  ۳- : المیل =  2الخطوة

) بمقدار ثلاث وحدات إلى الأعلى ووحدة  8 -، 0(
 إلى الیسار وعین النقطة الجدیدة.

: ارسم خط مستقیم یمر بھاتین  ۳الخطوة
 النقطتتین. 

 
 

 12ص=4-س3

 س3-12ص=4-

 12س+3-ص=٤-

ص=(
3
4

 3-)س

 بیانیا: 

) التي تمثل المقطع  3 - ،  0:عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

: المیل =( 2الخطوة
3
4

)  3 -، 0)، تحرك من النقطة (

وحدات إلى الیمین    ٤ثلاث وحدات إلى الأعلى و   بمقدار
 وعین النقطة الجدیدة. 

 : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین. ۳الخطوة
 

 

 10ص=5س+2-

 س 2+10ص=5

ص=(
2
5

 2)س+

 ص=م س +ب 

(-ص=
1
2

 3)س+

 بیانیا: 

) التي تمثل المقطع  ۲،  0:عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

: المیل =( 2الخطوة
2
5

 )، تحرك من النقطة  

وحدات  ٥)بمقدار وحدتین إلى الأعلى و2،0( 
 إلى الیمین وعین النقطة الجدیدة.

: ارسم خط مستقیم یمر بھاتین  ۳الخطوة
 النقطتتین. 
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 ) 5، 0: عین المقطع الصادي (1الخطوة

،  ارسم خط مستقیم یمر بالنقاط  0: المیل=2الخطوة 
 5التي إحداثھا الصادي=

 

ص=(
1
2

( 

،  0الصادي (: عین المقطع 1الخطوة
1
2

( 

ارسم خط مستقیم یمر بالنقاط  ، 0: المیل=2الخطوة 

التي إحداثھا الصادي= 
1
2

 

 

 سعر بیع الوجبة  –الربح= معدل التغیر× عدد الوجبات المباعة 

 1160-ن٥ر=
 ب)  

 

 1160 – ن 5ر=

=5)800(-1160 

 ریال2840=
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 ص= م س + ب 

 4س+2ص=

 بیانیا: 

) التي تمثل المقطع  ٤،  0:عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

)بمقدار  4،0تحرك من النقطة (  2: المیل =2الخطوة
وحدتین إلى الأسفل ووحدة إلى الیسار وعین النقطة  

 الجدیدة.

 : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین ۳الخطوة

 

 ص= م س + ب 

ص=  ( 
3
4

 1 – )س 

 بیانیا: 

) التي تمثل المقطع  1 - ،  0:عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

: المیل =( 2الخطوة
3
4

)  1 -، 0)، تحرك من النقطة (

وحدات إلى الیمین   ٤وحدات إلى الأعلى و  ۳بمقدار  
 وعین النقطة الجدیدة. 

 : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین. ۳الخطوة

 

 س 4+۲س+ص=4+س ٤-

 2س+4ص=

) التي تمثل المقطع  ۲،  0:عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

)، تحرك من النقطة (  ٥/ 2: المیل =(2الخطوة
وحدات إلى الیمین    ٥)بمقدار وحدتین إلى الأعلى و 2،0

 وعین النقطة الجدیدة. 

   : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین۳الخطوة
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 س2-6-س+ص=2س+2-

 6-س2-ص= 

) التي تمثل المقطع  6-،  0: عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

: المیل =( 2الخطوة
2
5

)  6-، 0)، تحرك من النقطة (

بمقدار وحدتین إلى الأعلى ووحدة إلى الیسار وعین  
 النقطة الجدیدة. 

   : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین۳الخطوة

 

ص=(
2
3

 2)س+

 

(-ص=
1
5

 ۱)س+

 

 750س +۱۰۰معادلة المبلغ الكلي ھي: م= 
 

 

المبلغ الذي سیدفعھ محمد =  
 ریال  1550=8+750×۱۰۰
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 1س +ص=5-

 1س +٥ص=

 

 

(  -ص=
1
5

 4س+ )

 

ص=(
4
7

 2-س )

 

 س50+400المعادلة ھي :ع=
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 )16(50+400ع=

 رأس 1200=
 

(-معادلة المستقیم ھي : ص= 
3
7

 2)س +

 

ص=(
3
4

 3-)س

) التي تمثل المقطع  3 -،  0: عین النقطة (1الخطوة
 الصادي. 

: المیل =( 2الخطوة
3
4

 )، تحرك من النقطة  

وحدات    ٤وحدات إلى الأعلى و   ۳)بمقدار  3 -، 0(
 إلى الیمین وعین النقطة الجدیدة.

 : ارسم خط مستقیم یمر بھاتین النقطتتین. ۳الخطوة

 

 ص=م س+ب 

 س  -ص=
 

 ص= م س + ب 

 0.25 –س  1.5 -ص= 
 

 ص= م س + ب 

 س  3ص= 
 

:  ة لاستئجار دراجة ناریة مدة س ھيالتكلفة الكلی 
 5س + 25ك =

 

 

 ریال  410= 5+۸×۲٥تكلفة تأجیر دراجتین =  
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 :  عدد النسخ المباعة ھي معادلة تمثیل 

 5000ص + ٥۰۰۰ن=  
 

یمثل المیل الزیادة في عدد نسخ المجلة المبیعة كل  
 سنة 

 

 یمثل المقطع الصادي عدد النسخ في السنة الأولى 
 

 = ن  5000ص +  5000

 150000= 5000+ص  5000

 100000ص = 5000

   20ص = 

  150000ھـ یصل عدد النسخ المبیعة إلى  1430
 تسخة 

ریال وتكلفة   15رسم الدخول إلى مدینة الألعاب 
 15س +  3ریالات ، ص =  3اللعبة الواحدة 

 

 لا، لأن الخط الرأسي لیس لھ میل 
 

 3الصادات عند جمیعھا مستقیمات تقطع محور 

افترض أن معامل ص لا یساوي صفر، فعلینا أولا  
إعادة كتابة المعادلة بصیغة المیل والمقطع وبما أن  

معدل التغیر یساوي المیل أیضا، إذاً فإن معامل  
 المتغیر س ھو معدل التغیر. 

https://hulul.online/


 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ) د1-+(ن 1أن = أ

 ) 4() 1-+(ن 3ن = أ

 4-ن  4+  3ن = أ

 1-ن  4=  نأ

 

 

 1.1=  1.5- 2.6د = 

 4.8=1.1+3.7الحد الرابع = 

 5.9=1.1+ 4.8الحد الخامس = 

،  4.8الحدین الرابع و الخامس للمتتابعة ھما:  
5.9 

 

 
 6س =  2 – 3

 3-س =  2

  - س = 
3
2

 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3−7
2−9

   =
4
7

  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
6−4
3+2

   =
2−
5

  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3−3
1−3−

   =
0
4−

  =0 
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 ب  ص=م س+ 

 ) + ب 2-(  3=  5

 + ب  6 - =  5

 + ب  6+  6-=  5+6 

 = ب  11

اكتب المعادلة بصیغة المیل   : 2الخطوة 
 والمقطع 

 ب  ص=م س+ 

   11س + 3ص= 

 11س + 3فتكون المعادلة ھي: ص =  
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 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
12−8−
1+4

   =4 − 

: اختر أحدى النقطتتین لإیجاد المقطع  2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 4)(4-=(8-

 + ب   16-= 8-

 = ب   8

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة  
 الصادي

 ص = م س + ب 

 8س + 4 ص =   

 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2+6−
4+5−

   =4 

: اختر أحدى النقطتتین لإیجاد المقطع  2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب -5)(4=(6-

 + ب   20-= 6-

 = ب   14

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة  
 الصادي

 ص = م س + ب 

 14س + 4ص =   

عندما یعمل طلال ساعة واحدة إضافیة یتقاضى  
ساعات   5) عندما عمل 351، 1ریال: أي ( 351

 )415، 5ریال: أي ( 415إضافیة تقاضي 

 أوجد المیل م. 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
315−415
1−5

   =
64
4

  =16 

) وأوجد المقطع الصادي  351، 1اختر النقطة (
 للمستقیم. 

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 1)(16=(351

 = ب 335

 = ب   8

 لكتابة المعادلة  335، ب = 16استعمل م =  

 ص = م س + ب 

 335س + 16ص =  

 335س +  16جـ = 

 =16 ×8 +335 

 =128 +335 

 ریال   463جـ = 
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 :  1الخطوة  

 أوجد المقطع الصادي 

 ب  ص=م س+ 

 ) + ب 4-(  2-=  6

 + ب  8=  6

 = ب  2-

اكتب المعادلة بصیغة المیل   : 2الخطوة 
 والمقطع 

 ب  ص=م س+ 

   2-س  2-ص= 

         
 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة   

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3+5
7+3−

   =2 

: اختر أحدى النقطتتین لإیجاد المقطع  2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 3-)( 2=(5

 + ب   6-= 5

 = ب   11

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة  
 الصادي

 ص = م س + ب 

 11س +  2ص =   

المعادلة الخطیة لإیجاد عدد سكان المملكة  
 بالملایین ھي: 

 ص  0.75+ 23.4ك = 

 ص  0.75+ 23.4ك = 

 ) 14( 0.75+ 23.4ك = 

 10.5+ 23.4ك = 

 33.9ك = 

  33.9ھـ ھو  1440المملكة عام عدد سكان 
 ملیون نسمة 

 

 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

 ) + ب 3( 2=  1

 + ب  6=  1

 = ب  5-

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

   5-س  2ص= 

 5-س  2فتكون المعادلة ھي: ص =  
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 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

 ) + ب 1-(  1-=  4

 + ب  1=  4

 = ب  3

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

   3س + 1-ص= 

 3س + 1-فتكون المعادلة ھي: ص =  
 

 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

 ) + ب 1( 1=  0

 + ب  1=  0

 = ب  1-

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

 1-س  1ص= 

 1-فتكون المعادلة ھي: ص = س  
 

 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2+3
9−4

  =-1 

: اختر أحدى النقطتتین لإیجاد المقطع  2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 4 )(1-=(3

 + ب   4-= 3

 = ب   7

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة  
 الصادي

 ص = م س + ب 

 7س +  - ص =   

 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3−7−
5+0

  =-2 

لإیجاد المقطع   : اختر أحدى النقطتتین 2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 0)( 2-=(7-

 =  ب  7-

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة 
 الصادي

 ص = م س + ب 

 7-س   2-ص =   
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 : أوجد میل المستقیم المار بالنقطتتین 1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
3+3
1+2−

  =-6 

النقطتتین لإیجاد المقطع  : اختر أحدى 2الخطوة 
 الصادي

 ب  ص=م س+ 

 )+ ب 2-)( 6-=(3

 + ب   12= 3

 = ب   9-

: اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع  3الخطوة  
 الصادي

 ص = م س + ب 

 9-س   6-ص =   

 المعادلة الخطیة ھي: 

 5ن +  15ف = 

 ثواني ھي:  10المسافة التي تقطعھا السیارة في 

 5ن +  15ف = 

 5) +10( 15ف = 

 5+150ف = 

 قد  155ف= 

 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

2   =
1
2

 ) + ب 4( 

 + ب  2=  2

 = ب 0

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

ص= 
1
2

 س   

 

 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

6   =
3−
4

 ) + ب 4( 

 + ب  3-=  6

 = ب 9

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

ص= 
3−
4

 9س  +
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 : أوجد المقطع الصادي 1الخطوة  

 ب  ص=م س+ 

-2   =
3−
5

 ) + ب 4-( 

-2   =
13
5

 + ب 

ب =   
2−
5

4 

 :  اكتب المعادلة بصیغة المیل والمقطع 2الخطوة 

 ب  ص=م س+ 

ص= 
3−
5

  -  س
2
5

4 

   

فتكون المعادلة ھي: ص =  
3−
5

  - س
2
5

4 

 المعادلة لعدد الخریجین ھي: 

 38ع + 3.75ك = 

 

 38ع +  3.75ك = 

   38) +16( 3.75ك = 

 38+60ك = 

   98ك = 

ألف طالب و   98ھت   1436عدد الخریجین عام  
 طالبة. 

 معادلة التكلفة الكلیة لعضو حضر درس ھي :  

 265س + 5ص= 

 265س + 5ص= 

 265س + 5= 500

 س  5=  235 

   47س = 

  47عدد الدروس الریاضیة التي حضرھا مالك 
 درس

 

ص =   
1
6

س +  
19
24
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  - س  -ص =   
7
12

 

فتكون   1-وعن ص بـ  3لا، عوض عن س بـ 
 خاطئة النتیجة 

فتكون   2-وعن ص بـ   6نعم، عوض عن س بـ 
 النتیجة صحیحة 

م =   2010كمیة النفایات عام 
 طناً   340.8=12×28.4

 أطنان  605.2= 340.8 – 946

  2032یصبح استمرار ھذا الاتجاه مستحیلاً عام 
م، ستكون في ھذا العام كمیة النفایات صفر وبعد  

 سالبة وھذا مستحیل. ذلك تصبح كمیة 

 

 

)  5، 3-) (0، 1یمر المستقیم بالنقطتتیین (
وباستعمال ھاتین النقطتتین نجد أن میل المستقیم  

 =-  
4
3

، لذا  1وبما أن المقطع  الصادي ھو    

في المعادلة ص = م س + ب بدلا من   1نعوض 

- ب و (
4
3

 ) بدلا من م فنحصل على  

  - ص = 
4
3

 1س + 
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میل المستقیم الأصلي   
3
4

ومیل المستقیم المتعامد    

  - معھ 
4
3

 

إذا میل أحد المستقیمین ھو مقلوب معكوس أحد  
 المستقیمین 

لأن سمیر قام بتبدیل الإحداثیین س، ص  أحمد، 
 . 3في النقطة التي استعملھا في الخطوة 

، استعمل أول نقطتتین لإیجاد معادلة المستقیم  11
و ب على الترتیب  9ثم استبدل قیمتي س ، ص بـ 

 وحل المعادلة بالنسبة لـ ب. 

 المعادلة بصیغة المیل والمقطع ھي:  

ص=
أ
ب

س +   
ج ـ
ب

 

میل المستقیم =  
أ
ب

 

قیمة المقطع الصادي =  
ج ـ
ب

 

لترات بمعدل   4یتدفق الماء من قارورة بھا  
1
2

  لتر 
في الثانیة، افرض أن ص تمثل عدد لترات الماء  
الموجودة في القارورة، س تمثل زمن (بالثواني)  
تدفق الماء من القارورة، بزیادة ثانیة واحدة تقل  

كمیة الماء في الابریق  
1
2

لتر، فتكون المعادلة ھي   

ص= 
1
2

حیث یمثل المیل معدل تغیر   4س + 
الثانیة،  الماء المتدفق من القارورة وھو لتر في 

والمقطع الصادي یمثل كمیة الماء في القارورة  
 لترات  4عندما كان ممتلئاً وھي 
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 المعلومات الضروریة لكتابة معادلة مستقیم ھي:  

معرفة المیل والمقطع الصادي أو المیل  
 وإحداثیات نقطة تقع علیھ، أو إحداثیات نقطتتین. 

 

 

الزمن المستغرق بین حدوث الرعد وسماع صوتھ  
 ثانیة تقریبا  14= 

 81ن =   -128-حل المعادلة ھو 

 207 - ن  =  

المعادلة إذن المعادلة لا  س في طرفي   3حیث 
 یوجد لھا حل 
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م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
2+6−
ر−6

   =
4−
ر−6

  

 4-) = 6-(ر 4

 4-=  24-ر  4

   24+ 4-ر  4

   20ر =  4

 5ر =  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
−3−ر
2−5

   =
−3−ر
3

  

 12ر) =  -  3-( 3

 12ر =  3- 9-

 12- 9-ر =   3

 21-ر =   3

 7-ر = 
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 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

 ) 0-(س  3-=  7 –ص 

 س  3-=   7-ص 

 7س + 3-ص =   

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

=   5 –ص 
3
5

 ) 5-(س  

=   5-ص 
3
5

 3-س 

ص =   
3
5

 2س + 
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  3س + 2=  0المقطع السیني: 

 3-س =  2 

  - س = 
1
2

1    ) -
1
2

1     ،0 ( 

 3+0المقطع الصادي: ص =  

 3ص =  

)0 ،3( 

 

=   0المقطع السیني: 
1
3

 2  - س  

1
3

 2س  =   

 ) 0،   6(     6س = 

 2- 0المقطع الصادي: ص =  

 ) 2-، 0(         2-ص =   

 

 10ن +  25المبلغ = 

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

 ) 2–( س  3=   5 –ص 

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
4−12
3+1

   =
8
4

  =2 

 ص = م س + ب  

 ) + ب  1× 2= ( 12

 10ب =  

 10س + 2ص =  

 

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

=   1ص + 
1
2

 ) 3( س + 
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م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
6−4
2+1

   =
2−
3

  

4  ) =
2−
3

 ) + ب  2× 

+   4ب =  
4
3

 

ب =  
1
3

 5 

ص =  
2−
3

س + 
1
3

 5 

 

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

 ) 2–( س  0=   1 –ص 

 0=  1-ص 
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 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

 ))2-(–(س  6-=  1 –ص 

 ) 2(س + 6-=   1-ص 

) واستعمل  1، 2- و للتمثیل البیاني عین النقطة(
المیل لإیجاد نقطة أخرى على المستقیم، ثم ارسم  

 المستقیم الواصل بین ھاتین النقطتتین. 

 

 ) 5( س + 7=   1 –ص 

 35س + 7=  1-ص 

 1-=  35ص + – س  7

   36-ص =   –س  7 

 36-ص =  – س  7المعادلة بالصورة القیاسیة:  
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 ) 4-( س   3-=  6ص + 

 12س + 3-= 6+ص 

 6س +  3-ص = 

 6س +  3-المعادلة بالصورة القیاسیة: ص = 

 

 :أوجد میل ب ج ـ1الخطوة  

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
5−8
7−4

  =-1   

 : عوض في صیغة المیل ونقطة 2الخطوة 

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

 ) 7 – ( س  1-=  5 –ص 

 )4  – ( س  1-=  8 –أو ص  

 

 

 

 ) 7- ( س 1-=  5 –ص 

 7س + -=   5-ص 

 7=  5-س + ص 

 12س + ص = 

 12المعادلة بالصورة القیاسیة: س + ص = 

 

 ) 2( س + 6-=  5 -ص 

 

=   8ص + 
5
6

 ) 2( س + 
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 8)       × 3-( س   7=  16ص + 8

 21-س  7=  16ص + 8

 16=21-ص  8-س  7

 21+16ص =  8-س  7

 37ص =  8 -س 7

 

 15-س   5-=  7ص + 

 15-=  7س + ص + 5

 22-س + ص =  5

 

 )6( س +  5=  6ص +  3

 30س + 5=  6ص + 3

 6=  30ص + 3-س  5

 24-ص = 3 – س  5

 24س + 4=  10-ص 

 34س +  4ص = 

 

 8)       × 5( س +  3-=  28 -ص 4

 15-س   3-=  28 -ص 4

 13+س  3-ص =  4

  - ص = 
3
4

س +  
13
4

 

 

 4=  س + 9 -ص 

 13ص = س +

 

 : أوجد میل ق ھ ـ1الخطوة 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
7−1
3+4

   =
6−
7

  

 : عوض في صیغة المیل ونقطة 2الخطوة

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

=   7 –ص 
6−
7

 ) 3( س + 

 وھي معادلة المستقیم بصیغة المیل والنقطة 
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=   7 –ص 
6−
7

 4)       ×3س +  ( 

 18-س   6-=  49-ص  7

 31س + 6-ص =  7 

 31ص =  7س +  6

 وھي معادلة المستقیم بالصیغة القیاسیة  

 ) 5-( س  7=  3 -ص 

 

 ) 2-( س  3-=  1ص +

 

 0ص = 

 

 6ص = – س  2

 

 0س + ص =  3

 

 )7( س +  2) = 4+ ( ص  3

 14س + 2=  12ص + 3 

 2-ص =  3-س  2 

 

 14س + 2-=   6-ص 

 20س +2-ص = 

 

 42س + 6=  5ص + 

 37س + 6ص =  
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ص =   
1
6

+  2( – س 
2
3

 ( 

ص =   
1
6

– س 
8
3

 

 

 معادلة المستقیم بصیغة المیل والنقطة ھي: 

 ) أو 1-( س  - =  5 -ص 

 ) 4-(س -=  2 –ص 

 6المعادلة بالصورة القیاسیة ھي: س + ص =

 

 12نضرب طرفي المعادلة بـ 

 154س + 11-=   96ص + 12

 58ص =  12س + 11 

 

 2.5س + 2.5=  3 –ص 

 5س +5=  6-ص  2

 11-ص =  2-س  5

 

 معادلة المستقیم بصیغة المیل والنقطة ھي:  

=   7 –ص 
4−
3

 )        3( س + 

 صیغة الضغط الجوي على صورة دالة ھي: 

حیث أن س تمثل    724س + 70-د(س) = 
 الارتفاع        

   724س + 70-د(س) = 

   724س + 70-=  657

 724=  657س + 70 

 657 –  724س =  70 

   67س =  70 

 0.957س =  

 كم  0.96الارتفاع بالكیلومترات = 
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 كلاھما إجابتھ خاطئة، فقد استعمل علاء النقطة  

) واستعمل أیمن التغیر  7-، 3) بدلا من (7، 3-( 
 في س مقسوما على التغیر في ص. 

 

 معادلة المستقیم ھي:  

  - ص = 
15
7

  -س  
4
7

 

15 -المیل ھو م =  
7

  
 یقطع محوري السینات والصادات عند   

- 4
7
  ،- 4

15
 

 معادلة المستقیم  

جـ =   –ص 
ي−ج
ھـ−ف

 ف)         -( س 

ریال في مدینة الألعاب وتضمن    14 أنفق علي 
ألعاب سعر الواحدة   5المبلغ رسوم الدخول ولعب  

 منھا ریالان،  

 ) 5-(س  2=  14-ص 

 4س + 2ص= 

 

اكتب المعادلة وذلك بكتابة الكسر الذي یمثل المیل  
في الجزء الأیمن واتخاذ (س، ص) نقطة أولى و  

) نقطة ثانیة، ثم اضرب كل طرف  1، ص 1( س
) الذي یمثل مقام  1س - من طرفي المعادلة في (س 

 الكسر إلى یسار إشارة المساواة
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 2-معادلة المستقیم : ص = س 

 

 6س + 2-معادلة المستقیم : ص = 

 

 مقعدا فقط  364نعم فھناك 

 

 6ص + 3ص = 

 6-ص =  –ص   3 

 6-ص =  2 

 3-ص =   

 

 2ب + - =  5-ب  4

 2+5ب +ب =  4

 7ب =  5

ب =   
7
5

   =
2
5

1 

 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

: بما أن میل المستقیم ص=  1الخطوة 
1
4

  7س +

یساوي  
1
4

میل المستقیم الموازي لھ یساوي   فإن 
1
4

 

 أیضا. 

: أوجد المعادلة العامة للمستقیم بصیغة  2الخطوة 
 المیل ونقطة  

 )1س  –= م ( س  1ص  –ص 

=  1ص +
1
4

 ) 4 –( س  

 

 

 

 

میل ك ر =  
2−8
6+1−

 =
6
5

 

میل المستقیم س ت =  
6−5
3+8−

 =
1
5

 

لیستا متعامدین لأن حاصل ضرب میلھما لا  
 1-یساوي 
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 2-ص =  2-س  6

   2س +  6ص =  2 

   1س +  3ص = 

 3میل المستقیم =  

   4-س  3ص =  

 3میل المستقیم =  

أي المستقیمین متوازیان لأن لھما نفس المیل ولا  
 یوجد مستقیمات متعامدة 

 

میل المستقیم الأول =  
4
5

 

  -إذا میل المستقیم الثاني = 
5
4

 

  -=  1ص  – ص  
5
4

 )4  – ( س  

  -=   7+ 7 –ص 
3
2

 7+6س +  

  - ص = 
3
2

 13س +   

     

        

     

         
    

 

1
2

 =
ص−2

س−(−1)
   

   1= س +4 – ص  2

   5ص = س + 2 

ص =   
1
2

س +  
1
2

 2 

 

-4 =
ص−4

س−(0)
   

 س   4-=  4 – ص  

 4س +  4-ص = 

 

نعم الممران متعامدان لأن میل أ ج =  
6
7

 

- ومیل ب د =  
7
6
 1-وحاصل ضربھما   
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، ����� ل ف،  ،  ����� ھـ ي بما أن القطعتین المستقیمتین  
موازیتان لمحور الصادات فھما متوازیان، وبما أن  

،موازیان لمحور السینات فھما  ������ ھـ ل ،، ������ ف ي 
، ����� ھـ ي ، ����� ل فمتوازیان، ف ي عمودي على كل من  
 ����� ھـ ي ،، ����� ل ف، و بالمثل ل ھـ عمودي على كل من  

وبما أن   1-و میل ل ي =   1وبما أن میل ھـ ف = 
معكوس میل   میل إحدى القطعتین المستقیمتین مقلوب 

الأخرى فإن ل ي تعامد ھـ ف ویكون الشكل الناتج  
 مربع 

التمثیل البیاني   س یعامد  2-تمثیل ص  
للمستقیمین الآخرین میلھ مقلوب معكوس میل  

  4س +  2ص =  4ص = س و  2الآخر 
 متوازیان لأن المیل متساوي 

 

لیس بینھما توازي أو تعامد لأنھ لیس ھناك  
 علاقات بین میل كل مستقیم منھم 

 

 2میل المستقیم المطلوب = 

2 =
ص−3

س−(−2)
   

 4س +2=  3 – ص  

 7س +  2-ص = 

 

  -میل المستقیم المطلوب =  
1
3

 

-  
1
3

 =
ص−4

س−(−1)
   

  -=  4 – ص  
1
3

 ) 1(س + 

  - ص = 
1
3

س +    
2
3

 3 

 

 3میل المستقیم المطلوب = 

3 =
ص−(−3)
س−4

   

 12-س   3=  3ص +

 15-س  3ص =  
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 5- میل المستقیم المطلوب =  

-5 =
ص−2
س−0

   

 2س +  5-ص = 

- م = 
3
4

 

-
3
4

  =
ص−3

س−(−2)
  

- ص = 
3
4

س +  
3
2

 

 13میل المستقیم المطلوب = 

13 =
ص−12
س−9

   

 105-س   13ص =

 

نعم لأن میلھما =  
2
3

- و  
3
2

 1-وحاصل ضربھما   

 �����ب ج ـنعم لأن میل 

 �أ د= میل 

 =
1
3

 

 

، 6-نعم متعامدان لأن میلھما 
1
6
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  2-س + ص =   4و   24-ص =  8-س  2
 متعامدان 

  4ص =  4-و س    24-ص =  8-س  2
 متوازیان 

 

 جمیعھا متوازیة 

 

م =  
1
2

 

1
2

 =
ص−(−2)
س−(−3)

   

 3= س + 4ص + 2

 1-ص = س 2

ص =  
1
2

  -س 
1
2

 

 2- میل المستقیم المطلوب =  

-2 =
ص−2

س−(−5)
   

 8-س   2-ص = 

 3- میل المستقیم المطلوب =  

-3 =
ص−5

س−(−4)
   

   12-س  3-=   5-ص  

 7-س  3-ص= 

 16س +  2ص = 

 

 غیر ذلك

 

 متوازیان 

 

 متعامدان 

 

 7م = 

7   =
ص−0
س−0
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- نعم متعامدان لأن میلھما 
7
2
میل الثاني   و  

2
7

 
 

 

      

) لا  3، 4) (1، 2-لا، القطعة المستقیمة الواصلة بین (
 ) 3-، 8) (3، 4تعامد القطعة المستقیمة الواصلة بین (

 

 

=  ����أ بمیل= ���� ج دنعم لأن میل 
1
3

 

 3=  �����  ب دمیل= ���� أج  نعم لأن میل 
 

میلھ یساوي میل   4س + 3المستقیم ص = 
، د) یساوي  5) (4، 2- المستقیم المار بالنقطتتین (

3 

3 =
د−4
2+5
   

 4-= د  6+  15

 4-= د  21

 25د = 

المستقیم الرأسي لأن    دائما المستقیم اللأفقي یعامد 
 تقاطعھما بشكل زوایا قائمة 

 

إجابة فیصل ھي الصحیحة لأنھ حدد میل المستقیم  
 العمودي بشكل صحیح 
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إذا كان میل المستقیمان متساویاً فإنھما متوازیان  
فإنھما   1-إذا كان حاصل ضرب میلھما یساوي 

 متعامدان 

 ساعة  30= 200÷6000الساعات = عدد 

 ) 2-( س 4=   13-ص 

 8-س  4=  13-ص 

 5-ص =  – س  4

 ) 2(س + 2-=   5-ص 

 4-س   2-=  5-ص  

 1س + ص =  2

 ) 1(س+ 5-=  3ص +

   5-س  5-=  3ص+

 8-س + ص =  5

 15ھـ +  25ك = 

 ریال  215=  15+200=  15+ 8× 25ك = 

 

 8المقطع الصادي =    4المقطع السیني=

https://hulul.online/


 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 67-= ل  104

 67+ 104ل =  

 171ل = 

 7-+ س =  4-

 7 – 4س = 

 3-س = 

2
3

 14ص  = 

2
3

ص ×  
3
2

×  14ص  = 
3
2

 ص   

 21ص = 

9
س

   =-27 

 9س =  27-

  - س = 
9
27

  = -  
1
3
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 20+ن   60ص = 
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 ) 1س- =م (س1ص  -ص 

 ) 4(س + 3-=   2-ص 

 

 ) 1س- =م (س1ص  -ص 

  - =  5ص +
2
3

 ) 3-(س   

 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
4−10
1−3

   =
6
2

 =3 

 ص = م س + ب  

 +ب  0×3=  4

 4ب = 

 4س +  3ص = 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
4−0
4−3−

   =
4−
7−

 =
4
7

 

 ص = م س + ب  

4   =
4
7

 +ب 0×

 4ب = 

ص =  
4
7

 4س + 

م=
−ص1 2ص
−س1 2س

   =
5−8
2−2−

   =
3−
4

  

 ص = م س + ب  

4   =
3−
4

 +ب 2×

+ 5ب = 
3
2

   =
1
2

 6 

ص =  
3−
2

س + 
1
2

 6 

=   3ص +
1
2

 ) 5 -(س  

=   3ص+
1
2

- س  
5
2
   

 5-= س   6ص + 2

 11ص =  2-س 

 12س + 4=  3-ص 

   12س + 4=  3-ص 

 15س + 4ص =  
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=   1ص +
1
2

 ) 8 -(س  

=   1ص+
1
2

   4-س  

ص =  
1
2

   5-س  

 

 ) 3-( س 7-=  4ص +

 21س + 7-=  4ص +

 17س +  7-ص = 

المیل =   
1
2

 

 )1س –= م (س  1ص  –ص 

=   3ص +
1
2

 ) 0 -(س  

=   3ص+
1
2

 س   

ص =  
1
2

 3-س  

 

 6-ص =  5س + 4-

 6-س  4ص =  5

ص =  
4
5

  - س  
6
5

 

 )1س  – = م (س  1ص  –ص 

=   5ص+
4
5

 )4(س+ 

=   5ص+
4
5

س+ 
16
5

 

ص =  
4
5

س+  
9
5

 

 

 6-المیل       8س +  6-ص = 

س +   3
1
2

 3-ص  =  

 6-س + ص =  6

 6-المیل      6-س  6-ص =   

 بما أن میلھما متساوي إذا ھما متوازیان 

 3المیل =  

 )1س –= م (س  1ص  –ص 

 ) 3 -(س  3=  4ص +

   9-س  3=  4ص+

 13-س   3ص = 
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 0ص =  2-س   -

 ص = س  2-

ص =  
1−
2

 س   

 )1س  – = م (س  1ص  –ص 

=   4ص+
1−
2

 )1(س+ 

=   4ص+
1−
2

س+ 
1−
2

 

−1ص =  
2

−9س+ 
2
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 ص  س
0 3 
-0.5 0 

 

یمكن تحدید المستقیمان المتوازیان إذا كان المیل  
یساوي مقلوب  متساوي أما إذا كان میل أحدھما 

 معكوس میل الآخر فھما متعامدان

 8) = 1-( س 2

 8=  2-س  2 

   2+ 8=  2+ 2-س  2

   10س =  2 

 } 5م. ح {        5س = 

 } 4، 3، 2، 1المجال{ 

 } 6، 5، 4، 3المدى: { 

نعم العلاقة یمكن أن تكون دالة، لأن كل عنصر  
 المدى في المجال ارتبط بعنصر واحد من 

 11-=  6-أو س        11=  6-إما س

 5-س =                  17س= 

 }17، 5-م. ح = {  
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 4 3 2 1 الأعوام 

قیمة  
 السیارة 

70000 65000 60000 55000 

 
 

 

 
 
 

 
 
 
 
 

 س   5=  220-س  25

 س    5-س   5=  220-س  5-س  25 

 0=  220-س  20

 220=  220+ 220-س  20

 220س =  20 

 11س = 

 } 11م. ح = {

 ص  5=  35-س  25

 35ص =  5-س  25

 7ص =  – س  5

 ن   5000 –  75000ق = 

 ) 8( 5000- 75000ق = 

 35000ق = 

https://hulul.online/
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 الفصل الرابع 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 س + ص   3

 =3)-4+ (2 

 =-12 +2  =-10 

-2)-8+(3)3( 

=16+9=25 

95معدل استھلاك الوقود =  
12

  =7.9 

 

 11-=8-3-س = 
 

 4-س = 
 

   3نضرب طرفي المعادلة بـ 

 21س = 
 

 1-9=  1-1س + 2

 8س =  2

 4س = 
 

 2- 10-س =  3-س  9

 12-س =  6

 2-س =  
 

   26-س   2-=  6-س  3

   6+ 26-س =   2س + 3

   20-س =  5

 4-س = 
 

 325ن + 100م = 
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 18-=  11أو س +  18=11أما س +

 11-18-س =          11-18س = 

 29-س =      7س = 
 ) 29-، 7م. ح (

 16-=  2-س  3أو   16=2-س 3أما 

 14-س =  3         18س = 3

14-س =      6س = 
3

 

14-، 6م. ح (
3

( 

 % 70الحد الأدنى = 

 %  74الحد الأقصى = 
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 8 –> م  22

 ألى الطرفین  8أضف         8+ 8-> م  22+8 

 > م   30

 } 30كل الأعداد الأقل من  { مجموعة الحل :

: للتحقق من صحة الحل عوض عن م  تحقق
في المتباینة الأصلیة بعددین مختلفین على أن  

 30والآخر أكبر من   30یكون أحدھما أقل من 

 

 19- ≥  14 -د 

 14+19- ≥  14 -14د + 
 ألى الطرفین   14أضف 

   5- ≥د 
الأكبر أو  كل الأعداد {مجموعة الحل :  

 } 5-تساوي

  د : للتحقق من صحة الحل عوض عن تحقق
بثلاث أعداد مختلفة على  في المتباینة الأصلیة 

  5-والعدد الثاني أكبر من 5-أن یكون أحدھا  
 5-والعدد الثالث أصغر من 

 

 18 ≤  8ف +

من   8اطرح        8-18 ≤  8-8ف +
 الطرفین

 10 ≤ف 

 } 10 ≤مجموعة الحل: { ف 
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 ن   10< 1-ن  9

 ن   9-ن  10< 1-ن  9-ن  9

 < ن   1-

 } 1-مجموعة الحل: {ن>  

 

 ھ ـ 4+  12 ≤ھـ   5

 ھ ـ 4-ھـ   4+  12 ≤ھـ   4-ھـ  5

 12 ≤ھـ  

 } 12 ≤مجموعة الحل: {ھـ  

 

 195 ≤  42+  75س +

 195 ≤  117س +

 117-195 ≤  117- 117س + 

 ریال   78 ≤س

 ریال  78ثمن البنطلون عن یجب ألا یزید  

 

 الى الطرفین  3أضف     3+ 7> 3+ 3-س

   10س > 

 } 10مجموعة الحل{ س >  

 

 من  الطرفین   7اطرح     + ص 7- 7≥   7 – 5

 ص  ≥2-

 }  2- ≤مجموعة الحل{ص  
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 6-2<  6-6ق +

 4-ق <  

 } 4-مجموعة الحل: { ق < 

 

 4- 4ك + ≤  4 -11

 ك   ≤7

 }7 ≥ك  مجموعة الحل: {

 

 1+1-> ن  1+ 10

 > ن   11

 } 11مجموعة الحل: {ن <

 

 3-ن  7-ن  7 ≥ن   7 –ن  8

 3- ≥ن 

 } 3- ≥مجموعة الحل: {ن  

 

 لتكن ن = العدد  

 10 ≥  4ن +

 4-10 ≥  4-4ن +

 6 ≥ن   

 } 6 ≥مجموعة الحل: { ن  

 

 لتكن ن = العدد 

 ن  2<  3ن +

 ن   –ن  2<  3ن +–ن 

 < ن   3

 } 3مجموعة الحل: {ن > 

 137 ≤  45س +

 45-137 ≤  45- 45س +

 92 ≤س  

 قدم  92أي لا یزید الارتفاع عن 
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 6+3 ≥  6+6-ف 

 9 ≥ف   

 } 9 ≥مجموعة الحل { ف   

 

 8+ 7 ≤  8+ 8-ر 

 15 ≤ر   

 }15 ≤الحل:{ ر  مجموعة 

 

 3+ 8->  3+3-ت 

 5-ت >  

 } 5-مجموعة الحل: { ت > 

 

 + ر  18- 18>  18- 13

 > ر  5-

 } 5-مجموعة الحل: {ر <

 

   5-1 ≤+ جـ   5-5

   4- ≤جـ   

 }  4- ≤مجموعة الحل: { جـ  

 

 30+ 30-ق   ≥  30+ 23-

 ق   ≥ 7

 } 7 ≤مجموعة الحل: {ق  

 

 ص 2-ص  2 ≤  6ص + 2-ص  3

 0 ≤  6ص + 

 6- ≤ص  

 } 6- ≤مجموعة الحل: {ص  

 

 و  –و   2 ≤  5-و  –و 

 و  ≤  5-

 } 5- ≥مجموعة الحل: {و 
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 أ 2-أ 3أ < 2-أ  2+ 9-

 < أ9

 } 9-مجموعة الحل: {أ > 

 

 ن = العدد المتغیر 

 21<  8-ن 

 8+21<  8+8-ن

 29ن< 

 } 29الحل: {ن< مجموعة 

 المتغیر(ب) ھو المبلغ المتبقي 

 54400 ≥  13000ب +

 13000-54400 ≥ 13000-13000ب +

 41400 ≥ب  

 }41400 ≥مجموعة الحل: {ب  

 ریال 41400المبلغ المتبقي على الأقل 

افرض أن س = عدد الذین یستعملون الانترنیت  
 خارج المدرسة بالملایین 

 16-21س > 

 5س >  

 } 5مجموعة الحل:{ س > 

ملایین من الشباب یستعملون    5ھناك أكثر من 
 الانترنیت خارج المدرسة 

افرض أن ق = عدد الكتب الموجودة في مكتبة أحمد  
 أصلا

 61>  20ق+

 20-61> 20-20ق +

 41ق >

 } 41مجموعة الحل:{ ق >

 كتاب  41أي أنھ كان في المكتبة أصلا أكثر من 

 

 ن = العدد المتغیر 

   9ن > ن + 2 

   9ن +–ن > ن  –ن   2 

   9ن >  

 }   9مجموعة الحل: { ن > 
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 افرض أن ص = عدد النقاط اللازمة 

 150 ≥ 123ص+

 123-150 ≥ 123-123ص+

 27 ≥ص   

 }   27 ≥مجموعة الحل:{ص   

 نقطة على الأقل  27یجب أن یسجل 

 

 

 الزمن المتبقي = ن ساعة افرض أن 
1
3

 5  +
1
4

 30 ≤+ ن   4 

16
3

   +
17
4

       30 ≤+ ن    

16
3

 ×12  +
17
4

 12× 30 ≤  12+ ن×12×  

 360 ≤ن    64+51+12

 360 ≤ن   12+ 115

 115-360 ≤ن    12+ 115-115

 245 ≤ن   12

≤ن    5
12 20 

دقیقة على   25ساعة و   20أي أن الوقت المتبقي 
 الأكثر 

 

 ص 10.1<   4.5ص + 9.1-ص  9.1

 < ص  4.5

 }4.5مجموعة الحل: {ص >  

 

3
2

  -د  
2
3
≥
4
9

   +
1
2

 د  

3
2

-د  
1
2

≤د    4
9   +

2
3

 

≤د   4
9   +

6
9

 

≤د   10
9 

≤مجموعة الحل: {د   10
9 { 
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 12 > 18 

2 24 > 36 
3 36 > 54 
4 48 > 72 

1
2 6 > 9 

1
3 4 > 6 

1
4 3 > 4.5 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 =7   

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 كیلو جرام 18كیلو جرام <  12

اذا ضرب طرفا متباینة في عدد موجب تكون  
المتباینة الناتجة صحیحة، واذا قسم كلا من طرفي  

متباینة صحیحة على عدد موجب تكون المتباینة  
 الناتجة صحیحة أیضا. 

كلا الخطین مظلل الى الیسار، ھناك دائرة عند  
لیست   4تدل على أن  4في المتباینة س<   4العدد 

 في المتباینة    4ضمن التمثیل وھناك نقطة عند 

 ضمن التمثیل.  4تدل على أن  4 ≤س  

افرض ب > د +  
1
3

 

   4-< أ   1جـ +

د +   
5
8

 2> أ + 

 رتب الأعداد من الأكبر إلى الأصغر:جـ  < أ < د< ب  

 2-<   1ص +

 4-< 1-ص 

 0<  3ص + 

إن حل المتباینة الخطیة مشابھ لحل المعادلة الخطیة إذ  
جب أن تفصل المتغیر في أحد طرفي المتباینة، وعند  ی

تمثیل المتباینة بیانیا استعمل دائرة مفتوحة إذا كانت  
المتباینة تضم إحدى الإشارتین < أو > إن كانت غیر  

 دائرة مغلقة. ذلك استعمل 

وإذا كان المتغیر في الجھة الیمنى من المتباینة وكانت  
أو یساوي فإن   إشارة المتباینة أقل من أو أكثر من

التمثیل البیاني یمتد إلى الیسار وما عدا ذلك یمتد  
 التمثیل البیاني إلى الیمین. 
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780+10  =790  

 79=  10÷ 790إذن متوسط الدرجات = 

 )1س  –= م (س  1ص –ص 

ص =
1
3

 3س + 

 ) د 1-= أ + ( ن  ن ح 

 2) ×1-18+(  9-=  18ح 

 2× 17+  9-=  18ح 

   34+ 9-=  18ح 

   25=  18ح 

 25الحد الثامن عشر = 

 12-=  6-س  3أو     12=  6-س  3إما 

 6-س =  3              18س =  3

 2-س =                    6س = 

 8بقسمة طرفي المعادلة على      7ص = 

 4بقسمة طرفي المعادلة على      30-س = 

 5بضرب  طرفي المعادلة بـ      20-ل =  2

 2بقسمة طرفي المعادلة على       10-ل =  

  -س = 
1
9

 6-بقسمة طرفي المعادلة على      
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: استعمل بطاقة لاصقة لتغطي إشارة  1الخطوة 
المساواة على لوحة المعادلة، واكتب على البطاقة  

 المتباینة ببطاقات الجبر إشارة < ثم مثل 

 
: بما أنك لا ترید قیم س  السالبة فیجب  2الخطوة 

بطاقات موجبة إلى كل   3حذف س السالبة بإضافة 
 من طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 

 1من البطاقات العدد السالب   9: أضف 3الخطوة 
 إلى طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 

 : أفصل ابطاقات إلى مجموعتین 4الخطوة

 
 } 3-مجموعة الحل: { س > 

: استعمل بطاقة لاصقة لتغطي إشارة  1الخطوة 
المساواة على لوحة المعادلة، واكتب على البطاقة  

 إشارة > ثم مثل المتباینة ببطاقات الجبر 

فیجب   : بما أنك لا ترید قیم س  السالبة2الخطوة 
بطاقات موجبة إلى كل   4حذف س السالبة بإضافة 

 من طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

  1من البطاقات العدد الموجب   4: أضف 3الخطوة 
 إلى طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 : أفصل البطاقات إلى مجموعتین4الخطوة

 } 1مجموعة الحل: { س < 

 

: استعمل بطاقة لاصقة لتغطي إشارة  1الخطوة 
المساواة على لوحة المعادلة، واكتب على البطاقة  

 ثم مثل المتباینة ببطاقات الجبر  ≥إشارة 

فیجب   : بما أنك لا ترید قیم س  السالبة2الخطوة 
بطاقات موجبة إلى كل   5حذف س السالبة بإضافة 

 من طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 س  5+ 15 ≥س   5س + 5-

  1من البطاقات العدد السالب   15: أضف 3الخطوة 
 إلى طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 : أفصل البطاقات إلى مجموعتین4الخطوة

 }3≤مجموعة الحل: { س  
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 معامل س سالب في كل المتباینات السابقة 

)  4-1عند كتابة حل المتباینة ( في كل من الأسئلة 
مع بقاء المتغیر في الطرف نفسھ كما في المتباینة  

 الأصلیة فإن إشارة المتباینة تنعكس. 

 12 ≤س   3

 ، رمز المتباینة یبقى كما ھو عند حل   4 ≤س  

 بینما ینعكس اتجاھھ عند حل   12 ≤س   3

 12 ≤س   3-

 
 

 

 

: استعمل بطاقة لاصقة لتغطي إشارة  1الخطوة 
المساواة على لوحة المعادلة، واكتب على البطاقة  

 ثم مثل المتباینة ببطاقات الجبر  ≤إشارة 

فیجب   : بما أنك لا ترید قیم س  السالبة2الخطوة 
بطاقات موجبة إلى كل   6حذف س السالبة بإضافة 

 من طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 س  6+  12- ≤س   6س + 6-

  1من البطاقات العدد الموجب   12: أضف 3الخطوة 
 إلى طرفي اللوحة واحذف الأزواج الصفریة 

 : أفصل البطاقات إلى مجموعتین4الخطوة

 }2≥مجموعة الحل: { س  

 

 12 ≤س   3-

 س    3+ 12 ≤س    3س +  3-

 س  3+ 12 ≤0

 س  3+ 12 ≤0

 س  3+  ≤12-

 س   ≤4-

 

عند حل متباینات تتضمن الضرب یبقى رمز المتباینة  
دون تغیر عند الضرب في عدد موجب ولكنھ ینعكس  

عند الضرب في عدد سالب وعند حل متباینات  
تتضمن القسمة یبقى رمز المتباینة دون تغیرعند  

القسمة على عدد موجب ولكنھ ینعكس عند القسمة  
 على عدد سالب

https://hulul.online/


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 خیل ص  افرض عدد أشجار الن
3
5

 60 ≥ص   

3
5

 5× 60 ≥  5ص × 

 3اقسم كلا الطرفین على         300 ≥ص   3

ملیون شجرة نخیل   100ھناك أكثر من   100 ≥ص   
 في العالم 
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−ن
6

≥ 8 

−ن
6

× 6 ≥ 8 ×6 

          48- ≥ن   

  -للتحقق:  
48−
6

  =8 

 

 

 4
3
اضرب كلا الطرفین ب   10-ف >  −

3
4
− 

4
3
ف × (   −

3
4
− >(-10 ) ×

3
4
−( 

ف <  
15
2

 

ف < 
1
2

 7 

للتحقق: عوض بعدد أقل من 
1
2

في المتباینة    7 
 الأصلیة. 

فإن    6إذا كانت ف =  
4
3
− )6 = (-8 

 ) 10-> 8-، (10-أكبر من العدد  8-والعدد 

1
5

 3 - ≥م   

1
5

 5× 3- ≥  5م × 

          15- ≥م  

 في المتباینة الأصلیة.  15-للتحقق: عوض عن م بـ 

فإن    15-إذا كانت م = 
1
5

 )-15(  =-3 

3
8

 5 <ت   

3
8

 8×  5 <  8ت×  

 3أقسم كلا الطرفین على  40ت <  3

ت <  
1
3

 13 

للتحقق: عوض بعدد أقل من 
1
3

في المتباینة  13 
 الأصلیة. 

فإن  8إذا كانت ت = 
3
8

أصغر من   3والعدد  3) = 8( 

 ) 5<  3(  5العدد 

8
8

<ف    58
8 

 7.25ف < 
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 6اقسم كلا الطرفین على 

 ر  ≥  7-

 12-اقسم كلا الطرفین على 

 1.25-ھـ < 

 2-اضرب كلا الطرفین في 
1−
2

 6 <ن   

1−
2

 ) 2-× ( 6 <)  2-ن × ( 

 12-ن > 

 لتكن ك عدد الكتب المبیعة 

 5500ك >  15

   366.67ك > 

 كتاب  366.67أي عدد الكتب المباعة على الأقل 

<30
1
2

 2ن        اضرب كلا الطرفین بـ  

2×30  <2  ×
1
2

 ن          

   60ن < 

في   60للتحقق: عوض عن ن بعدد أصغر من  
 فإن  40المتباینة الأصلیة، إذا كانت ن = 

 40   ×
1
2

   30أصغر من  20والعدد  20=  

)30  <20 ( 

 

 9اقسم كلا الطرفین على  108ل >  9

 12ل > 

 108أي >     135=  15× 9للتحقق  

1−
6

 6-اضرب كلا الطرفین بـ     7 ≥جـ   

1−
6

 6-×    7 ≤)  6-جـ × ( 

 42-  ≤جـ 

للتحقق:  
1−
6

 7أي >  7.3) = 44( 
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 7م      اقسم كلا الطرفین على  7<  84-

84−
7

>
7
7

 م    

 < م   12-

      84-أي >  105=  7×  15للتحقق: 

نفرض أن المتغیر (د) ھو عدد الدقائق التي  
 یمكن أن یتكلمھا سعد بالبطاقة المدفوعة. 

 50 ≤د  0.024

 208.3 ≤د  

دقیقة على   208أي یمكن لسعد أن یتحدث 
 الأكثر 

نفرض أن المتغیر (س) ھو عدد الأسابیع التي  
 یجب أن یوفر فیھا رائد. 

 560 ≥س 25

 22.4 ≥س  

أسبوع حتى   23یوفر مدة  أي على رائد أن 
 یجمع المبلغ الكافي للرحلة 

1
4

 4اضرب كلا الطرفین في      17- ≤م   

1
4

 4×  17- ≤  4م ×  

    68- ≤م  

للتحقق:
1
4

×   66-م=   
1
4

   =-16.5  

 17-أي < 

-11 < -
1
11

 11-جـ    ضرب كلا الطرفین في   

-11 ×-11  < -
1
11

    11-جـ  ×  

 < جـ121

 11-أي <    11.9-= 11÷122-للتحقق

 

-10 ≥ س
 2-ضرب كلا الطرفین في     −2

-10 ×-2  ≥ س
2−   ×-2    

 20 ≤س  

 10-أي >    9-= 2-÷18للتحقق
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-72 < ف
 6-ضرب كلا الطرفین في     −6

-72 ×-6  < ف
6−   ×-6    

 432ف< 

:  للتحقق
430
6−

 72-أي   71.6-=  

 

2
3

ضرب كلا الطرفین في       14ھـ >  
3
2

 

2
3

ھـ ×  
3
2

 <14    ×
3
2

 

 21ھـ> 

:  للتحقق
2
3

   14أي >     18)= 27( 

 

1−
6

 6-ضرب كلا الطرفین في       18- ≤ن   

1−
6

      6-× 18- ≤  6-ن ×   

 108 ≥ن 

:  للتحقق
1−
6

 )108 =(-18 

 6أقسم كلا الطرفین على         96 ≤ص   6

 6÷96 ≤) ص  6÷6(

 16 ≤ص  

 96=  16×6للتحقق: 

 4أقسم كلا الطرفین على         64<س   4

 4÷46 <) س  4÷4(

 16 <س  

 64أي <      60=  15×4للتحقق: 

 2-ع        أقسم كلا الطرفین على  2-< 32

 )ع2-÷2-( <)  2-÷32(

 16-ع> 

 32أي <      28=  14-×2-للتحقق: 

 6-أقسم كلا الطرفین على         72-<ط   6-

 6-÷72- <) ط  6-÷6-(

 12 <ط  

 72-أي >     66=  11×6-للتحقق: 

https://hulul.online/


 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 3-س     أقسم كلا الطرفین على  3- ≥ 33-

 ) س 3-÷3-( ≥)  3-÷33-(

 11 ≥س  

 33-أي <    36-=  12× 3-للتحقق: 

 7-أقسم كلا الطرفین على     5 >ف   7-

)-7÷-7  (< )5÷-7   ( 

  -ف < 
5
7

 

  -×  7-: للتحقق
4
7

 5أي <       4=  

 افرض ن = عدد أیام التدریب

15 < 3
 ن     5

5
3

×15 < 3
ن ×    5

5
3

 

 25ن < 

إذاً الحد الأعلى لعدد أیام التدریب في ھذه  
 یوم   25الدورة 

 8أقسم كلا الطرفین على         260 ≤ط   8

 8÷260 ≤) ط  8÷8(

≤ط   1
2 32 

 طالب 32إذا عدد الطلاب لا یزید على 

 24 ≥ل 0.45

 53.5 ≥ل  

 لتر  53.3أي أن عدد اللترات لا یزید عن 

 

 التمثیل ب 

 التمثیل أ 

 التمثیل د 

 التمثیل ج ـ
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 12 9 6 3 1 ل
8 6 24 216 ع

3
 

3
2

 
2
3

     36ط <  

2
3

ط ×   
3
2

 >36     ×
3
2

 

 54ط < 

 طالب  54أي أن عدد الطلاب أقل من  

 

ح = 
1
3

 ل2ع  
72   =1

3
 ل2ع  

 216=  ل2ع  

 ل2÷  216ع = 

 6< ل < 0ل< ع عندما 

 6ل < ع عندما ع < 

طلال لأنھ لا یحتاج لعكس اتجاه إشارة المتباینة عند  
 القسمة على عدد موجب. 

تتضمن    1> س2لا، غیر متكافئین مجموعة ، حل  
 قیماً سالبة. 

 

 0، ب> 0أحیاناً فھي صحیحة عندما أ > 
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  -لا تزید درجة الحرارة في مكان ما على 
5
8

   
 سیلیزیة 

یتغیر اتجاه إشارة المتباینة عند الضرب أو  
 القسمة على عدد سالب، لتبقى المتباینة صحیحة. 

ینتج أن   2-على  4س >  23-مثال: عند قسمة 
 2-س < 

 طول الوتر =  
220  +215 

س
25

  =
6
15

 تشابھ المثلثات 

 6×  25س =  15

 سم  10س = 

 سم 25= 

 أ  4-أ 5أ < 4-أ 4+ 8-

 < أ8-

 } 8-مجموعة الحل: {أ< 

 

 11- 24- ≥ص  

 35- ≥ص  

 } 35- ≥مجموعة الحل: {ص  

 

 ب   –ب   2ب >  2ب + 2 – 7

 > ب  7

 } 7مجموعة الحل: {ب <
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 س  16.5+  75ك = 

 8× 16.5+ 75ك = 

 207ك = 

 

 11-19=  11-11ص + 4

 8ص =  4

 2ص = 

 7+9س =  4-س  2

 2-نقسم كلا الطرفین على     16س = 2-

 8-س = 

  -  8-س =  4-س  2
1
4

 

  -س =  2-
33
4

 5.5س =        

 12ل + 3=  1-ل   2

 1+12ل =  3-ل   2

 13ل = -

 13-ل =  

 2بضرب طرفي المعادلة بـ       26=  5ر + 7

 5-26=  5-5ر + 7

   21ر =  7

 7بقسمة طرفي المعادلة على     3ر = 

بضرب طرفي المعادلة        3-ب = ب  2
 4بـ 

   3-ب =  –ب  2

 3-ب = 
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 133.5(عدد النسخ × السعر) + الرسوم < 

 133.5<  13.5س + 400

 120س <  400 

 0.3س< 

 ریال  0.30أي سعر النسخة الواحدة أقل من 

 ك  10-2 ≥ 23

 ك  2- ≥ 13

   6.5- ≥ك 

 }   6.5- ≥مجموعة الحل:{ك  

 11ص +  4- > 43

 ص    4- > 32

 8-ص > 

 } 8-مجموعة الحل:{ص > 

 

 أفرض أن العدد = س 
1
2

  27 >  2س + 
1
2

 25س > 

 50س >

 } 50مجموعة الحل:{س >

 

 42 ≤)  3-ع   5( 60

 42 ≤  18-ع  30

 60 ≤ع   30

 2≤ع   

 } 2≤مجموعة الحل:{ ع   

 والحل صحیح   42أي =  42)=3-5×2(6للتحقق: 

 

 ھ ـ  3+  24- >  12ھـ + 2

  12+24 >ھـ   2-ھـ  3

 36ھـ < 

 } 36مجموعة الحل:{ھـ < 

 )34-8( 3- )>36+34(2للتحقق:

 العبارة صحیحة78>80
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 ) 1-جـ  4( 6- ≥)  4جـ + 8(  3 -18

 6جـ + 24- ≥  12-جـ  24 -18

 ج ـ 24 -6 ≥جـ   6-24

دائما، فإن   بم أن نتیجة الحل عبارة صحیحیة 
مجموعة حل ھذه المتباینة ھي مجموعة الأعداد  

 الحقیقیة.  

 مجموعة الحل:{جـ أي عدد حقیقي } 

 20-م   8-م  8 ≤46

46 ≥ 42 

  بما أن نتیجة الحل عبارة غیر صحیحة أبدا، فإت 
 ∅مجموعة حل ھذه المتباینة ھي المجموعة الخالیة 

 } ∅مجموعة الحل:{   
 

 400 ≤40ن + 4

 40-400 ≤  40-40ن + 4

   360 ≤ن   4

 90 ≤ن 

 كجم على الأكثر  90وزن الشخص الواحد 
 

 7- 43>  7-7س + 3-

 36س >  3-

 12-س < 

 } 12-مجموعة الحل:{س < 

للتحقق:عوض عن س في المتباینة الأصصلیة بعدد  
 . 12أصغر من 

إذا العدد   46= 7+ 13-× 3-، فإن 13-لتكن س =  
 )43> 47(43الناتج أكبر من 

 

 25-17-م >  4-م  6

 42-م >   2

 21-م > 

 } 21-مجموعة الحل:{م > 

بعدد   للتحقق:عوض عن م في المتباینة الأصصلیة 
 . 21-أكبر من 

 25+1×6<17-1×4، فإن 1لتكن م = 

 العبارة صحیحة  31<13

 

 المتغیر ھو العدد ن 

 ن2+8>  6-ن  4

 6+8ن >  2-ن  4

 14ن > 2

 7ن>

 } 7مجموعة الحل: {ن>
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 6-ص  15 ≤6-

 0 ≥ص   15

 0≥ص   

 }0≥مجموعة الحل: {ص   

 6-أي أكبر من  9) = 2-1×5(3للتحقق: 

 12-ق   3>  20-ق  5-

 12- 20-ق  <  3ق + 5

 8-ق <  8

 1-ق <

 } 1-مجموعة الحل: {ق <

 )4-2-(3)>4+2-(5-للتحقق: 

ة صحیحة  18>10  العبا

 2500 ≤س 50+ 2195

 305 ≤س   50

  6.1 ≤س  

 90 ≤ن 

 برمجیات على الأكثر  6إذا یمكنھ أن یشتري 
 

 د  10- 7-7<  7- 37

 د  10-< 30

 3-د <

 } 3-مجموعة الحل: {د <

 37أي أكبر من    47=  4-×10-7للتحقق: 

5−
4

 6-12<  6-6ص +

5−
4

 6ص < 

)
4−
5

)(
5−
4

(  6) ص > 
4−
5

( 

ص >
24−
5

 

مجموعة الحل: {ص > 
24−
5

 { 

-للتحقق: 
4
5

 12أي أصغر من    6=  0+6×

3−
4

 42 ≥  9-س  

3−
4

6-12≥  9-9س + 
3
4

      51 ≥س  

)4
3

)(3
4

4( 51≥) س  
3

( 

 68≥س  
 } 68≥مجموعة الحل: { س  
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 )  3ن + 2(  4 ≤10

 12ن + 8 ≤ 10

 12- 12ن + 8 ≤ 10-12

 ن  8 ≤  2-

-1
4
 ن  ≤

1-≥مجموعة الحل: { ن  
4

{ 

 13-ن   5) > 7( ن + 3

 13-ن   5>  21ن + 3

   13+ 21ن >  3-ن  5

 24ن <  2

 17ن < 

 } 17مجموعة الحل: {ن < 

 ن  6<  9-ن  21-

 9-ن >  6ن + 21

 9-ن >  27

1  -ن > 
3

 

1  -مجموعة الحل: {ن > 
3

 { 

 1×6) <  3+1×7( 3-للتحقق: 

 العبارة صحیحة   6< 30-

 18ب + 3-10ب <  3 -6

 ب  3- 28ب <  3- 6

 العبارة صحیحة  28< 6

 مجموعة الحل: {ب أي عدد حقیقي} 

 )6-1(3-10) < 1-2(  3للتحقق: 

 العبارة صحیحة  25<3

 ) 4م + 2( 5) > 3-(م  6

 20م + 10>  18-م  6

 20م +  6-م  10>  18-م  6-م  6

 20م + 4>  18-

 20- 20م + 4>  20- 18-

 م   4>  38-

 > م  9.5-

 } 9.5-مجموعة الحل: {م <  

 

 متباینة درجة الحرارة الفھرنھایتیة  104ف > 

9ف =  
5

 32س + 

104   =9
5

 32س + 

72   =9
5

 س 

 س    9=  360

 40س =

 متباینة الحرارة السیلیزیة 40س > 
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كلتا المتباینتین   9س< 4س>  النقاط 

 صحیحة 
 خطأ  صح خطأ  1
 خطأ  صح خطأ  2
 خطأ  صح خطأ  3
 خطأ  صح خطأ  4
 صح صح صح 5
 صح صح صح 6
 صح صح صح 7
 صح صح صح 8
 خطأ  خطأ  صح 9

 خطأ  خطأ  صح 10

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 500 ≥ن  10+  380

 380-  500 ≥ن   10+ 380- 380

 120 ≥ن   10

 12≥ن 

 } 12≥مجموعة الحل:{ن  

 

 

 9، س <  4  س >

 

صحیحة تقع في   4النقاط التي تجعل المتباینة س > 
المنطقة الحمراء والنقاط التي تجعل المتباینة س <  

تقع في المنطقة الزرقاء وبالتالي النقاط التي تجعل   9
صحیحة تقع في المنطقة   9< س < 4المتباینة 

 المظللة بالقسم الفسفوري. 

 

سیكون التمثیل ھو الجزء المظلل بالقلم الفسفوري  
 من خط الأعداد.  

 

المتغیر س ھو عدد الأسابیع اللازمة لیعود الحصان  
 إلى الوزن الطبیعي 

 390أ <  3 – 414

 أ3<  414-390

 أ 3< 24

 < أ8

 } 8مجموعة الحل: {أ > 

أسابیع لیعود للوزن   8إذا بحاجة إلى أكثر من 
 الطبیع 

 

 مجموعات الأعداد ھي: 

)2 ،4 ،6) ، (4 ،6 ،8) ، (6 ،8 ،10) (8 ،10  ،
12) (10 ،12 ،14 ( 
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 ) 6-(س 3+2 ≤) 4-(س 2

 16-س  3 ≤  8-س 2

 س   2-س  3 ≤ 16-8

 س  ≤ 8

 } 8≥مجموعة الحل: {س  
 للتحقق: 

2)9 -4 (≥ 2+3 )9-6 ( 

 العبارة صحیحة   11≤10

 11+ 37 ≤س  7 –س  13

 48 ≤س   6

 8 ≤س  

 }   8 ≤مجموعة الحل: {س  
 للتحقق: 

13 ×1 – 7 ×1≥ 37 +11 

 العبارة صحیحة   44≤2

 1.5- 4.7-ع <  2.5-ع  5.6

 6.2-ع <  3.1

 62-ع <  31

 2-ع < 

 } 2-مجموعة الحل: {ع < 

 1.5- 4.7-) < 3-(  2.5-) 3-( 5.6للتحقق: 

 العبارة صحیحة   2.8< 15.3-   

 

+  22-≥س   –س  2
2
3

 

 - ≥س
64
3

 

 - ≥س {مجموعة الحل: 
64
3

 { 

 

ف ثم   3 ≥9إلى كل طرف فتصبح المتباینة  3أضف 
 ف  ≥  3لتحصل على  3اقسم كل طرف على 

 

إذا كانت المتباینة الأولى صحیحة دائما، فعكسھا  ∅
 خطأ دائما. 

 

 2->  1س + 3و   2>  4س + 2

 1-كلتاھما لھما التمثیل البیاني نفسھ س>

 3->  9ص + 4

إنھا المتباینة الوحیدة من بین المتباینات الأربع التي  
 } 3مجموعة حلھا لیست {ص> 

 

المجموعة الخالیة ھي مجموعة حل المتباینة التي  
ینة  أما المتبا 15-<12نتیجتھا عبارة خطأ كما في  

التي تبقى صحیحة مھما كانت قیمة س فتكون  
مجموعة حلھا ھي مجموعة الأعداد الحقیقة كما في  

12≥ 12 
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س
1170

   =4
72

 

   4680س =  72

 ساعة  65س = 

ص
2
≥ -5 

 10- ≤ص  

 } 10- ≤مجموعة الحل: {ص  

 

 2<  9 –ف 

 9+ 2<  9+  9-ف 

 11ف< 

 2أصغر من أي  1=  9-10للتحقق: 

 

 12س + 5) = 3-( س  2

 12س + 5=  6-س  2

 6- 12-س =  2-س  5

 6-س =     18-س =  3

 18-=18-      12+  6-× 5)= 3-6-(2للتحقق:   

 

 الحل بیانیا: 

 12س + 5) = 3-( س 2

 0=  12-س  5- 6-س  2

 0=  18-س  3-

 18-س  3-د(س) =  

 

 =4×-2-3  =-8 -3  =-11 

 

) =2  ×22+5 (-5   =8+5-5=8 
 

 3-) 3(جـ + 4= 

 3-  12جـ + 4= 

 9جـ + 4= 
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 8+4> 8+8-س 

 12س > 

 

 2-6 ≥2-2م + 

 4 ≥م  

 

 4+7-<  4+4-ب   

   3-ب < 

 
 

 9+9-ق  ≤ 12+9

 ق  ≤ 21
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 50 ≤س   

 20- 50 ≤س   

 30 ≤س  

 

 افترض أن المتغیر ھو العدد س 

 6 ≤  2-س 

 2+ 6 ≤  2+2-س 

 8 ≤س   

 

 افترض أن المتغیر ھو العدد س 

 1->8-س 

 8+1->8+8-س

 7س>

 المتغیر ھو العدد س افترض أن 

 س<س3+2

 س   2-< س 3

 3س          س> -< 3

 3بضرب طرفي المعادلة بـ      15 ≥ص 

      5 ≥  6إذأ   18للتحقق: ص =

 

 5< جـ            بضرب طرفي المعادلة بـ 20

 5< 4إذاً     25للتحقق: جـ = 

 

 8-المعادلة على بقسمة طرفي         3-س < 

 24>  32        4-التحقق:  س = 

 

 2بقسمة طرفي المعادلة على              5- ≤م  

 التحقق:  

 10- ≤   12-          6-م = 

 

س <
5
4

 2بضرب طرفي المعادلة بـ        

< 0.25        0.5التحقق:  س = 
5
4
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 6بضرب طرفي المعادلة بـ      5- ≥و 

      3- ≥  2-إذأ   12-للتحقق: و = 

 

 9-بقسمة طرفي المعادلة على               5- ≤ر  

 التحقق:  

 45- ≥36          6-ر = 

 

 7بضرب طرفي المعادلة بـ        14-ف < 

 2-<3-         21-التحقق:  ف = 

 للطرفین  2بإضافة        2+14>  2+2-أ 4

 16أ > 4

 4بقسمة طرفي المعادلة على                     4أ > 

   11-10- ≤س  5-س  2

      21- ≤س  3-

 7 ≥س

 

 للطرفین  4-بإضافة        4-9-< 4-4ب +-

 13-ب>  -

 1-بقسمة طرفي المعادلة على                     13ب > 

 4بضرب طرفي المعادلة بـ      12- ≥ 4د +

   4- 12- ≥ 4- 4د +

        16- ≥د   

 8ب +  3-< 2-ب   8-

 2+8ب <  3ب + 8-

 10ب <  5-

 2-ب>

 

 افترض أن المتغیر ھو العدد س  

   4-س ≤  8س +3 

      8-4- ≤س   -س 3

 12- ≤س2

 6- ≤س  
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أولي فإحدى العبارتین صحیحة،   5العدد العبارة صحیحة لأن 
 لذا فالعبارة المركبة صحیحة.

 

العبارة صحیحة لأن كلا جزئي العبارة المركبة صحیح، لذا  
 فالعبارة المركبة صحیحة.

 

 العبارة خطأ لأن كلا العبارتین خطأ، لذا فالعبارة المركبة خطأ. 

 

) فإحدى العبارتین  0أكبر من () لیس 2-العبارة خطأ لأن (
 خطأ، لذا فالعبارة المركبة خطأ. 

 

) فإحدى العبارتین  5-) أكبر من (2-العبارة صحیحة لأن (
 صحیحة، لذا فالعبارة المركبة صحیحة.

 

) فإحدى العبارتین  10) لیس أكبر من (5العبارة خطأ لأن (
 خطأ، لذا فالعبارة المركبة خطأ. 
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 10<   7و        ر +    7ر+  ≤ 6

 7-10<  7-7و    ر +    7-7ر+  ≤ 6-7

      3ر                       ر< ≤1-

 } 3ر   ≤1-مجموعة الحل: { 

 

 ل طول الجھاز 

 11.4 ≤و ل                11.2 ≥ل    

 
 } 11.4 ≤ل   ≤  11.2مجموعة الحل: {
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 3 ≥  1-أو       أ               4<  1أ +

 1+3 ≥  1+1-أو       أ         1- 4< 1- 1أ +

 4 ≥أو        أ                    3أ < 

 } 4 ≥أو  أ    3مجموعة الحل: {أ < 

 

 10س <  4+  2أو           9 ≤س

 2-10س <  4+  2-2                      

 8س <   4                     

 2س <                      

 } 9 ≤مجموعة الحلول: {س 

 

 2 ≤   14-و     ف                8-ف   ≤    4

 14+2 ≤  14+ 14-و     ف       8+ 8-ف   ≤    4+8

 16 ≤ف                        ف   ≤ 12

 }16  ≤ف    ≤  12مجموعة الحل: {

 

 10->  3-ر                          8-< 6ر +

 6-10->  6- 3-ر                 6- 8-< 6-6ر +

 7-ر>                             14-ر<

 } 7-أو ر>  14-مجموعة الحل: {ر<  

 

 5أو       أ >        7-31 ≥ 7-7أ +4

 24 ≥أ 4

   6 ≥أ 

 }  6 ≥مجموعة الحل: {أ  

 

 7<  4أو          ق +          4ق + ≤2

 4-7< 4- 4أو          ق +     4-4ق + ≤2-4

 3ق              أو           ق <  ≤2-

 }3ق < ≤2-مجموعة الحلول: { 

 

   36 ≤  11س + ≤16

   36 ≤  11س +               11س + ≤16

 11-36≤11-11س +           11-11س + ≤16-11 

 25≤س س    ≤5

 }  25≤س  ≤5مجموعة الحل: {

  25.5مدى الضغط الذي ینصح بإضافتھ إلى الإطارات ھو 
 للبوصة المربعة الواحدة 
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   6- ≥ 6+ ن                   5- ≤2ن +

   6-6- ≥ 6-6+  ن                2-5- ≤2-2ن +

   12- ≥  ن                         7- ≤ن 

 }   7- ≤ن ≤  12- مجموعة الحل: {

 

 1-<  3أو ص +                 7≥   1-ص 

 3-1-<  3-3أو ص +          1+7≥   1+1-ص 

 4-أو ص  <                     8≥ص    

 } 4-أو ص  <    8≥ص     مجموعة الحل: { 

 

 22 ≤  7ب +  3< 5-

 22 ≤  7ب +  3               7ب +  3< 5-

 7-22 ≤  7-7ب +  3        7-7ب +  3< 5-7-

 15  ≤  ب   3ب                3< 12-    

 5 ≤  < ب                      ب   4-  

 }  5 ≤< ب   4-مجموعة الحل: {  

   

 18<  4م + 7                       4م + 7 ≤  3-

 4-18<  4-4م + 7                4-4م + 7 ≤  3-4-

 14م <  7م                               7 ≤  7-

 2م                                م<   ≤1-

 } 2م<   ≤1-مجموعة الحل: { 

 

 افرض أن ع تمثل السرعة 

   125   ≤ع     ≤ 60

 

 2افترض العددین الفردیین س، س+ 

 24 ≤)  2س +( س +  ≤  8

 24 ≤  2س +  2 ≤  8

 24 ≤  2س + 2                   2س +  2 ≤  8

 2-24 ≤  2-2س +  2             2-2س +  2 ≤  8-2

 11 ≤س                      س    2 ≤  6

 ) 11،  9) ( 9،  7) (7،  5) ( 5،  3مجموعات الحل: ( 
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 4 ≤س    ≤  1-

 3-أو س >   4-س < 

 6 ≥أو س    3 ≤س  

 

 0أو س >   3- ≤س

 9ب + 2 ≤  6-ب   5      6-ب   5<  2ب + 3

 9+ 6 ≤ب   2-ب  5ب         3-ب   5<  2+ 6

 15  ≤ب   3ب                       2<  8

 5 ≤< ب                         ب  4

 } 5 ≤< ب 4مجموعة الحل: {

 

 8<  1-ن  3-أو               16-<  1-ن  5

 1+8< 1+1-ن  3-        1+16-< 1+1-ن  5

 9ن <  3-                    15ن < 5

 3-ن>                         3ن< 

 } 3-أو  ن>    3ن<  مجموعة الحل: { 

 

تبین المسألة درجة الحرارة التي تعیش فیھا الأفاعي  
والمطلوب درجة الحرارة التي لا تعیش فیھا  

 الأفاعي. 

 33أو س> 25س<

درجات الحرارة التي تحضن فیھا البیوض كي  
 تفقس ھي:  

 33  ≤ت     ≤ 23

 >س9+4        9>4و س +    4>  9س+

 13س<               5س>           5-س>
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 الخطأ النسبي الخطأ المطلق القیاس
1(0.1) سم 14.3

2
 % 0.4% أو 0.0035 سم   0.05= 

1(0.01) سم 1.85
2

 % 0.3أو   0.0027 سم   0.005= 

1(0.1) سم 61.2
2

 % 0.08أو  0.0082 سم   0.05= 

1(1) سم 237
2

 %  0.2أو   0.0021 سم   0.5= 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 11، 10، 9، 6الأطوال الممكنة: 

 13<س<5المتباینة:

1(0.1)الخطأ المطلق: 
2

 سم 0.05= 

 مدى الأطوال الممكنة: 

 0.05+ 12.8  ≤م    ≤ 12.8-0.05

 12.85 ≤م     ≤ 12.75

 یقاس لأقرب جزء من مئة 

 افترض العدد المتغیر ن 

 14 ≤  8-ن ≤ 5

 14 ≤  8-ن            8-ن ≤ 5

 22 ≤ن                ن  ≤ 13

 }22  ≤ن     ≤  13مجموعة الحل: {

وعوض في المتباینة   14التحقق: افترض العدد = 
 الأصلیة 

5 ≥ 14-8  ≥ 14 

 العبارة صحیحة    14 ≤  6 ≤ 5
 

 10<  4ن + 3<  8-

   10<  4ن + 3              4ن + 3<  8-

 6ن< 3ن                   3<  12-

 2<ن                        ن< 4-

 }2<ن <  4-مجموعة الحل: { 

وعوض في المتباینة   0افترض العدد =  التحقق:  
 الأصلیة 

 -8  >3 )0+ (4  >10 

 العبارة صحیحة     10<4<8-

 

 10ن < 5-أو          35ن >  5-

 2-ن>                      7-ن<

 } 2-أو ن>     7-ن< مجموعة الحل: { 
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 130   ≤س      ≤   111الفئة الثالثة: 

 155   ≤س      ≤   131الفئة الرابعة: 

 

إلى طرف   5كلاھما خطأ، لأن كلاھما أضاف 
 واحد من المتباینة 

 1 ≤و  س    4 ≤المجموعة الخالیة: س  

 1 ≥أو  س    5 ≤جمیع الأعداد الحقیقة: س  

   4 ≥أو   س      2 ≤س   

 درجة سیلیزیة  39و  36ان الحي بین 

 39   ≤س     ≤ 36

 افترض أن كل ساعة عمل إضافیة ص  

 3430≥   3000ص + 20

 430 ≥ص   20

  21.5 ≥ص  

التي یجب أن یعملھا على   عدد الساعات الإضافیة
 ساعة  22الأقل 

 )1س  –= م ( س  1ص –ص 

3=   2-ص 
2

 ) 1-(س  
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 = 2ص1
2

 

1−6= م
1−6

   =-1 

 

 2+6-=  2+2-ب  4

 4-ب =  4

 1-ب = 

 3-3س + 5=  18-3

 س   5=  1

 3س =  

 +م7=  63

 + م  7-7=  63-7

 = م  56

 8+11=  8-8س + 1.5

 19س =  1.5

 12.7س =  

 34=  4ب +

 4- 34=  4- 4ب +

 30ب = 

 160=  3-ن 

 3+160=  3+3-ن  

 163ن = 
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8�أعد كتابة   −  2، 1لكل من الحالتین  ≤ �ن

 سالبة  8ن + -: 2غیر سالبة   الحالة 8-: ن1الحالة

 2 ≤ 8ن +-                 2 ≤ 8-ن

 8-2 ≤ 8-8ن +-        8+2 ≤  8+ 8-ن

 6  ≥ن                     10 ≤ن 

 }10  ≤ن    ≤  6مجموعة الحل: {

 
 

5�لأن   ∅مجموعة الحل:  − لا یمكن  � 2ج ـ
 أن تكون سالبة  

 افترض أن درجات الحرارة س

�0  1 ≤ �س−

 1 ≤س   -                          1 ≤س  

مدى درجات الحرارة التي لاحظھا خالد ھي:  
 }1≤س    ≤  1-{

 5-   ≥ 6ر +-                 5- ≥  6-ر

 11-  ≥ر   -                        1 ≥ر 

 11  ≤ر                         1  ≥ر  

 {ر عدد حقیقي} 

 

 7  ≥  1-ك  2-                 7 ≥  1ك+ 2

 8  ≥ك   2-                 6 ≥ك   2

 4-   ≤ك                       3 ≥ك 

 } 4- ≤ك   ≤  3{

 

 7< 3-ي -              7<  3ي +

 10ي < -                     4ي<

 10-ي>                     4ي<

 } 4< ي <  10-{
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 ∅مجموعة الحل: 

 

 2->  2-جـ   -           2-> 2جـ +

 0جـ >  -               4-جـ > 

 0جـ <                  4-جـ > 

 {جـ عدد حقیقي} 

 

 8  ≥  2ب +  -                  8 ≥  2 -ب 

 6  ≥ب   -                      10≥ب   

   6  ≤ب                          10 ≥ب   

 }   6  ≤أوب   10 ≥ب    مجموعة الحل: { 

 

 3  ≥  5-ن   -                 3 ≥  5ن + 

 8  ≥ن   -                         2- ≥ن 

 8-  ≤ن                           2-  ≥ن 

 } 8-  ≤أو  ن    2-  ≥ن   {

 

 3<  5ك + -                       3<  5-ك  

 2-ك <  -                               8ك <

 2ك <                                 8ك <

 } 8< ك < 2{

 

 افترض أن سعر التداول ك

�70.85 −  0.75 ≤ �ك

 0.75   ≤  70.85ك + -        0.75  ≤  70.85-ك 

 70.10≤ك   -                    71.60 ≤ك 

 70.10 ≥ك                                     

 } 71.60 ≤ك  ≤  70.10{

 7  ≤جـ   2-                             7  ≤  1-جـ  2

 6  ≤جـ    2-                                 8  ≤جـ   2

 3-  ≥جـ                                      4  ≤جـ   

 }  4≤جـ    ≤3-{
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 ∅مجموعة الحل: 

 

 6>  2-ر -                 6>  2ر +

 8ر >  -                       4ر> 

 8ر <                               

 } 4أو ر >  8-{ر< 

             

    3>  4ك +  -                 3>  4-ك 

 1-ك >   -                     7ك > 

 1ك<                             

 } 7أو ك > 1{ك<

                                           
 

 9  ≥  3ھـ + 2 -                  9 ≥  3 -ھـ  2

 6 ≥ھـ   2-                        12 ≥ھـ   2

 3-  ≤ھـ                                6 ≥ھـ  

 } 3-  ≤أو ھـ    6 ≥ھـ   {

 
 

 9->  3-ل  5-          9->  3ل + 5

 6-ل >   5-            12-> ل  5

 1.2ل<                  2.4-ل> 

 {ل عدد حقیقي} 

 

 4->   3س +  2          4->  3-س  2-

 7-س >   2              1-س >  2-

 3.5-س >                    0.5س< 

 {س عدد حقیقي} 

 

 16<  8-ن  -                    16<  8ن + 

 24ن <  -                                  5-ن < 

 }  8< ن <  24-{

            

 2   ≤  1-ر-                      2   ≤  1ر+

   3-  ≥ر                             1   ≤ر  

 } 1 ≤ر    ≤3-{
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�1136 −  227 ≤ �س

 227 ≤  1136س +-        227 ≤  1136 –س 

 909 ≥س                          1363 ≤س  

 } 363 ≤س   ≤  909{

 

 18  ≥3-ن   4-        18  ≥  3ن + 4

 21  ≥ن   4-            15 ≥ن    4

 5.25- ≤ن              3.75  ≥ن 

 } 5.25- ≤أو ن    3.75  ≥ن   {

 

 16<  1-ھـ  3-           16<  1ھـ + 3

 17ھـ <  3-                    15ھـ <  3

   5.7-ھـ  <                          5ھـ < 

 } 5< ھـ <  5.7-{

 

 36  ≥  8ب +  2-           36  ≥  8-ب  2

 28  ≥ب   2-                    44  ≥ب   2

 14- ≤ب                             22  ≥ب  

 } 14- ≤أو ب   22  ≥ب   {

 

 ∅مجموعة الحل: 

 

 14->  3-ق   2-       14->  2ق + 2

 11-ق >  2-             17-ق >  2

 5.5ق<                 8.5-ق > 

 {ق عدد حقیقي} 

 

 3<  1.5-ھـ         3<  1.5ھـ +-

 4.5ھـ <              1.5ھـ < -

 1.5ھـ > 

 } 4.5< ھـ < 1.5-{

 

 6  ≤  2ت +  5-            6  ≤  2-ت  5

 4 ≤ت     5-                  8 ≤ت   5

 0.8-  ≥ت                    1.6  ≤ت  

 }1.6≤ت    ≤  0.8-{
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 5>   7ل +  3            5>  7-ل  3-

 2-ل >    3            12ل  >   3-

 0.7-ل >                   4-ل  <  

 } 0.7-أو ل >   4-ل  <    {

 

 60 ≤   500م + -           60 ≤  500-م 

 440- ≤م   -                 560 ≤م  

   440 ≥م                               

 } 560  ≤م    ≤  440المدى: {

 ب)  

 

مدى درجات الحرارة التي لا یكون فیھا الماء  
 سائلاً:

 } 100أو د>  0{د<

 2< �س�

 

�1 +  2 ≥ �س

 

�5.5  4.5 > �س−

 

�39 −  1 ≤ �د

 1 ≤ 39د +  -             1 ≤  39-د 

 38 ≤د   -            39+1 ≤د  

 38 ≥د                  40 ≤د   

 }40≤د    ≤  38{

 

�38  1.5≤ �س−

 

�88  5≤ �س−

 

�7.5 −  0.3≤ �ح
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صح أم   �س� ≥ د(س) النقطة 

 خطأ 
 صح أم خطأ  �س� ≤ د(س)

 صح  5 ≤ 2 خطأ  5 ≥ 2 )2، 4-(
 صح  3 ≤ 2 خطأ  3 ≥   2 )2، 2-(
 خطأ  1 ≤   2 صح  1  ≥   2 ) 2، 0(
 خطأ  1 ≤   2 صح  1  ≥ 2 ) 3، 2(
 صح  3 ≤   2 خطأ  3 ≥   2 ) 2، 4(

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

لا، لأن أحمد نسي تغییر اتجاه إشارة المتباینة  
 الحالة السالبة للقیمة المطلقة في 

أحیانا، قد یكون التمثیل تقاطع تمثیلین، أو  
 مجموعة خالیة أو جمیع الأعداد الحقیقیة. 

  0فإن القیمة المطلقة =  0إذا كان س = 
 ولیست أكبر من الصفر 
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�98.6  ،   1.4< �ف−

}، تتراوح حرارة  100< ف <  97.2المدى {
 درجة فھرنھایتیة.  100،  97.2الإنسان السلیم بین 

 

إذا كانت القیمة المطلقة إلى یمین رمز المتباینة  
(و) في الجمل المركبة، أما إذا   فتستعمل ≤< أو  

فتستعمل (أو) في   ≥كان رمز المتباینة > أو  
ن  فالحل ھو  <  �س�الجمل المركبة فإذا كانت   

فالحل   2>  �س�ن وإذا كانت    -س < ن و س> 
 ن -ھو  س > ن أو س < 

الاحتمال =  
5
9

 
 

 8 ≤  4-ت   2            4-ت   2 ≤ 6

 12 ≤ت   2ت                 2 ≤ 10

 6 ≤ت                    ت   ≤ 5

 } 6 ≤ت   ≤  5{

 
 

المستقیمان غیر متعامدان، لأن حاصل ضرب  
 1-میلھما لا یساوي 

 افترض الزاویة الأولى س 

   10والزاویة الثانیة س +

 )10( س + س + 2والزاویة الثالثة 

 )  10س + 2( 2) = 10( س +س+ 2

 20س + 4= 

   180بما أن مجموع زوایا المثلث 

 180=  20س + 4+ 10س +س+

 180=  30س + 6

 150س =  6

 25س =  

   25إذا الزاویة الأولى = 

 35=   10+ 25الزاویة الثانیة = 

 120=  20) +25×4الزاویة الثالثة = (

20   =
5
9

 

20 ×5   =
5
9

  ×20 

 100ت = 
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3  -س =        0الممقطع السیني عند ص = 
2

      )-3
2

 ،0 ( 

 ) 3، 0(       3ص =        0المقطع الصادي عند س = 

 

 ) 0،  2(        2س =        0الممقطع السیني عند ص = 

 ) 4، 0(       4ص =        0المقطع الصادي عند س = 
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 9+ 4-<  9+9-س  

 5س < 

 

 3-ب   5 –ب  5 ≥ب     5 –ب  6

 3- ≥ب  
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 5نضرب كلا الطرفین بـ 

 15ھـ > 

×  20للتحقق: 
1
5

 3أي أكبر من  4=  ، 

 

 
 7اقسم كلا الطرفین على      42-  ≤ع   7

 6-  ≤ع 

 42-=   6-× 7للتحقق: 

 

               

    

      

 9-اقسم كلا الطرفین على    36-م <  9-

 4م > 

 36-أي أصغر من   45-=   5× 9-للتحقق: 

 

           

   

             
ق
4

 4اضرب الطرفین بـ   9-  ≤  3+  

 36-  ≤   12ق +

 12- 36- ≤   12-12ق +

 48-  ≤ق   

 9-أي أصغر من  9.5-=  3)+4÷50-للتحقق: (

   13-س  5) > 4-( س  2-

 13-س   5>  8س + 2-

 13-س  5-س  5>  8س + 5-س  2-

 8-13->  8-8س + 7-

 21-س >  7-

 للتحقق:

-2)2-4 < (5×2-13 

 العبارة صحیحة  3-> 4

  7افترض أن اللعبة س وتكلفة ركوبھا 
 ریال

 40 ≤س   7

 14أو  ص >  5ص < 

 

 13 ≤  5-ھـ   2     5-ھـ  2 ≤   11-

 5+ 13 ≤ھـ   2ھـ       2 ≤  5+ 11-

 18  ≤ھـ    2ھـ              2 ≤  6-

 9 ≤ھـ               ھـ   ≤   3-
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 افترض العدد س 

 8 ≤  4-س  

   12 ≤س   

 8=  4-12للتحقق:  

 افترض العدد س 

 24 ≥  4-س  9 

   27 ≥س   9 

 3 ≥س  

 23=4-3× 9للتحقق:  

 3<  5ب +-               3<  5-ب   

 5+3< 5-5ب +  -       5+3< 5+5-ب 

 2ب>                      8ب<

 } 8<ب<2{

 

 21 ≥  7-ف   2-                21 ≥  7ف + 2

 28 ≥ف    2-                    14 ≥ف    2

 14- ≤ف                             7  ≥ف  

 

 15≤  3-م  4                15 ≤  3م + 4-

 18 ≤م   4                    12 ≤م    4-

 4.5- ≤م                            3-  ≥م  

 } 4.5 ≤م   ≤  3-{

 

س−3
4

 <5             
−س+3
4

 <5                           

 20>  3س +  -        20>  3-س

 17س >   -          23س > 

 17س<                      

 

 149.95 ≤  15-س  ≤ 84.95

 134.95 ≤س    ≤69.95
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 %  15العرض الأفضل ھو الخصم  

 ریال   94.95ریال یكون سعره  15لأنھ عند 

 ریال  93.46% یكون سعره  15أما عند خصم 
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 8-4->  8-8س + 3 ≥  8- 23

 12-س >   ≥3  15

 4-س >  ≥ 5

 افترض أن س عدد الأسابیع

 750 ≥س   50
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 2-<  4-أو     س    2<  4-س 

 2<  أو     س        6س < 

 1س + 3 ≤  4-س   4و    4-س   4 ≤  6-س  3

 4+1 ≤س  3-س   4   6+ 4- ≤س   4-س  3

 5≤و   س             2 ≤س  -

 5 ≤و    س         2- ≥س   

معدل التغیر =  
16−12.5
4−3

   =3.5 

معدل التغیر =  
19.5−16
5−4

   =3.5    

معدل التغیر =  
23−19.5
6−5

   =3.5   

معدل التغیر =  
26.5−23
7−6

   =3.5 

 بما أن معدل التغیر ثابت فإن الدالة خطیة 

 

 

افرض س المبلغ الذي أنفقتھ ھند و ص ھي  
 عدد الألعاب

 10ص + 5س = 

 640 ≥س   35

 640 ≥س   35

 35بقسمة الطرفین على        18 ≥س  

 أسبوع  18أقل عدد من الأسابیع ھو 

 640 ≥س   45

 45بقسمة الطرفین على        14 ≥س  

 أسبوع  14أقل عدد من الأسابیع ھو 
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 الفصل الخامس 
 أنظمة المعادلات الخطیة 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

)4 ،0( )-3 ،4 ( 

)-2 ،-3 ( )0 ،0( 

)-1 ،-1 ( )0 ،2( 

 4-12=  4- 4س +2

 8س =  2

 4س = 

 3÷9-س = 

 3-س = 

 2-6=  2-2م +

 4م = 

 ب   – 2م س =  

2−ب س =   
م

 

 

 4-ل  2ب = 

 4ل = ب + 2 

ب +4ل =  
2

 

 ص  10+ 40ص =  10ص + 20-10

 ص  10+ 40=  20

 ص  10+ 40-40=  40- 20

 ص  10=  20-

 10÷ 20-ص =  

 2-ص =  
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1م= 
2

 × ق × ع  

1م =  
2

 ×10  ×5 

 سنتیمتر مربع  25م = 
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بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

 2ص =  –س 

 ) 2-، 0النقطة (     2-ص =        0عند س = 

 ) 0، 2النقطة (       2س =            0ص = 

 9س = 2ص + 3

 ) 3، 0النقطة (      3ص =        0عند س = 

 ) 0، 4.5النقطة (     4.5س =            0ص = 

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین  
) فھناك حل واحد  1، 3یتقاطعان في نقطة واحدة ( 

 للنظام ویكون النظام متسقاً ومستقلاً. 

 
 

 3-س  2-ص = 

 9-ص =  3س +  6

 3-س + ص =  2

 3-س  2-ص = 

 ) 3-، 0النقطة (     3-ص =        0عند س = 

 ) 0، 1.5-النقطة (   1.5-س =           0ص = 

بما أن المستقیمین منطبقین إذا لھما عدد لا نھائي  
 من الحلول 
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 14س + 10معادلة ما یوفره محمود ص =  

 26س + 7معادلة ما یوفره رائد: ص = 

 المعادلتین بیانیا: مثل 

 14س + 10ص = 

 ) 14، 0النقطة (      14ص =        0عند س = 

 ) 0، 1.4-النقطة (     1.4-س =       0ص = 

 26س + 7ص = 

 ) 26، 0النقطة (      26ص =        0عند س = 

 )0، 3.7-النقطة (      3.7-س =        0ص = 

 7ضرب المعادلة في      14س + 10ص = 

 10ضرب المعادلة في  26س + 7ص =  

 )1(           98س + 70ص =  7 

 )2(        260س + 70ص =  10

 وینتج أن  2و 1بطرح المعادلتین 

 162-ص =  3-

 3-÷162-ص = 

 54ص = 

 54بالتعویض في أي من المعادلتین عن ص = 

 14س +  10=  54

 14-54س =  10

 40س =  10

 4س = 

) وبما أن نقطة التقاطع عند  54، 4(إذن نقطة التقاطع ھي 
 أسابیع 4) فعدد الأسابیع = 54، 4النقطة (

 

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
متوازیان فلا یوجد حل للنظام ویكون النظام غیر  

 متسق 
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بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   
منطبقین فلھما عدد لا نھائي من الحلول ویكون  

 النظام متسق وغیر مستقل. 

 4ص = س +

 ) 4، 0نقطة (ال     4ص =        0عند س = 

 ) 0، 4-النقطة (       4-س =             0ص = 

 4-س   -ص = 

 ) 4-، 0النقطة (      4-ص =        0عند س = 

 ) 0، 1.4-النقطة (     1.4-س =       0ص = 

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین  
) فھناك حل واحد  0، 4-یتقاطعان في نقطة واحدة ( 

 ام متسقاً ومستقلاً. للنظام ویكون النظ

 
 

 3ص = س +

 ) 3، 0النقطة (     3ص =        0عند س = 

 ) 0، 3-النقطة (       3-س =             0ص = 

 4س + 2ص = 

 ) 4، 0النقطة (      4ص =        0عند س = 

 ) 0، 2-النقطة (     2-س =       0ص = 

یمثلان المعادلتین  بما أن المستقیمین اللذین  
) فھناك حل واحد  2، 1-یتقاطعان في نقطة واحدة ( 

 للنظام ویكون النظام متسقاً ومستقلاً. 

 
 

 35س + 20معادلة ما یقرأ صالح  ص = 

 85س + 10معادلة ما یقرأ عبد الله ص = 
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 35س + 20ص = 

 ) 35، 0النقطة (     35ص =        0س =  عند

 )0، 1.75-النقطة (        1.75-س =    0ص = 

 85س + 10ص = 

 ) 85، 0النقطة (      85ص =        0عند س = 

 ) 0، 8.5-النقطة (     8.5-س =       0ص = 

 
 

أكثر مما قرأه   أیام یصبح ما قرأه صالح 6بعد 
 عبد الله 

أیام یكون عدد الصفحات متساویة   5لأن عند 
لأن المستقیمین الممثلین النظامین یتقاطعان 

) وبعدھا یزداد عدد  135، 5عند النقطة (
 صفحات صالح عن عبدالله. 

للتحقق: احسب عدد الصفحات للكل منھا في  
 155=  35+ 6×20الیوم السادس.

   85س + 10عبدالله ص = 

 =10 ×6+85  =145 

 35س + 20صالح: ص = 

 =20 ×6 +35  =155 

أي ما قرأه صالح أكثر مما قرأه عبدالله في  
 الیوم السادس

 

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   بما  
متوازیان فلا یوجد حل للنظام ویكون النظام غیر  

 متسق 

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین  
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

 

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   بما
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.
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أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   بما
یتقاطعان في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام  

 ویكون النظام متسقاً ومستقلاً.

 

 2س + 4ص = 

 ) 2، 0النقطة (     2ص =        0عند س = 

 ) 0، 0.5-النقطة (       0.5-س =    0ص = 

 3-س  2-ص = 

 ) 3-، 0النقطة (      3-ص =        0س =  عند

 ) 0، 1.5-النقطة(   1.5 -س =      0عند ص =

 

 6-ص = س 

 ) 6-، 0النقطة (     6-ص =        0عند س = 

 ) 0، 6النقطة (       6س =    0ص = 

 2ص = س +

 ) 2، 0النقطة (      2ص =        0س =  عند

 ) 0، 2-النقطة   (      2 -س =      0عند ص =

بما أن میل كلا المستقیمین متساوي ومقاطعھما  
الصادي مختلفین فالمستقیمان متوازیان، لا یوجد  

 حل للنظام ویكون النظام غیر متسق 

 

 4س + ص = 

 )4، 0النقطة (      4ص =        0س =  عند

 ) 0، 4النقطة (       4س =    0ص = 

 3÷     12ص =  3س + 3

 4س + ص = 

 )4، 0النقطة (      4ص =        0عند س = 

 ) 0، 4النقطة   (      4س =     0عند ص =

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین منطبقین فلھما  بما
 عدد لا نھائي من الحلول ویكون النظام متسق وغیر مستقل.
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 2-ص =  –س 

 )2، 0النقطة (      2ص =        0عند س = 

 ) 0، 2-النقطة (        2-س =    0ص = 

 2س + ص = -

 )2، 0النقطة (      2ص =        0عند س = 

 )0، 2-النقطة   (      2-س =     0عند ص =

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین منطبقین فلھما  بما
عدد لا نھائي من الحلول ویكون النظام متسق وغیر  

 مستقل.

 

 

 3ص =  2+  

 )1.5، 0النقطة (     1.5ص =        0عند س = 

 ) 0، 3النقطة (       3س =    0ص = 

 ارسم مستقیم یوازي محور ص 5أن س =  بما

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین یتقاطعان  
) للنظام ویكون  1-، 5في نقطة واحدة فھناك حل واحد(

 النظام متسقاً ومستقلاً. 

 

 4-س + ص =  2

 )4-، 0النقطة (     4-ص =        0عند س = 

 ) 0، 2-النقطة (        2-س =    0ص = 

 3س =  2ص + 

 )3، 0النقطة (      3ص =        0عند س = 

 ) 0، 1.5النقطة   (      1.5س =     0عند ص =

بما أن میل كلا المستقیمین متساوي ومقاطعھما الصادي 
مختلفین فالمستقیمان متوازیان، لا یوجد حل للنظام ویكون  

 النظام غیر متسق 

 

 30س + 40عدد طوابع خالد  ص = 

 50س + 30عدد طوابع سعود ص = 
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 30س + 40ص = 

 ) 30، 0النقطة (     30ص =        0عند س = 

 )0، 0.75-النقطة (        0.75-س =    0ص = 

 50س + 30ص = 

 ) 50، 0النقطة (      50ص =        0س =  عند

 ) 0، 1.7-النقطة   (      1.7-س =      0عند ص =
 

 30س + 40ص = 

 50س +30ص =  

 20-س  10=  0

 20س =  10

 2س =  

 إذا بعد أسبوعین یكون لھما نفس عدد الطوابع 

ص =  
1
2

 س  

 ) 0، 0النقطة (     0ص =        0عند س = 

 ) 0، 0(النقطة        0س =    0ص = 

 2ص = س +

 ) 2، 0النقطة (      2ص =        0عند س = 

 ) 0، 2-النقطة   (      2-س =      0عند ص =

بما أن المستقیمین الممثلین للنظامین متقاطعین في  
 ) فھي الحل للمعادلتین3، 1النقطة (

 

 

 17-س  2ص = 
 ) 17-، 0النقطة (     17-ص =      0عند س = 

 ) 0، 8.5(النقطة        8.5س =    0ص = 

 10-ص = س 

 ) 10-، 0النقطة (      10-ص =        0عند س = 

 ) 0، 10النقطة   (      10س =      0عند ص =

أن المستقیمین الممثلین للنظامین متقاطعین في   بما
 ) فھي الحل للمعادلتین3-، 7النقطة (

 

 =24 
 ) 6، 0النقطة (    6ص =      0عند س = 

 ) 0، 8-(النقطة       8-س =    0ص = 
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 7ص =  –س  4
 ) 7-، 0النقطة (     7-ص =      0عند س = 

 )0، 1.75(النقطة       1.75س =    0ص = 

بما أن المستقیمین الممثلین للنظامین متقاطعین في  
 ) فھي الحل للمعادلتین9، 4النقطة (

 
 

 6ص =  8-س  2
 )0.75-،  0النقطة (    0.75-ص =      0عند س = 

 ) 0، 3(النقطة            3س =    0ص = 

 3ص =  4-س 

 ) 0.75-، 0النقطة (   0.75-ص =      0عند س = 

 ) 0، 3النقطة   (      3س =      0عند ص =

بما أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین منطبقین  
فلھما عدد لا نھائي من الحلول ویكون النظام متسق  

 وغیر مستقل. 

 

 12ص =  6-س  4
 ) 2-، 0النقطة (   2-ص =      0عند س = 

 ) 0، 3(النقطة            3س =    0ص = 

   6-ص =  3س + 2-

 ) 2-، 0النقطة (  2-ص =      0عند س = 

 ) 0، 3النقطة   (      3س =      0عند ص =

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین منطبقین   بما
فلھما عدد لا نھائي من الحلول ویكون النظام متسق  

 وغیر مستقل. 

 

 10ص =  3س + 2
 )3.33، 0النقطة (    3.33ص =      0عند س = 

 ) 0، 5(النقطة            5س =    0ص = 

 12ص = 6س + 4

 ) 2، 0النقطة (    2ص =      0عند س = 

 ) 0، 3النقطة   (      3س =      0عند ص =
بما أن میل كلا المستقیمین متساوي ومقاطعھما الصادي 

مختلفین فالمستقیمان متوازیان، لا یوجد حل للنظام ویكون  
 النظام غیر متسق 
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 10ص =  2س + 3
 ) 5، 0النقطة (     5ص =        0عند س = 

 )0، 3.33(النقطة       3.33س =    0ص = 

 10ص =  3س + 2

 )3.33، 0النقطة (   3.33ص =       0عند س = 

 ) 0، 5النقطة   (      5س =      0عند ص =

أن المستقیمین الممثلین للنظامین متقاطعین في   بما
 ) فھي الحل للمعادلتین2، 2النقطة (

 

3
4

+ س 
1
2

1=   ص 
4

 

ص =         0عند س = 
1
2

،  0النقطة (     
1
2

( 

 ) 0، 0.33(النقطة        0.33س =    0ص = 
2
3

+ س 
1
6

1=   ص 
2

 

 ) 3، 0النقطة (      3ص =        0عند س = 

 )0، 0.75النقطة   (      0.75س =      0عند ص =

بما أن المستقیمین الممثلین للنظامین متقاطعین في  
 ) فھي الحل للمعادلتین1-، 1النقطة (

 

 10.9س + 12.5ص = 

 ) 0،10.9النقطة ( 10.9ص =        0عند س = 

 ) 0، 0.872-(النقطة     0.872-س =    0ص = 

 78.8س + 9.1-ص = 

 ) 3، 0النقطة (      78.8ص =        0عند س = 

 ) 0، 8.7النقطة   (      8.7س =      0عند ص =
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 4عند س = 

 10.9+ 4×  12.5ص = 

 60.9ص = 

 78.8+ 4×  9.1-ص = 

 78.8+ 36.4-ص = 

   42.4ص = 

سنوات تتجاوز مبیعات آلات التصویر   4إذا بعد 
الرقمیة مبیعات آلات التصویر العادي أي في عام  

1424 

ھـ تتوقف مبیعات آلات التصویر   1429في عام 
 العادیة

 10-س  1.2ص =  2
 ) 5-، 0النقطة (   5-ص =      0عند س = 

 ) 0، 8.3(النقطة            8.3س =    0ص = 

 س   2.4ص =  4

 ) 0، 0النقطة (   0ص =      0عند س = 

 ) 0، 0النقطة   (      0س =      0عند ص =
بما أن میل كلا المستقیمین متساوي ومقاطعھما الصادي 

مختلفین فالمستقیمان متوازیان، لا یوجد حل للنظام ویكون  
 النظام غیر متسق 

 

  - 6س = 
3
8

 ص   

 ) 16، 0النقطة (  16ص =      0عند س = 

 ) 0، 6(النقطة            6س =    0ص = 

4 =
2
3

  -س  
1
4

 ص   

 )16، 0النقطة (  16ص =      0عند س = 

 ) 0، 6النقطة   (      6س =      0عند ص =

بما أن المستقیمین منطبقین فالنظام متسق وغیر  
 مستقل إذا لھا عدد لا نھائي من الحلول

 

1
2

 12س + -=   3+س 

 24س + 2-=  6س + 

 24س + 2س + 2 -=   6س +2س + 

 24=  6س + 3

 18س = 3

 6س =  
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1
2

 = ص  3+س 

 ) 3، 0النقطة (  3ص =      0عند س = 

 ) 0، 6-(النقطة   6-س =    0ص = 

 12س + -ص = 

 )12، 0النقطة (  12ص =      0عند س = 

 ) 0، 12النقطة   (      12س =      0ص = عند

 ) 6، 6الحل ھو (

 
 

كل طرف في المعادلة في الفرع (أ) یساوي أحد  
 قیم ص في النظام في (ب) 

یمكن إیجاد الحل بمعرفة الإحداثي السیني لنقطة  
 تقاطع المستقیمین في النظام

 5ص =  3س + 2

 )1.7، 0النقطة (  1.7ص =      0عند س = 

 ) 0، 2.5(النقطة   2.5س =    0ص = 

 6ص =  4س + 3

 ) 1.5، 0النقطة (  1.5ص =      0عند س = 

 ) 0، 2النقطة   (      2س =      0عند ص =

 
 

 7ص =  5س + 4

 ) 1.4، 0النقطة (  1.4ص =      0عند س = 

 ) 0، 1.75النقطة   (     1.75س =      0عند ص =

)  3، 2-أن جمیع المستقیمات تتقاطع عند النقطة ( بما
 إذا ھي الحل المشترك للنظام

 

دائماً، إذا كانت المعادلة خطیة وللنظام أكثر من  
حل واحد فإنھ یكون متسق وغیر مستقل وھذا  

 یعني أن لھ عدد نھائي من الحلول

النظام الثاني ھو المختلف عن باقي الأنظمة الثلاثة  
الأخرى لأن ھذا النظام غیر متسق أما باقي  

 الأنظمة الأخرى فھي متسقة 

 3-س  5، ص = 3س +  5: ص = نظام غیر متسق

 نظام متسق وغیر مستقل: 

 3-س  5،  ص =  3-س  5-ص = 

 نظام متسق ومستقل: 

 3-س  5،  ص = 6-س   10ص =  2
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مزایا الحل بالتمثیل البیاني أنھا توضح جمیع بیانات  
النظام وعیوبھ أنھ یصعب إیجاد القیم الدقیقة لكل من  

 س ، ص من التمثیل البیاني 

 2304000=  12:00عدد خلایا البكتریا الساعة  
 خلیة

 )أ
91+95+88+م

4
  ≤ 92 

 )ب
91+95+88+م

4
  ≤ 92 

 368 ≥+ م  274
 94 ≥م  

الإجابة معقولة، لأن المعدل المرغوب  نعم  )ت
 أعلى مما كان علیھ 

بما أن المستقیمین متعامدان فمیل المستقیم  
 3-الآخر = 

 + ب  3-×  3-= 1

 = ب  1-9

 8-ب = 

 8-س  3-ص = 

 3بالتعویض ن = 

15  )3+6 = (165 

 لیس حل للمعادلة  165 ≠ 135

 4بالتعویض ن = 

15  )4+6 = (165 

 لیس حل للمعادلة  165 ≠ 150

 5بالتعویض ن = 

15  )5+6 = (165 

 حل للمعادلة   165 =165

 6بالتعویض ن = 

15  )6+6 = (165 

 لیس حل للمعادلة  165 ≠ 180

 7بالتعویض ن = 

15  )7+6 = (165 

 لیس حل للمعادلة  165 ≠ 195

 5مجموعة حل المعادلة ھي ن =
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 78بالتعویض م = 

36   =
9−78
2

 

 لیس حل للمعادلة  34.5 ≠ 36

 79بالتعویض م = 

36   =
9−79
2

 

 لیس حل للمعادلة   35 ≠ 36

 80بالتعویض م = 

36   =
9−80
2

 

 لیس حل للمعادلة  35.5 ≠ 36

 78بالتعویض م = 

36   =
9−81
2

 

 حل للمعادلة  36 = 36

 81مجموعة حل المعادلة م =

 

2 +)6 ×-3 = (2-18  =-16 

7- 2)-3 = (7+6  =13 

)2 ×11+3×2÷ (4 ) =22+6÷(4=28÷4=7 
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 : المعادلات محلولة بالنسبة للمتغیر ص  1الخطوة

 : مثل كلا من المعادلتین بیانیاً لإیجاد الحل 2الخطوة  

 
 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 

document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

ثم اضغط   3-س  2* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterالمفتاح  

 ثم اكتب المعادلة الثانیة   tab* اضغط المفتاح 

لظھر التمثیل    enterثم اضغط   5س + 0.4-ص = 
 بیاني. ال

ومنھا    point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط على     intersection pointاختر 

المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة التقاطع  
 ) التي ھي حل النظام 3.7، 3.3(
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 : المعادلات محلولة بالنسبة للمتغیر ص  1الخطوة

 : مثل كلا من المعادلتین بیانیاً لإیجاد الحل 2 الخطوة 

 

 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

ثم اضغط   1س + 6* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterالمفتاح  

 ثم اكتب المعادلة الثانیة   tab* اضغط المفتاح 

لظھر التمثیل    enterثم اضغط  4-س  3.2-ص = 
 البیاني. 

   point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط على     intersection pointومنھا اختر 

المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة التقاطع  
 ) التي ھي حل النظام.  2.26-، 0.54-(

 1س + 6ص = 

 ) 1، 0النقطة (    1ص =      0عند س = 

 ) 0، 0.16-(النقطة   0.16-س =    0ص = 

 4-س  3.2-ص = 

 ) 4-، 0النقطة (  4-ص =      0عند س = 

 )0، 1.25-النقطة   (     1.25-س =      0عند ص =
 

 

 : حل المعادلات بالنسبة للمتغیر ص 1الخطوة

 16ص = 2-س  7

 س   7-16ص =  2-س  7-س  7

 س   7- 16ص =  2-

 )1س      (  3.5+ 8-ص = 

 32.3ص =  6س + 11

 س   11- 32.3ص =  6س + 11-س  11

 س   11- 32.3ص =  6 

 )2س    ( 1.8- 5.4ص = 

: مثل كلا من المعادلتین بیانیاً  2: الخطوة 2الخطوة 
 لإیجاد الحل

 
ر  ثم اخت  on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 

new document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

ثم   8-س  3.54* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterاضغط المفتاح  

 ثم اكتب المعادلة الثانیة   tab* اضغط المفتاح 

لظھر    enterس ثم اضغط  1.8-  5.4-ص = 
 التمثیل البیاني. 

   point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط     intersection pointومنھا اختر 

على المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة  
 ) التي ھي حل النظام.  0.78، 2.51التقاطع (
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 س  3.5+ 8-ص = 

 ) 8-، 0النقطة (   8-ص =      0عند س = 

 ) 0، 2.3(النقطة   2.3س =    0ص = 

 س  1.8- 5.4ص = 

 ) 5.4، 0النقطة (  5.4ص =      0عند س = 

 ) 0، 3النقطة   (     3س =      0عند ص =
 

 : حل المعادلات بالنسبة للمتغیر ص 1الخطوة

 16ص =  2س + 3

 س   3- 16ص = 2س + 3-س  3

 16س + 3-ص = 2

 )1(       8س + 1.5-ص = 

 9س + ص = 5

 ) 2(     9س + 5-ص = 

: مثل كلا من المعادلتین بیانیاً  2: الخطوة 2 الخطوة
 لإیجاد الحل

ثم اختر    on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
new document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

ثم   8س + 1.5-* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterاضغط المفتاح  

 عادلة الثانیة  ثم اكتب الم tab* اضغط المفتاح 

لظھر التمثیل    enterثم اضغط  9س + 5-ص = 
 البیاني. 

   point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط     intersection pointومنھا اختر 

على المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة  
 ) التي ھي حل النظام.  7.57، 0.29التقاطع (

 

 
 

 : حل المعادلات بالنسبة للمتغیر ص 1الخطوة

 1.60ص =  0.35س + 0.62

 س  0.62- 1.60ص =  0.35س + 0.62-س  0.62

 س  0.62-1.60ص =  0.35

 )1س      (  1.8- 4.6ص = 

 8.24س + ص =  1.38-

 س  1.38+ 8.24س + ص =  1.38س + 1.38-

 ) 2س    ( 1.38+ 8.24ص = 

المعادلتین بیانیاً  : مثل كلا من 2: الخطوة 2الخطوة 
 لإیجاد الحل

 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

س      ثم   1.8- 4.6* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterاضغط المفتاح  

 ثم اكتب المعادلة الثانیة   tab* اضغط المفتاح 

لظھر    enterس    ثم اضغط  1.38+ 8.24ص = 
 التمثیل البیاني. 

ومنھا    point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط على المستقیم     intersection pointاختر 

 الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة التقاطع  

   ) التي ھي حل النظام.6.63، 1.16-(
 

 : حل المعادلات بالنسبة للمتغیر ص 1الخطوة

 400ص =  100-س  75

 400-س  75ص =  100

 ) 1(  4- 0.75ص = 
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 70ص =  10-س  33

 70-س  33ص =  10

 ) 2(    7-س  3.3ص = 

: مثل كلا من المعادلتین بیانیاً  2: الخطوة 2 الخطوة
 لإیجاد الحل

 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

ثم اضغط    4- 0.75* اكتب المعادلة الأولى ص = 
 فیظھر التمثیل البیاني.  enterالمفتاح  

 ثم اكتب المعادلة الثانیة   tab* اضغط المفتاح 

لظھر التمثیل    enterثم اضغط   7-س  3.3ص = 
 البیاني. 

ومنھا    point and lineمنھا   واختر  menu *اضغط 
وقم بالضغط على المستقیم     intersection pointاختر 

 الأول ثم المستقیم الثاني فتظھر نقطة التقاطع  

 ) التي ھي حل النظام. 3.12-، 1.18(

: اكتب نظام من معادلتین على أن یساوي كل  1الخطوة
 طرف من طرفي المعادلة ص

 6-ص =       2-س  4ص = 

 :2الخطوة

 مثل كلا من المعادلتین بیانیاً لإیجاد الحل 

 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

وأدخل المعادلة   2-س  4* اكتب المعادلة الأولى ص = 
فیظھر   enterثم اضغط المفتاح    6-الثانیة ص = 

 التمثیل البیاني.  

 

 

 حدد نقطة التقاطع مستعملا المفاتیح التالیة: 

menu   ،point and line   ،intersection 
point    

الثاني   ثم قم بالضغط على المستقیم الأول ثم المستقیم 
 1-فتظھر لك نقطة التقاطع ویكون الحل 

: اكتب نظام من معادلتین على أن یساوي كل  1الخطوة
 طرف من طرفي المعادلة ص

+   1ص = 
س
2

 3، ص =        

 :2الخطوة

 مثل كلا من المعادلتین بیانیاً لإیجاد الحل 

 newثم اختر   on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
document    

 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

* اكتب المعادلة الأولى وأدخل المعادلة الثانیة ،ثم  
 فیظھر التمثیل البیاني.   enterاضغط المفتاح  

 حدد نقطة التقاطع مستعملا المفاتیح التالیة: 

menu   ،point and line   ،intersection 
point    

ثم قم بالضغط على المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني  
 4فتظھر لك نقطة التقاطع ویكون الحل 

 

: اكتب نظام من معادلتین على أن یساوي  1الخطوة
 كل طرف من طرفي المعادلة ص 

 1-س  8س       ص =  10+ 2-ص = 

 :2الخطوة

 بیانیاً لإیجاد الحل مثل كلا من المعادلتین 

ثم اختر    on*افتح الآلة الحاسبة بالضغط على 
new document    
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 فتظھر شاشة   add  graphs* اختر  

* اكتب المعادلة الأولى وأدخل المعادلة الثانیة ،ثم  
 فیظھر التمثیل البیاني.   enterاضغط المفتاح  

 التالیة: حدد نقطة التقاطع مستعملا المفاتیح 

menu   ،point and line   ،intersection 
point    

ثم قم بالضغط على المستقیم الأول ثم المستقیم الثاني  
 0.5فتظھر لك نقطة التقاطع ویكون الحل 

 عند تقاطع التمثیلان المتباینان ص = ر،

ص =أ س + ب تكون قیم ص متساویة و عندھا   
 تكون ر = أ س + ب 
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: إحدى المعادلتین مكتوبة أساسا بالنسبة لـ  1الخطوة
 ص  

بدلا من ص في المعادلة   6-س  4: عوض 2الخطوة 
 الثانیة 

 1-) = 6-س  4(3س + 5

 1-=  18-س  12س + 5

 1-=  18-س  17

 17س =  17

 1س =

بدلا من س في أي من المعادلتین   1: عوض 3الخطوة 
 لإیجاد قیمة ص 

 2-=  6-) 1(4ص = 

 ) 2-، 1الحل ھو (

 

: إحدى المعادلتین مكتوبة أساسا بالنسبة لـ  1الخطوة
 ص  

بدلا من ص في المعادلة   10س +  3: عوض 2الخطوة 
 الثانیة 

 1-) =  10س + 3( 5س + 2

 1-=  50س + 15س + 2
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 51-س =   17

 3-س =  

بدلا من س في أي من   3-: عوض 3الخطوة
 المعادلتین لإیجاد قیمة ص  

 1=  10) +3-(3ص = 

 ) 1، 3-الحل ھو (

: حل المعادلة الثانیة بالنسبة للمتغیر ص لأن  1الخطوة
 13-س 3، ص =  1معامل ص = 

بدلا من ص في المعادلة   13-س  3: عوض 2 الخطوة
 الثانیة 

 11) =  13-س  3(   5س + 4

 11=  65-س  15س +4

 76س = 19

 4س = 

بدلا من س في أي من المعادلتین   4: عوض3الخطوة
 لإیجاد قیمة ص  

 13–) 4(3ص = 

 1-ص = 

 ) 1-، 4الحل ھو (
 

: حل المعادلة الثانیة بالنسبة للمتغیر س لأن  1الخطوة
 9-ص   3، س =  1معامل س = 

 بدلا من س   9-ص  3: عوض 2الخطوة 

 7ص =  2-) 9-ص  3(5

        7ص =  2-  45-ص  15

 4ص =
 

 في إحدى المعادلتین 4: عوض عن ص = 3الخطوة 

 9-) 4( 3س = 

 3س =

 ) 4، 3الحل ھو (

 3-س 2ب  عوض عن ص 

 8) =3-س   2(–س  2

 8= 3س + 2-س  2

2  =8 

 لا یوجد حل للنظام

 حل المعادلة الأولى بالنسبة للمتغیر س   

س =  
3
4

ص +   
1
4

 

عوض  عن س في المعادلة الثانیة بـ   
3
4

ص +   
1
4

 

(  8-ص  6
3
4

ص +   
1
4

 = (-2 

 2-=  2-ص  6-ص  6

-2  =-2   

أن الجملة الناتجة تشكل متطابقة إذا یوجد عدد لا   بما
 نھائي من الحلول 
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نفرض أن عدد نقاط الفریق الأول س، عدد نقاط  
 الفریق الثاني ص 

 س   -31ص =       31س + ص =

 ص  5.2س = 

 س – 31عوض عن ص في المعادلة الثانیة بـ 

 س )  -31( 5.2س = 

 س  5.2- 161.2س = 

 161.2س =  6.2

 26س = 

 26-  31ص = 

 5ص =

وعدد نقاط الفریق الثاني    26عدد نقاط الفریق الأول 
5 

 بما أن المعادلة الأولى محلولة بالنسبة لـ س  

 2-عوض في المعادلة الثانیة عن س = ص 

 2) + ص = 2-(ص 4

 2+ ص = 8-ص  4

 10ص = 5

 2عوض في المعادلة الأولى عن ص =  2ص = 

 )2،  0فالحل ( 0= 2-2س = 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص 

 س  2-  4ص =  3س + 2-س  2

 س   2- 4ص =  3

ص =  
4
3

 -  
2
3

 س 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة: 

( 6س +  4
4
3

 -  
2
3

 9س ) =  

 9س = 4-  8س + 4

8  =9   

 النظام لا یوجد لھ حل 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س  

 1س = ص +

 عوض في المعادلة الثانیة عن س

 3ص + 3) = 1(ص + 3

 3ص + 3=  3ص + 3

 بما أن طرفي المعادلة یمثلان متطابقة 

 إذا لھ عدد لا نھائي من الحلول

 180معادلتي النظام: س + ص =  )أ
 24س = ص +                 
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 أن المعادلة الثانیة محلولة بالنسبة لـ س   بما

 24عوض في المعادلة الأولى عن س = ص +

 180+ ص =  24ص +

 180=  24ص + 2

 156ص = 2

 بالتعویض في المعادلة الثانیة 

 102=  24+ 78س = 

 

 أن المعادلة الأولى محلولة بالنسبة لـ ص   بما

 5س +4عوض في المعادلة الثانیة عن ص = 

 17=  5س + 4س +  2

 17=  5س + 6

 12س = 6

 2س=

 2بالتعویض في المعادلة الثانیة س =

 13=  5) +2(4ص = 

 ) 13، 2الحل ھو (

 

 عوض عن ص في إحدى المعادلتین

 5-س   2=  34-س  3

 5- 34=س  2-س  3

 29س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلتین

 34-)29(3ص = 

 53ص = 

 ) 53، 29(   :الحل

 عوض عن ص في إحدى المعادلتین

 5-2س =  2-س  3

 5- 34س = 2-س  3

 3-س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلتین

 11-=  2-) 3-(3ص = 

 )11-، 3-(   :الحل
 

 الأولى بالنسبة لـ ص حل المعادلة 

 3س + 2-ص = 

 3س + 2-عوض في المعادلة الثانیة عن ص =  

 8) = 3س + 2-( 4س +  4

 8= 12س + 8-س  4

 8=  12س + 4-

 4-س = 4-

 1س =

   

https://hulul.online/


 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 في المعادلة الثانیة  1عوض عن س = 

 8ص = 4) +1(4

 8ص = 4+4

 4ص = 4

 1ص =

 ) 1،1الحل: (

 أن المعادلة الثانیة محلولة بالنسبة لـ س  بما

   1-ص  2-س = 

 1-ص  2-عوض في المعادلة الأولى عن س =  

 3-ص =   4) +1-ص  2-( 3

 3-ص =  4+ 3-ص  6-

 0ص = 2-

 0ص=

 0بالتعویض في المعادلة الثانیة ص =

 1-س =

 ) 0، 1-الحل ھو (
 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص  

 1س + 2ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 4-) = 1س + 2( 4-س  8

 4-=   4-س  8-س  8

-4  =-4   

بما أن طرفي المعادلة تمثل متطابقة فلھا عدد لا نھائي  
 من الحلول 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 1-) + ص = 1-( ص  -
 1-+ ص =  1ص + -
+1  =-1 

 لا یوجد حل للنظام

 حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ ص

 9س + 3-ص =  

 عوض عن ص في المعادلة الأولى  

 11س + 4-=  9س + 3-

 9-11س =  3-س  4

 2س = 

 في المعادلة الثانیة  2عوض عن س = 

 9) + ص = 2(3

 9+ ص =6

 3ص = 

 ) 3، 2الحل (
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 المعادلة الثانیة بالنسبة لـ صحل 

 1س + 2-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى: 

 1س + 3-=   1س +2-

 1-1س =  2-س  3

 0س =

 المعادلة الثانیة 

 1) + ص = 0(2

 1ص =  

 ) 1، 0الحل ھو (
 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص  

 5-س  3-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 10) =  5-س  3-(  2س + 6

 10=  10-س  6-س  6

-10  =10 

 لا یوجد حل للنظام

 

 حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص 

 5-س  5ص = 

 5-س   5عوض في المعادلة الثانیة عن ص = 

 13) = 5-س  5(  3س +-

 13=  15-س  15س +-

 28س =  14

 2س=

 2بالتعویض في المعادلة الثانیة س =

 5ص =  –) 2(5

 5ص =  – 10

 5ص =  

 ) 5، 2الحل ھو (
 

 حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ ص

 40س + 10ص =  8

ص =   
5
4

 5س + 

 عوض في المعادلة الثانیة  

 40-( ) = 8-س  10

 40-=  40-س  10-س  10

-40  =-40 

 طرفي المعادلة یمثلان متطابقة 

 من الحلول النظام لھ عدد لا نھائي 
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 اللاعب ب اللاعب أ العام 
1425 112 115 

1430 110 118 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

س ھي عدد زوار المنطقة، ص ھي عدد   )أ
 السنوات

 ص  0.8+ 40.3س =  

 ص  1.8+ 17س = 

 ص 1.8+ 17ص =  0.8+40.3 )ب
 17- 40.3ص =  0.8-ص  1.8

أشھر   3سنة و  23أي بعد  23.3ص = 
 تقریبا

 

 112س + 0.4-ص = 

 115س + 0.6ص = 

 لا، لأن التمثیلین لا یتقاطعان 

 660س + ص = 

 ص   5س =  7 

 ص  –  60س = 

 ص   5ص ) =  -60( 7

 ص  5ص =  7- 420

   420ص =  12

   35ص = 

 35- 60س =  

   25س = 

 35عدد الرجال =  25عدد النساء = 

نظام معادلتین بطریقة التمثیل البیاني یستدعي   حل
التعویض في المعادلات بنقاط مختلفة للوصول إلى  

الرسم البیاني المناسب ونوجد الحل من الرسم حیث  
 تكون نقطة التقاطع. 

أما حل نظام معادلتین بطریقة التعویض نوجد قیمة  
أحد المتغیرین بالنسبة للمتغیر الآخر ثم نعوض بھ  

دلة لتكون معادلة من متغیر واحد یمكن حلھا  في المعا
جبیا ثم نعوض بالقیمة في إحدى المعادلتین لإیجاد  

 قیمة المتغیر الآخر 

 6س = 3-ص  5    3ص =   –س   2المعادلتین 

یعبر النظام عن معدل إنتاج مصنع خلال سنوات منذ   
 بدایة عملھ. 

س ھي عدد سنوات عمل المصنع و ص ھي   حیث
 معدل الإنتاج 
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الأفضل تعویضا ھو المتغیر الذي یكون معاملھ  
 1یساوي 

تحل المعادلة بالنسبة لھ ثم یعوض عنھ في  
 المعادلة الأخرى 

یتم رسم مستقیم یوازي محور   1أن س =  بما
 الصادات 

 7ص =  –س  2

 ) 7-، 0النقطة ( 7-ص =      0عند س = 

 ) 0، 3.5(النقطة   3.5س =    0ص = 

 )  5-،  1للنظام حل واحد ھو نقطة التقاطع( 

 

 5ص = س +

 ) 5، 0النقطة ( 5ص =      0عند س = 

 ) 0، 5-(النقطة  5-س =    0ص = 

 2-سص = 

 ) 2-، 0النقطة ( 2-ص =      0عند س = 

 ) 0، 2(النقطة   2س =    0ص = 

 بما أن المستقیمان متوازیان فالنظام لیس لھ حل 

 
 

 1س + ص = 

 ) 1، 0النقطة ( 1ص =      0عند س = 

 ) 0، 1(النقطة     1س =    0ص = 

 3س = 3ص + 3

 ) 1، 0النقطة ( 1ص =      0عند س = 

 ) 0، 1(النقطة   1س =    0ص = 

بما أن المستقیمان منطبقان فالنظام لھ عدد لا نھائي  
 من الحلول 
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 1-11- ≥  1- 1ف + 6

 12- ≥ف   6

   2- ≥ف 

 }   2- ≥ف   مجموعة الحل{

 ن  2+ 18-18>  18- 24

 ن  2>  6

 > ن  3

 } 3مجموعة الحل {ن < 

 25ف +  2 ≥ 55-

 25جو-25ف +  2 ≥ 55-25-

 ف   2 ≥ 80-

 ف     ≥40-

 } 40- ≤مجموعة الحل: {ف  

 
 

م =  
2ص1

2
 

م =  
1−1
6−1

   =
0
5−

  =0 

 ص = م س + ب 

 = ب  1

 1المعادلة ھي ص = 

 ب  45+ 15ب +  10

   15ب + 55

 ) 3ب + 11(5

 ن 8- 20+2ن15
 20+ ن 8-2ن 15
 

 ب  35-  أ 10ب + 10-أ  14-

 ب )   35-ب   10أ ) + (  10أ + 14-( 

 ب   25-أ   4- 
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      14ص =  4-) 6(3

   14ص =  4 – 18

 4-ص =  4-

 1ص =

 ) 1، 6الحل (

 س معكوس للآخر  4-س  4كلا معاملي 

 3-=  3س + 4-

 5=  5-س 4

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 2ص =  2-

 1-ص = 

 بالتعویض في المعادلة الثانیة  

 5ص =  5-س 4

 5) =1-( 5-س  4

 5=  5س + 4

 0س = 

 ) 1-، 0ھو ( الحل

 

+ 

 ص معكوس للآخر  4-ص  4كلا معاملي 

 22ص =  4س +  3

   14ص = 4-س  3 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   36س =  6

 6س =  

 14ص =   4-س  3بالتعویض في المعادلة الثانیة  

+ 

 بما أن  معاملي ص كل منھم معكوس للآخر 

 10-س + ص = 

 2ص =  –س  3-

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 8-س =  2-

 4س = 

 بالتعویض في المعادلة الأولى 

 10-س + ص = 

 10-+ ص =  4

 14-ص = 

 ) 14-، 4الحل ھو (

 

+ 

أن عدد من دعاھم مسفر س، عدد من دعاھم   افترض 
 محمود ص  

 47، س +ص =  5-س = ص  

 ضع المعادلتین بشكل رأسي 
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 5-ص =   –س 

 47س +ص = 

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــ

 42س = 2

 21س =

 بالتعویض في المعادلة الأولى

 5-ص =   –س 

   5-ص =  – 21

   26ص = 

وعدد من دعاھم محمود   21من دعاھم مسفر =   عدد 
26 

+ 

 بما أن  معاملي ب متماثلین اطرح المعادلتین 

 7ب =  –م  5

 11ب =  –م 7-

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 4-م =  2-

 2م = 

 بالتعویض في المعادلة الأولى 

 7ب =   –) 2(5

 7ب =  -10

 3ب = 

 ) 3، 2الحل ھو (
 

 كلا معاملي س معكوس للآخر، اجمع المعادلتین 

 38ص = 5س + 8

 4ص = 2س +  8-

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 42ص =  7

 6ص =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین عن ص  

 38) = 6(5س + 8

 38=  30س + 8

 8س = 8

 1س=

 ) 6، 1الحل ھو (

 

+ 

 المعادلتینكلا معاملي ف متماثلین، اطرح 

 6-جـ = 3ف + 7

 31-جـ = 2-ف  7

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 25جـ = 5

 5جـ=

 بالتعویض في إحدى المعادلتین   

 6-جـ = 3ف + 7

 6-) =5( 3ف + 7

 6-= 15ف + 7

 3-ف=

 ) 5، 3-الحل ھو (

 

- 
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 24س + ص = 

 12ص =  –س  5

 بجمع المعادلتین

 36س = 6

 6س =

 بالتعویض في المعادلة الأولى

 24+ ص = 6

 18ص =

افترض أن عدد طلاب المرحلة الابتدائیة ب وعدد  
 طلاب المرحلة المتوسطة م

 18م = –ب 

 44ب+ م = 

 بجمع المعادلتین معا  

 62ب =  2

 31ب = 

 بالتعویض في المعادلة الأولى

 18م =  – 31

 13م = 

 ألف طالب 31الابتدائیة عدد طلاب المرحلة 

 ألف طالب 13عدد طلاب المرحلة المتوسطة 

 كلا معاملي ف معكوس للآخر، اجمع المعادلتین 

 7ف + و = -

 1ف + و = 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 8و =  2

 4و = 

 بالتعویض في إحدى المعادلتین   

 7ف + و = -

 7=  4ف + -

 3-ف =

 ) 4، 3-ھو ( الحل
 

 كلا معاملي ز معكوس للآخر، اجمع المعادلتین 

 4ص + ز = 

 8ز =   –ص 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 12ص = 2

 6ص =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین   

 4ص + ز = 

 4+ ز =  6

 2-ز = 

 ) 2-، 6الحل ھو (
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 المعادلتین كلا معاملي س معكوس للآخر، اجمع 

 17ص =  5س + 4-

 6-ص =   6س + 4

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 11ص =  11

 1ص =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین   

 17=  5س +4-

 12س =4-

 3-س = 

 ) 1، 3-الحل ھو (
 

 بما أن  معاملي أ متماثلین اطرح المعادلتین

 4-ب = 4أ + 

 16-ب =  10أ +

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 12ب =  6-

 2-ب = 

 بالتعویض في المعادلة الأولى 

 4-ب = 4أ + 

 4-) =2-( 4أ + 

 4أ=

 ) 2-، 4الحل ھو (
 

 كلا معاملي ص معكوس للآخر، اجمع المعادلتین 

 78ص = 6س+ 9

 30-ص = 6-س  3

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 48ص = 12

 =4 

 بالتعویض في إحدى المعادلتین   

 78ص = 6)+4( 9

 78ص =  6+  36

 42ص = 6

 7ص = 

 ) 7، 4الحل ھو (
 

 بما أن  معاملي ص متماثلین اطرح المعادلتین 

 1ص = 2-س  6

 5ص = 2-س  10

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 4-س = 4-

 1س =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین 

 1ص = 2-)1(6

 5ص =+ 2-

 2.5ص =

 ) 2.5، 1الحل ھو (
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 22س + ص = 

 12ص =  –س 

   34س =  2

 17س = 

 بالتعویض في إحدى المعادلتین 

 22+ ص = 17

 5ص =

 5، 17العددان ھما

 11س + ص = 

 3-ص =  –س 3

   8س =  4

 2س = 

 المعادلتین بالتعویض في إحدى 

 11+ ص = 2

 9ص =

 9، 2العددان ھما

 

 افترض  أن أجرة السیارة الصغیرة  

 وأجرة السیارة الكبیرة ص 

 3800ص =  5س +  2 

 2600ص =  3س +  2

 1200ص =  2

 600ص = 

 عوض في إحدى المعادلتین

 3800) = 600(  5س + 2

 3800=  3000س + 2

 800س = 2

 400س =

 ریال  400السیارة الصغیرة = أجرة 

 ریال  600أجرة السیارة الكبیرة = 

 بسط المعادلة الأولى  

 8ص = 8س + 4

 بما أن  معاملي س متماثلین اطرح المعادلتین 

 4-ص = 4-

 1-ص =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین 

 12) =1-(4س + 4

 12= 4-س  4

 16س = 4

 4س=

 ) 1-، 4الحل ھو (

 

1
2

س +   
2
3

ص =   
3
4

 2 

1
4

  -س  
2
3

ص   
1
4

 6 

 بجمع المعادلتین
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3
4

 9س =  

 12س = 

 بالتعویض في المعادلة  
1
2

 )12  + (
2
3

ص =   
3
4

 2 

6+ 
2
3

ص =   
3
4

 2 

2
3

  -ص = 
1
4

 3 

  -ص = 
7
8

  -، 12الحل ھو (    4 
7
8

 4   ( 

 ص متماثلین اطرح المعادلتین  بما أن  معاملي 

 6ص = 3س + 4

 7ص =  3س + 3

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 1-س =

 بالتعویض في إحدى المعادلتین 

 6ص = 3) +1-( 4

 6ص = 3+ 4-

 10ص = 3

 3.3ص = 

3، 1الحل ھو ( 3 ( 
 

 567س + ص = 

 33ص =  -س

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــ     اجمع المعادلتین 

 600س = 2

 300س =

 ب)عوض في إحدى المعادلتین عن س 

 567+ ص =300

 267ص = 

متر، ارتفاع برج   300ارتفاع برج المملكة = 
 مت  267الفصیلیة=

 10ص = –أ)س 

 80س + ص = 

 ب)اجمع المعادلتین 

 10ص =-س

 80س + ص = 

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــ

 90س = 2

 45س = 

 عوض في إحدى المعادلتین

 10ص = – 45

 35ص = 

 مشارك  45ج)عدد المشاركین في فئة الصغار=

ا ن ف فئة الك ك شا ك  35عدد ال  شا
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عدد مشابك   عدد قطع النقد 

 الورق 
العدد الكلي 

 للنقاط 
0 9 9 
1 8 11 
2 7 13 
3 6 15 
4 5 17 
5 4 19 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 10ص =  –س 

 ) 10-، 0النقطة ( 10-ص =      0عند س = 

 ) 0، 10(النقطة  10س =    0ص = 

 80+ص = س

 ) 80، 0النقطة (  80ص =      0عند س = 

 ) 0، 80(النقطة   80س =    0ص = 

 

 15م = 3ن + 4نقطة:   15للحصول على 

ھناك أكثر من نموذج صحیح ویحقق النظام ولكن  
 یختلف في عدد القطع  

 مشابك  3قطع نقد،  4مثلا: 

 15س + ص = 3

 9س + ص = 

 6س = 2

 3س =

 15) + ص =3( 3

   15+ ص =9

 6ص =

 نقاط 9قطع بـ  3عدد القطع النقدیة 

 نقاط  6مشابك ب   6عدد المشابك 
 

قطع    3نقاط فإن   3نعم، بما أن قطعة النقد تعادل 
مشابك   6نقاط من   6نقاط یضاف إلیھا  9تعادل منھا  

 نقطة   15ورق فنحصل على 

  12س + ص = 4المعادلتین: 

 8ص = –س  2

لعمل نظام یمكن حلھ بالحذف بالجمع أن یكون   یجب
ھناك متغیر معاملھ في إحدى المعادلتین یساوي  

 معكوس معاملھ في المعادلة الأخرى 

 المعادلة الثانیة 

توصلت لھا بوضع س بمعكوس معاملھا في  
في   2المعادلة المعطاة ثم التعویض عن ص بـ 
 نیة. المعادلة للحصول على ناتج المعادلة الثا

لیكن أ یمثل رقم الآحاد في العدد ، ب یمثل رقم العشرات في  
 العدد فیكون  

 8أ + ب =

 182ب) =  10( أ +7

 26العدد ھو 
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یكون في المعادلتین معامل متغیر في إحدى   عندما
  المعادلات معكوس معامل نفس المتغیر في المعادلة

الأخرى یفضل الحل بالحذف لجعل المعادلة بھا  
 متغیر واحد

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 40س )= 6( 3س +  2

    40س = 18س +  2

 12)= 2(6ص = 

 40س = 20

 2س =

 في المعادلة الأولى عوض عن س 

 12) = 2(6ص = 

 ) 12، 2لھا حل وحید (
 

 

 في المعادلة الثانیة  س عوض عن 

 45ص =3+  ص)  3( 2

    45= ص  3+  ص 6

 45ص = 9

 5ص = 

 في المعادلة الأولى  ص عوض عن 

 15) =5(3س = 

 ) 5، 15لھا حل وحید (
 

 في المعادلة الثانیة  س عوض عن 

 2-ص  5=  6ص + 5

6  =-2 

 لیس لھا حل 

 افترض أن عدد الأسابیع س  

 26س + 13=  35س + 10

 26- 35س = 10-س  13

 9س = 3

 3س=

 أسابیع یصبح مجموع ما وفره كل منھما متساوي 3بعد 

https://hulul.online/


 
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 
 
 

 

 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 ریال  65= 35+30= 35) +3(  10ما یوفره كل منھما = 

نعم الشكل أ ب جـ د متوازي أضلاع بما أن كل زوج من 
الأضلاع المتقابلة لھما المیل نفسھ أو میلھما غیر  

 معرف فإنھما متوازیان

 6أقسم طرفي المعادلة على     8-جـ = 

 3اضرب الطرفین في      24أ = 2

 2أقسم الطرفین على       12أ = 

 2-ب   7ل +  6

 س 9- 2س 11

 ر   3ر + 20+10

 ر  13+ 20

 35-ص  7-ص  5

 35-ص  2-
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أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین یتقاطعان   بما
في نقطة واحدة فھناك حل واحد للنظام ویكون النظام  

 متسقاً ومستقلاً. 

 

أن المستقیمین اللذین یمثلان المعادلتین   بما
متوازیان فلا یوجد حل للنظام ویكون النظام غیر  

 متسق 

 

 

 ) متسق ومستقل 11، 7لھا حل وحید ھو (

 

 ) 1، 5لھا حل واحد وھو (

 

 لھا عدد لا نھائي من الحلول  

 متسق وغیر مستقل 

 

 متسق لا یوجد حل، غیر  

 

 لا یوجد حل، غیر متسق 
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 متسق ومستقل   )1، 5لھا حل واحد وھو (

 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 16)= 4س+( 3س +  2

    16= 4+ س + س 2

 12س = 3

 4س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 8=  4+4ص = 

 8ص=

 ) 8، 4لھا حل وحید (
 

 عن ص في المعادلة الثانیة عوض 

 9) =3-س   2-س + (

 9= 3-س  2-س 
 

 12س = -

 12 -س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 3-)12-( 2-ص = 

 3-24ص=

 21ص = 

 ) 21، 12-لھا حل وحید ( 
 

 8من المعادلة الثانیة س = ص +

 الأولى عوض عن ص في المعادلة 

 6)+ ص =8(ص+

 6+ ص =8ص +

 2-=ص  2

 1-ص = 

   ص عوض عن 

 7=8+1-س =

 7س=

 ) 1-، 7لھا حل وحید (
 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 30س ) = 4-(–س  6

 30س = 4س + 6

 30س = 10

 3س = 
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 عوض عن س في المعادلة الأولى

 3×4-ص = 

 12-ص =

 ) 12-، 3لھا حل وحید (
 

 س ھي ثمن تذكرة الكبار أ)افرض

 ص ثمن تذكرة الأطفال 

 184ص = 2س +  4ب) 

 200ص = 3س + 4  

 16ج) بطرح المعادلتین ص = 

 184=32س + 4بالتعویض في المعادلة الأولى 

 76س =

 ریال  76یعني ثمن تذكرة الكبار 

 ریال  16ثمن تذكرة الأطفال 

 ریال   228=  76× 3د) تكلفة دخول الكبار = 

 ریال  80=  16×  5دخول الأطفال = تكلفة 

 ریال 308=80+228تكلفة الدخول = 

 

 بجمع المعادلتین  

 6س =2

 3س =

 بالتعویض عن س في المعادلة الأولى 

 9+ ص = 3

 6ص = 

 ) 6، 3حل النظام (

 بطرح المعادلتین  

 8ص = 4

 2ص=

 بالتعویض عن ص في المعادلة الأولى 

 11= 6س+

 5س=

 ) 2، 5حل النظام (
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 3بقسمة المعادلة الأولى على 

   2-ص = 8-س  3

 2من المعادلة  3بطرح المعادلة 

 12ص = 12

   1ص =

 2بالتعویض عن ص في المعادلة  

 10=1×  4س + 3 

 6س = 3 

 2س =

 ) 1، 2حل النظام (
 

 بجمع المعادلتین  

 10-ص =  5-

 2ص =

 المعادلة الثانیة بالتعویض عن ص  في 

 1= 2×7-س  5

 15س = 5

 3س = 

 ) 2، 3حل النظام (
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 2-اضرب المعادلة الثانیة في 

 38ص = 14س + 6-

 10ص = 2-س  6

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 48ص = 12

   4ص = 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 10) =4(2-س  6

 10= 8-س  6

   18س = 6 

 3س = 

 )4، 3الحل(

 3-اضرب المعادلة الثانیة في 

 12ك = 6-ر  9-

 13ر + ك = 9

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 25ك = 5-

 5-ك =
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 عوض عن ك في إحدى المعادلات

 13) =5-ر + ( 9

 18ر = 9

 2ر =

 )5-، 2الحل(
 

 5والثانیة في  2في    الأولىاضرب المعادلة 

 12ص = 6-س  10

 اطرح المعادلتین      50-ص = 25س + 10

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 62ص = 31-

 2-ص = 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 6) =2-( 3-س  5

 0س = 5

 0س =

 )2-، 0الحل(
 

 افترض أن س معدل سرعة الزورق، ص سرعة التیار 

 6ص = 1.5س + 1.5                    4س + ص =

 4ص = 1.5-س  1.5             4= 1.5 ص)–( س 

     3.3س =      10س = 3

 میل / ساعة  3.3معدل سرعة الزورق =

 2والثانیة في  3في    الأولىاضرب المعادلة 

 6ب = 6أ + 18

 اطرح المعادلتین     16=ب  6أ +8

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 10-أ =  10

 1أ = 
 

 عوض عن أ  في إحدى المعادلات

 2ب = 2) +1-( 6

 8ب = 2

 4ب =

 )4، 1-الحل(
 

  3في    الأولىاضرب المعادلة 

 12ص = 3-س  6

 اجمع المعادلتین       27ص = 3س + 7

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 39س = 13 

 3س = 

 المعادلات عوض عن س في إحدى 

 4ص = –) 3(2

 2ص =

 )2 3الحل(
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  2في   الثانیة اضرب المعادلة 

 4ص = 10س +2

 اطرح المعادلتین       1ص =7س +  2

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 3ص = 3

 1ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 1) = 1(7س + 2

 6-س = 2

 3-س =

 )1، 3-الحل(
 

   2والثانیة في  3في    الأولىاضرب المعادلة 

 42-ص = 6س +  12

 س      اطرح المعادلتین   34-ص = 10+6

 ـــــــــــــــــــــــــــــ 

 8-س = 2

 4-س =

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 14-ص = 2)+4-(4

 2ص = 2

 1ص =

 )1، 4-الحل(
 

 النھر ، ص سرعة القاربافترض أن س سرعة 

 10ص =30س +30         10=30(س+ص)

 10ص =40-س 40    10= 40 ص)–( س 

 3والثانیة في  4اضرب المعادلة الأولى في  

 40ص = 120س + 120

 30ص = 120-س  120

 70س = 240

 0.291س=

 میل/ ساعة  17.5=60×0.291معدل سرعة القارب 

 

 3اضرب المعادلة الأولى في  

 6ص = 3+س  3

 اجمع المعادلتین       15ص = 4س + 3-

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 21ص = 7

 3ص = 

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 2= 3س+

 1-س =

 ) 3، 1-الحل: (
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 5اضرب المعادلة الأولى في  

 40-ص = 5-س  5

 اجمع المعادلتین       16ص = 5س + 7

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 24-س = 12

 2-س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

 8-ص = – 2-

=6 

ل: (  ) 6 2ال
 

 2اضرب المعادلة الأولى في  

 78-ص =  2س + 12

 اطرح المعادلتین      15-ص = 2س + 3

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 63-س = 9

 7-س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

 39-)+ ص =7-(6

 3ص =

 ) 3، 7-الحل: (
 

 2اضرب المعادلة الأولى في  

 22ص = 10س + 4

 اطرح المعادلتین       1ص = 3س + 4

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 21ص = 7

 3ص =

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 11) =3(5س + 2

 4-س = 2

 2-س = 

 ) 3، 2-الحل: (
 

 3والمعادلة الثانیة في  6اضرب المعادلة الأولى في  

 14ص = 24س + 18

 اطرح المعادلتین       129ص = 15س + 18

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 45ص = 9

 5ص =

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 29) =5(4س + 3

 9س = 3

 3س =

 ) 5، 3الحل: (
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 4والمعادلة الثانیة في  3اضرب المعادلة الأولى في  

 240-ص = 21س + 12

 اطرح المعادلتین      232-ص = 20س + 12

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 8-ص =

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 80-) =8-(7س + 4

 24-س = 4

 6-س =

 ) 8-، 6-الحل: (
 

 3في   الثانیة اضرب المعادلة 

 3-ص = 3-س  12

 اجمع المعادلتین       3ص = 3س + 18

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 0س = 30

 0س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

 1ص =

 ) 1، 0الحل: (
 

 4والمعادلة الثانیة في  10اضرب المعادلة الأولى في  

 0ص = 20س +40-

 اجمع المعادلتین      32ص = 12س + 40

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 32ص = 32

 1ص =

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 0) =1(2س + 4-

 2-س = 4-

 0.5س =

ل ( 0ال 5 1( 
 

 افترض العددان س ، ص 

             1-ص = 3س + 7               1-ص = 3س + 7

 9-ص = 3س + 3           3×     3-س + ص =

                                    
 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 8س = 4                                         

 2س =                                          

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 3-+ ص = 2

 5-ص =

 ) 5-، 2الحل: (
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 أھداف الذھاب س وعدد أھداف الإیاب ص عدد 

            36ص = 3س + 3          3×   12س + ص =

                 4ص = 3-س  2               4ص = 3-س  2

                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

 40س = 5                                         

 8س =                                          

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 12+ ص =8

 4ص =

 أھداف 8عدد أھداف الذھاب = 

 أھداف 4عدد أھداف الإیاب = 

 

 0.25بقسمة المعادلة الأولى على 

 8.7 -س + ص =   1.6-

 7.5س + ص = 2

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 16.2-س =   3.6-

 4.5س = 

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 7.5) + ص =4.5(2

   1.5-ص =  

 )1.5-، 4.5الحل(

 8× 4والمعادلة الثانیة في  4اضرب المعادلة الأولى في  

 11ص = 16س +

 المعادلتین اطرح       296ص = 16س + 96

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــ

 285-س =  95-

 3س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

1ص =  
2

 

1،  3الحل: (
2

 ( 

 

 

 رأس المثلث ھي نقطة التقاطع أي حل المعادلتین 

             1-ص = 3س + 7               6ص = 2س +

 18ص = 2س + 4       2×     9س + ص = 2

 ــ                                       ــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 12-س = 3-                                         

 4س =                                          

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 9) + ص =4( 2

 1ص =

 ) 1، 4رأس المثلث (
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 6=  ص  2س +  ب) 

 ) 3، 0النقطة ( 3ص =      0عند س = 

 )0، 6(النقطة   6س =    0ص = 

 9س + ص = 2

 ) 9، 0النقطة ( 9ص =      0عند س = 

 ) 0، 4.5(النقطة   4.5س =    0ص = 

 

 3-ص = –ج) ب) س 

 ) 3، 0النقطة ( 3ص =      0عند س = 

 ) 0، 3-(النقطة  3-س =    0ص = 

 

 ) 5، 2) (3، 0الآخرین للمثلث ( د) الرأسین

 درجة  95درجتھ الصحیحة = 

 عندما تكون إحدى المعادلتین مضاعفة للأخرى 

  2لأنھ حذف المتغیر ر بضرب المعادلة الثنیة في  سعید
ثم أطرح أما حسین فلم یطرح المعادلتین بصورة  

 صحیحة 

            24-ص = 3س + 6-          3-×   8ص = –س  2

                 9ص = 3-س                       9ص = 3-س 

                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

 15-س = 5-                                         

 3س =                                          

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 9ص = 3 – 3

 6ص = 3-

 2-ص =  

 )2-، 3الحل(
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 ، أ) 3التعویض عن س ، ص بالنقطة (

 2ص = 5س + 4

 2أ = 5+ 12

 10-أ =5

 2-أ = 

 بالتعویض عن 

 ص = ب  2-س  6

 = ب  2-×2- 18

 = ب  4+  18

 22ب = 

حدد المتغیر الذي یكون إشارتھ مختلفة ویمكن أن  
یتساوى معاملة في المعادلتین في عدد معین بحیث  

 یمكن حذفھ بجمع المعادلتین . 

 

 

 7-ق + ھـ = 6

 اطرح المعادلتین        9-ھـ = 3ق + 6

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 2ھـ =  2-

 1-ھـ = 

 عوض عن ھـ في إحدى المعادلات  

    9-) =1-( 3ق + 6

 6-ق =  6

 1-ق =

 ) 1، 1 الحل،(

 9-ك =  3س + 5

 اطرح المعادلتین 3-ك =  3س + 3

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 6-س = 2

 3-س = 

 في إحدى المعادلات   س عوض عن 

   3-ك =  3) +3-( 3

 6ك =  3

 2ك = 

 ) 2، 3 -الحل،(
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 6ز =  4-س  2

 المعادلتین اجمع        3-ز =  4-س

 ــ  ـــــــــــــــــــــــــ

 9س = 

 في إحدى المعادلات   س عوض عن 

 6ز =  4-) 9( 2

 12-ز =  4-

 3ز = 

 )3، 9الحل،( 
 

 8- ≥  5-أو          م           8 ≤  5 –م 

 3- ≥م                              13 ≤م  

 }13 ≤م   ≤  3-مجموعة الحل: { 

 

 5- >  11أو         ك+          5 <  11ك +

 16-ك <                             6-ك< 

 }16->ك >6-مجموعة الحل: { 

 
 

 11-<  9و +  2                     11> 9و+ 2

 20-و <  2                           2و >  2

 10-و<                                   1و> 

 } 10-و<   أو  1و>  مجموعة الحل: { 

 
 

                      9- ≤   1ر+  2                9 ≥  1ر+ 2

                      10- ≤ر     2                8 ≥ر  2

                      5- ≤ر                     4 ≥ر    

 }  5- ≤أو ر    4 ≥مجموعة الحل: {  ر 

 
 

   1-س   3د(س) = 

 1–) 4-( 3) = 4-د(

 =-12-1   =-13 
 

 م =
1
2

 ل ع 
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 ط نق  2مح = 

 ح = ل ع أ 
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أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین   : لتحدید أفھم
 انظر إلى معاملي كل حد 

: بما أن معاملي ص في المعادلتین متساویین،  خطط
 إذا یمكن استعمال الحذف بالطرح 

 :   حل

 2ص = 7س + 5

 9ص = 7س + 2-

 ــــــــــــــــــــــــ  

 7-س =  7

   1-س =

 1-عوض عن س في المعادلة الأولى بـ 

 2ص =  7) +1-(5

 7=  ص 7

 1ص =

 ) 1، 1-الحل: ( 

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

  لیسا في المعادلتین  س، ص: بما أن معاملي  خطط
الجمع أو  یمكن استعمال   لا ، إذاأو متعاكسین متساویین

   الطرح لحذف أحد المتغیرین لذا استعمل الحذف بالضرب

    2اضرب المعادلة الأولى في  :حل

 20-ص = 8-س  6

 2-ص = 8س + 5

 ــــــــــــــــــــــــ  

 22-س = 11

 2-س =

 2-عوض عن س في المعادلة الأولى بـ 

 2-ص = 8) +2-( 5

 8ص = 8

 1ص =

 ) 1، 2-الحل: (

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

معكوسا  المعادلتین  إحدى : بما أن معاملي ص فيخطط
جمیعا لمعاملھا في المعادلة الأخرى إذا استعمل الحذف  

 بالجمع
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 :   حل

 9ص = –س 

 7س + ص = 7

 ــــــــــــــــــــــــ  

 16س = 8

 2س =

 الثانیة عوض عن س في المعادلة  

 7) + ص =2( 7

 7-ص = 

 ) 7-، 2الحل (
 

أفضل طریقة لحل نظام من معادلتین انظر   : لتحدید أفھم
 إلى معاملي كل حد 

  لیسا في المعادلتین  س، ص: بما أن معاملي  خطط
الجمع أو  یمكن استعمال لا  ، إذا أو متعاكسین متساویین

المتغیرین لذا استعمل الحذف  الطرح لحذف أحد 
   بالضرب

    حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ ص  :حل

 17 –س  5ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 5) = 17-س  5( 2س +  3

 5= 34-س  10س + 3

 39س = 13

 3س =

 عوض عن س في المعادلة الأولى  

 2-=  17-)3(5ص = 

 ) 2-، 3الحل: (
 

 عدد الساعات ص وعدد الأسابیع س  افترض أن

 50س + 3ص = 

 س  5ص =  

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 50س + 3س = 5

 50س = 2

 25س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 س   5ص =  

 125=25× 5ص = 

 أسبوع تتساوى عدد ساعات التطوع لكلاھما  25بعد 

أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا معكوسة   بما
 ولا معاملھا واحد إذا استعمل الحذف بالضرب 

 4اضرب المعادلة الأولى في  

 44-ص =  12س + 8

 9ص =  5-س   8-

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 35-ص =  7      

 5-ص =

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 9) =5( 5-س  8-

 16-= س 8-

 2س =

 ) 5-، 2الحل: (
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بما أن معامل ص في المعادلة الثانیة واحد استعمل  
 التعویض

    حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ ص

 1-س  2-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 11) = 1-س  2-(4س + 3

 11=  4-س  8-س  3

 15س = 5-

 3-س =

   الثانیةعوض عن س في المعادلة  

 1-) 3-( 2-ص = 

 5ص = 

ل: (  ) 5 3ال
 

بما أن معاملي س في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر  
 اجمع المعادلتین 

 2-ص = 2-

 1ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 5-) =1( 4-س  3

 1-س = 3

 0.3-س =

 ) 1، 0.3-الحل: (

للمعادلة  المعادلتین معكوس  إحدى  في ص  أن معامل  بما
 اجمع المعادلتین  الأخرى إذا

 8-س = 8

 1-س =

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 4ص = 7) +1-(3

 7ص = 7

=1 

 ) 1، 1-الحل: (
 

 أ)افترض الكراسات س والحقائب ص 

 181ص =  3س + 4

 94ص = 2س +

أن معاملات المتغیرات لیست معكوسة ولا   ب) بما
مساویة إذا لا یصلح استخدام الجمع أو الطرح ولكن  

معامل س في المعادلة الثانیة واحد إذا استعمل  
 التعویض

 ج)حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ س 

 94ص + 2-س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 181ص =3) +94ص + 2-( 4

 181=ص  3+ 376ص + 8-
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 195-ص = 5-

 39ص =

 عوض عن ص في المعادلة 

 94) +39( 2-س = 

 94+ 78-س =

 16س =

 

بما أن معاملي س في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر  
 اجمع المعادلتین 

 10-ص =  10-

 1ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلات 

 5-) =1( 4-س  3

1  -س = 
3

 

1  -الحل: (
3

 ،1 ( 

 

بما أن معامل ص في المعادلتین متساوي إذا اطرح  
 المعادلتین

 1ص = 8س + 5

 6-ص =  8س +  2-

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 7س = 7

 1س =

 عوض عن س في إحدى المعادلات 

 1ص =  8) +1( 5

 4-ص = 8

𝟒𝟒  -ص = 
𝟖𝟖

  =-  𝟏𝟏
𝟐𝟐

 

  -، 1الحل: (
𝟐𝟐

 ( 

 أن المعادلة الثانیة محلولة بالنسبة لـ ص  بما

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 3س =  4+  1-س  4-

-1  =3 

 لیس لھا حل 

 افترض أن محافظة خمیس مشیط س، محافظة بیشة ص

 720س + ص =             720س + ص =

                80ص = 3س +  -              80س = –ص  3

     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

             800ص = 4                                  

 200ص =                                      

 في إحدى المعادلات  ص عوض عن 

 720= 200س +

 520س =

 ألف  520عدد سكان محافظة خمیس مشیط = 

 ألف  200عدد سكان محافظة بیشة = 
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مساحة  س،   مساحة قصر بن شعلانافترض أن 
 قصر صاھود ص 

               13000س + ص =

             اطرح المعادلتین      4000س + ص = 2-

     ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

 9000س = 3

 3000س =

 في إحدى المعادلات  س عوض عن 

 13000+ ص =3000

 10000ص = 

 متر مربع   3000=   مساحة قصر بن شعلان

 متر مربع  10000مساحة قصر صاھود =  ، 
 

 س  25+  13200ص = 

 س  40ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 س  25+  13200س =  40

 13200س =  15

   880س = 

 ریال 35200=  40×880

عدد النسخ اللازم بیعھا لتخطي نقطة التعادل =  
 نسخة  880

 

 أ)افترض البلاستیك س والورق ص 

 33ص =  30س + 9

 50ص =  115س + 9

 ب)اطرح المعادلتین 

 17-ص =  85-

 0.2ص =

 عوض عن ص في إحدى المعادلتین

 33) = 0.2( 30س + 9

 27س =  9

   3س =

 ریالات 3سعر كیلو البلاستیك = 

 والغیر مجلدة ص س،  عدد الكتب المجلدةافترض أن 

 290ص =  30س +40

 8س + ص =

 حل المعادلة بالنسبة لـ ص 

 8س + -ص =  
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 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 290=   ) 8س + -( 30س +40

 290=   240س + 30-س  40

 50س =  10

 5س = 

 كتب 5عدد الكتب المجلدة = 

 

 1المعادلة                 1= ر × ن 90

90   =𝟑𝟑
𝟒𝟒

 2ر × ن 

90   ×𝟑𝟑
𝟒𝟒

 2=ر × ن  

 2المعادلة                               2= ر × ن  120

 2+1المعادلة 

 ) 2+ن1= ر ( ن 210

 1.75= ر ×  210

 الذھاب 

 كلم/ ساعة  120ر= 

 العودة

 كلم/ساعة 90=  120× 𝟑𝟑ر =  

 

طالب من الصف الثالث في النشاط   200اشترك 
الصیفي وكان مثلي طلاب النشاط الفني یزید عن ثلاثة  

طالب فكم عدد   15أمثال مشتركي النشاط الریاضي بـ 
 المشتركین في كل نشاط 

 

 

            600ص = 3س + 3          3×   200س + ص =

                 15ص = 3-س  2               15ص = 3-س  2

                ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

 615س = 5                                         

 123س =                                          

 المعادلة الأولىعوض عن س في 

 200+ ص = 123

 77ص =

 طالب 123طلاب النشاط الفني =  عدد 

 طالب  77عدد طلاب النشاط الریاضي = 
 

ا منطقیة  علیك أن تتحقق دائما من الإجابة للتأكد من أنھ
 وإلا فإنھا تكون غیر صحیحة.   في سیاق المسألة الأصلیة

) غیر صحیح لأن الوقت لا یمكن أن یكون 7، 1-( فالحل
 سالب. لذا یجب إعادة الحل. 

 : 1الطریقة 

في المعادلتین كلاھما معكوس الآخر   ص بما أن معاملي 
 اجمع المعادلتین 

 20س = 10

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 7ص =  –) 2(6

 5ص= 

 ) 5، 2الحل: (
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 :  2الطریقة 

 استخدم التعویض 

 13س + 4-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 7) =  13س + 4-(  –س  6

 7=  13-س  4س + 6

 20س = 10

 2س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

   13) +2(4-ص = 

 5ص =

 ) 5، 2الحل: (

 بیانیاً: 

 13س + ص = 4

 )13، 0النقطة (   13ص =      0عند س = 

 ) 0، 3.25(النقطة   3.25س =    0ص = 

 7ص = –س  6

 ) 7-، 0النقطة (  7-ص =      0عند س = 

 ) 0، 1.2النقطة   (    1.2س =      0عند ص =

 ) 5، 2نقطة التقاطع (

   

أفضل إذا   ھل یمكن أن تكون ھناك طریقة أخرىلا 
 كانت إحدى المعادلتین على الصورة  

 ص = م س + ب ؟ 

النظام المختلف ھو النظام الثنائي لأنھ الوحید الذي لا  
 یمثل نظام من معادلتین خطیتین 

التمثیل البیاني أمثل طریقة للحل في حالة طلب   یكون
تقدیر للحل أي غیر دقیق لأنھ في الغالب إجابتھ غیر  

 دقیقة. 

أما في حالة الطریقة الجبریة یكون في حالة طلب  
الإجابة دقیقة فیكون الحل بإحدى طرق الحذف  

بالجمع أو الطرح أو الضرب على حسب معادلات  
 النظام 
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    حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

 3ص + -س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 12-ص = 4-)  3ص + -( 3

 12-ص = 4- 9ص + 3-

 21-ص = 7-

 3ص =

   الأولىفي المعادلة  ص عوض عن 

 0=3+3-س =

 ) 3، 0الحل: (
 

أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا معكوسة   بما
 الضرب لحل النظامولا معاملھا واحد إذا استعمل 

 2في   الثانیة اضرب المعادلة 

 0ص = 2س + 4-

 32ص = 6-س  4

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 32ص =  4-

 8 -ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 16) = 8-( 3-س  2

 8-س =  2

 4-س = 

 ) 8-، 4-الحل: (
 

بما أن معاملات المتغیرات لیست متساویة ولا  
الضرب لحل  معكوسة ولا معاملھا واحد إذا استعمل 

 النظام 

 2في   الثانیة والمعادلة 3الأولى في   اضرب المعادلة

 30ص =  6س + 12

 14ص =  6-س  10

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 44س = 22

 2س =

 إحدى المعادلات في  س عوض عن 

 10ص =  2) +2( 4

 2ص = 2

 1ص =

 ) 1، 2(الحل: 
 

 3- ≥  2-أو          س          3 ≤  2-س 

 1- ≥س                              5 ≤س  

 }5  ≤س   ≤  1-مجموعة الحل: { 
 

   7+ 7-ت   4=  7+ 5

 ت  4=  12

 3ت =  
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 10-19=  10-10س + 3-

 9س =  3-

 3-س = 

 

 6=  4س + 2

 6-6=  6-4س + 2

 0=  2-س  2

 2-س  2د(س)= 

 ) 2-، 0النقطة (   2-= د(س)       0عند س = 

 ) 0، 2(النقطة     2س =    0د (س)= 
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 س  2ص = 

 ) 0، 0النقطة (    0ص =      0س =  عند

 ) 0، 0(النقطة   0س =    0ص = 

 س   -6ص = 

 ) 6، 0النقطة (   6ص =      0عند س = 

 ) 0، 6النقطة   (     6س =      0عند ص =

 ) 4، 2نقطة التقاطع (

 
 

 

 ) 3، 6لھا حل وحید (
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 4ص =  –س 

 ) 4-، 0النقطة (   4-ص =      0عند س = 

 ) 0، 4(النقطة   4س =    0ص = 

 10س + ص =

 )10، 0النقطة (  10ص =      0عند س = 

 ) 0، 10النقطة   (    10س =      0عند ص =

 

 4ص = 3س + 2

4  ص =       0عند س = 
3

4،  0النقطة (  
3

( 

 ) 0، 2(النقطة   2س =    0ص = 

 1-ص = 3س + 2

4  -= ص       0عند س = 
3

4  -، 0النقطة (  
3

( 

1  -س =      0عند ص =
2

1  -النقطة   (     
2

 ،0( 

 لا یوجد حل 

 عوض عن ص في المعادلة الثانیة 

 10-=  8س + س + 2

 10-=  8س + 3

 18-س = 3

 6-س =

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 8+ 6-ص = 

 2ص = 

 ) 2، 6-الحل: (

 في المعادلة الثانیة  س عوض عن 

 5ص =  2-) 3- 4-(3

 5ص = 2- 9-ص  12-

 14ص = 14-

 1-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 

 3-1-×4-س = 

 1س =

 ) 1-، 1(الحل: 
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 13س + ص = 

 اجمع         5ص =  –س 

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 18س =

 9س =

 إحدى المعادلات في  س عوض عن 

 13+ ص =9

 4ص =

 ) 4، 9(الحل: 
 

 2ص = 7س +  3

 اطرح                   13ص = 4-س  3

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 11-ص = 11

 1-ص = 

 المعادلات إحدى في  ص عوض عن 

 13) =1-( 4-س  3

 13=  4س + 3

 9س = 3

                    3س =

 ) 1-، 3(الحل: 
 

 بطرح المعادلتین 

 12ص =  4

 3ص =

 بالتعویض عن ص في المعادلة الأولى 

 8=  3س +

 5س =

 ) 3، 5حل النظام (

 افترض عدد الكتب س وعدد المجلات ص  

 8س + ص =

 175ص =  20س +  25

    حل المعادلة الأولى بالنسبة لـ س

 8ص + -س = 

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 175ص =  20) +  8ص + -( 25

 175ص = 20+ 200ص + 25-

 25-ص =  5-

 5ص =
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   الأولىفي المعادلة  ص عوض عن 

   8+ 5-س = 

 3س = 

 3عدد الكتب = 

 5عدد المجلات = 
 

 ص  العرض س و الطولافترض 

 3-ص  2س = 

 42ص = 2س + 2

 عوض عن س في المعادلة الثانیة 

 42ص = 2) +3-ص  2( 2

 42ص = 2+ 6-ص  4

 48ص = 6

 8ص =

   الأولىفي المعادلة  ص عوض عن 

 3-)8(2س = 

 13س =

 متر   13طول الحدیقة = 

 متر  8الحدیقة = عرض 
 

 ص  والمجلة العلمیة س   المجلة الریاضیة افترض 

 24س + ص = 

 اجمع        6ص = –س  2

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 30س =  3

 10س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 24+ ص =  10

 14ص =

 نسخة  10عدد نسخ المجلة الریاضیة = 

 نسخة  14المجلة العلمیة = عدد نسخ 
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 كلم  54كلم، إذا نصفھا =  108المسافة الكلیة = 

 54  ≥12س +

 42 ≥س  

 كلم على الأقل  42قطع عند وصولھ للإشارة  

 15الثمن بعد الخصم س، قبل الخصم س +

 89<  15< س + 45

 15- 89< 15+15-< س 45-15

   74< س< 30

 ریال  74و  30یدفع ما بین 

 41س + ص =

 اجمع         9ص = –س 

 ــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــ

 50س = 2

 25س = 

 عوض عن س في المعادلة الأولى

 41+ ص = 25

 16ص =

 16، 25العددان ھما 
 

 10 ≥س   2

 5 ≥س  

 

 8-  ≥1-س  3                         8 ≤1-س  3

 7-  ≥س   3                         9 ≤س   3

 2.3-   ≥س                             3 ≤س  

 3 ≤س    ≤2.3-

 

 

 13 ≤  5-ك  2< 1

 13  ≤  5-ك  2                            5-ك  2< 1

 18  ≤ك    2ك                             2< 6

 9  ≤<  ك                             ك   3

 9  ≤< ك   3

 

 

 

https://hulul.online/


 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 افترض الشطائر س ، العصیر ص 

 13ص =  2س + 3

 14س + ص = 4

    حل المعادلة الثانیة بالنسبة لـ ص

 14س + 4-ص = 

 عوض عن ص في المعادلة الأولى 
 بسط  13) =  14س +   4-(  2س +    3

 13= 28س + 8-س  3

 13=  28س + 5-

 28-13=  28-28س + 5-

 15-س = 5-

 3س =

 عوض عن س ف المعادلة الثانیة 

 14) +3(4-ص =  

 2= 14+ 12-ص =

 ریال  3إذا ثمن الشطیرة الواحدة = 

 ریال  2ثمن العصیر الواحد =
 

 الشطیرة)+(عدد العصیر× ثمن الواحد)المبلغ = (عدد الشطائر× ثمن 

)2×3)+(1×2( 

=6+2 

 ریال  8=
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